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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Ε΄ 

Συνεδρίαση 28ης Ιανουαρίου 2021   

Ώρα έναρξης:  4.30 μ.μ. 

Αρ. 17 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΑΔΑΜΟΣ ΑΔΑΜΟΥ) 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Χαιρετίζω την παρουσία στη συνεδρία της ολομέλειας της αναπληρώτριας επικεφαλής της διπλωματικής 
αποστολής του Ισραήλ στην Κύπρο κ. Noga Caspi. 

 Εξήντα χρόνια μετά το τέλος του Β΄ Παγκόσμιου Πολέμου η Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών 
καθιέρωσε την 27η Ιανουαρίου ως Παγκόσμια Ημέρα Μνήμης των Θυμάτων του Ολοκαυτώματος από το 
ναζιστικό καθεστώς, αφού στις 27 Ιανουαρίου 1945 τα προελαύνοντα σοβιετικά στρατεύματα απελευθέρωσαν 
το μεγαλύτερο στρατόπεδο συγκέντρωσης στο Άουσβιτς-Μπίρκεναου στην Πολωνία. Έξι εκατομ. άνδρες, 
γυναίκες, ηλικιωμένοι και παιδιά χάθηκαν σε αυτό το έγκλημα, αλλά αυτές οι θλιβερές στατιστικές που 
αναφέρονται συχνά δεν μπορούν να αποτυπώσουν πλήρως τη βαρβαρότητα και την καταστροφή.  Ουδέποτε 
ταπεινώθηκε και εξαθλιώθηκε ξανά η ανθρώπινη συνείδηση και υπόσταση όσο στα ναζιστικά στρατόπεδα. 

 Ως Βουλή των Αντιπροσώπων καταδικάζουμε τις θηριωδίες που έγιναν κατά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο 
και τιμούμε τη μνήμη όλων των θυμάτων που τόσο άδικα ξεψύχησαν μαρτυρικά στα στρατόπεδα συγκέντρωσης 
των ναζί, αλλά και των λιγοστών επιζώντων της μεγαλύτερης γενοκτονίας στην παγκόσμια ιστορία. 

 Χρέος μας να μεταδώσουμε στις μελλοντικές γενιές τα διδάγματα του ολοκαυτώματος και να μην 
αφήσουμε ποτέ ξανά να αναβιώσουν ιδέες όπως αυτές του ναζισμού και του φασισμού, ιδέες που δε σέβονται 
την ανθρώπινη αξιοπρέπεια, που καταπατούν κάθε ανθρώπινο δικαίωμα και δεν μπορούν να είναι μέρος καμιάς 
δημοκρατικής διαδικασίας. 

 Σας καλώ σε μονόλεπτη σιγή στη μνήμη των θυμάτων του ολοκαυτώματος. 

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής) 

 Αιωνία τους η μνήμη! 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να ενημερώσει το σώμα για τις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Στις 15 Ιανουαρίου ο κ. Κωστής Ευσταθίου συμμετείχε μέσω διαδικτύου σε συνεδρία της επιτροπής για 
την εκλογή δικαστών στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης 
του Συμβουλίου της Ευρώπης, κατά την οποία διεξήχθησαν ακροάσεις με τους υποψήφιους δικαστές εκ μέρους 
της Ελλάδας και της Ελβετίας. 

 Την 21η Ιανουαρίου ο κ. Νίκος Τορναρίτης συμμετείχε μέσω διαδικτύου σε συνεδρία της Επιτροπής 
Μετανάστευσης, Προσφύγων και Εκτοπισμένων της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της 
Ευρώπης.  Ως εισηγητής της επιτροπής για τον ρόλο των κοινοβουλίων στην εφαρμογή του Συμφώνου για τους 
Πρόσφυγες και του Συμφώνου για την Ασφαλή, Ομαλή και Νόμιμη Μετανάστευση του ΟΗΕ ο κ. Τορναρίτης 
παρουσίασε την έκθεση και το τελικό προσχέδιο ψηφίσματός του, τα οποία εγκρίθηκαν με μεγάλη πλειοψηφία.  
Σημείωσε ο κ. Τορναρίτης τον ουσιαστικό ρόλο που μπορούν να διαδραματίσουν τα κοινοβούλια για την 
προώθηση των δύο Συμφώνων, ειδικότερα στην άσκηση συνεχούς κοινοβουλευτικού ελέγχου για την τήρηση 
των συμβατικών υποχρεώσεών των κρατών μελών.  
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 Στις 25 Ιανουαρίου, με την ευκαιρία της Διεθνούς Ημέρας Εκπαίδευσης, η κ. Αννίτα Δημητρίου, Πρέσβειρα 
του Δικτύου Γυναικών Πολιτικών Ηγετών εκ μέρους της Βουλής, προέβη σε σχετική δήλωση.  Σημείωσε ότι στην 
Κύπρο επιτεύχθηκε σημαντική πρόοδος στη διασφάλιση ποιοτικής εκπαίδευσης σε ισότιμη βάση και χωρίς 
αποκλεισμούς.  Επισήμανε ωστόσο ότι εξακολουθούν να υπάρχουν βασικές προκλήσεις οι οποίες πρέπει να 
αντιμετωπιστούν αποτελεσματικά, όπως η αυξανόμενη τάση πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου και του 
ποσοστού των νέων που βρίσκονται εκτός απασχόλησης ή κατάρτισης, καθώς και ο διαχωρισμός και τα 
στερεότυπα με βάση το φύλο στην εκπαίδευση. 

 Στις 25 Ιανουαρίου ο κ. Κωστής Ευσταθίου συμμετείχε σε διαδικτυακή συνάντηση των επιτροπών 
ευρωπαϊκών υποθέσεων των κοινοβουλίων των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τον επικεφαλής της 
διαπραγματευτικής ομάδας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για θέματα Brexit κ. Barnier.  Ανταλλάχθηκαν απόψεις 
για τη  Συμφωνία Εμπορίου και Συνεργασίας Ευρωπαϊκής Ένωσης και Ηνωμένου Βασιλείου.  Ο κ. Ευσταθίου 
επισήμανε την απουσία της ρύθμισης συνεργασίας μεταξύ των δύο μερών στους τομείς της εξωτερικής πολιτικής 
και ασφάλειας και της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης από τη συμφωνία.  Απηύθυνε επίσης ερώτημα στον κ. Βarnier 
όσον αφορά στην προοπτική δημιουργίας κοινοβουλευτικής συνέλευσης εταιρικής σχέσης με συμμετοχή του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του κοινοβουλίου του Ηνωμένου Βασιλείου, καθώς και στον ρόλο που μπορούν 
να έχουν τα κοινοβούλια των κρατών μελών στο πλαίσιο των μελλοντικών διαθεσμικών σχέσεων Ευρωπαϊκής 
Ένωσης-Ηνωμένου Βασιλείου.   

 Στις 26 Ιανουαρίου ο κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος της Επιτροπής για τη Δημοκρατία, τα 
Ανθρώπινα Δικαιώματα και Ανθρωπιστικά Θέματα της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Οργανισμού για την 
Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη, συμμετείχε μέσω διαδικτύου σε συνεδρία του προεδρείου της 
συνέλευσης.  Ενημέρωσε τα μέλη του προεδρείου για τις τουρκικές προκλήσεις, περιλαμβανομένου του θέματος 
της Αμμοχώστου, εν μέσω των προσπαθειών για επανέναρξη της διαδικασίας των συνομιλιών και της 
ανακοινωθείσας από τον Γενικό Γραμματέα του ΟΗΕ σύγκλησης άτυπης διάσκεψης για την Κύπρο. Εισηγήθηκε 
επίσης τρόπους για αποτελεσματικότερη παρακολούθηση της προόδου στην εφαρμογή από τα συμμετέχοντα 
κράτη του ΟΑΣΕ των δεσμεύσεών τους στον τομέα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.  

 Στις 28 Ιανουαρίου η κ. Ελένη Σταύρου συμμετείχε σε διαδικτυακή συνάντηση των προέδρων των 
Επιτροπών Ευρωπαϊκών Υποθέσεων των Κοινοβουλίων των Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της 
Αντιπροέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής με θέμα «Ευρωπαϊκό σχέδιο δράσης για τη δημοκρατία».  Η  κ. 
Σταύρου επισήμανε την ανάγκη ισχυρότερης νομικής προστασίας των δημοκρατικών διαδικασιών και της 
ελευθερίας των μέσων μαζικής επικοινωνίας και υπογράμμισε τον ενεργό ρόλο που πρέπει να διαδραματίσουν 
τα εθνικά κοινοβούλια κατά τη θέσπιση και εφαρμογή του Σχεδίου Δράσης.  Τόνισε δε ότι η ψηφιακή τεχνολογία 
δεν πρέπει να αποτελεί εργαλείο παραπληροφόρησης ή αναπαραγωγής ψευδών ειδήσεων που επηρεάζουν 
αθέμιτα την κοινή γνώμη εναντίον ατόμων και θεσμών, βλάπτοντας τη Δημοκρατία.  

 Στις 28 Ιανουαρίου η κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου, επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας στην 
Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη, και ο κ. 
Κυριάκος Χατζηγιάννης, μέλος του προεδρείου της συνέλευσης, συμμετείχαν μέσω διαδικτύου στην πρώτη 
συνάντηση της διαδικασίας «Ανοικτού Διαλόγου» που εγκαινίασε η Κοινοβουλευτική Συνέλευση του ΟΑΣΕ 
ενόψει της πεντηκοστής επετείου από την υπογραφή της Τελικής Πράξης του Ελσίνκι το 2025. 

 Η κ. Χαραλαμπίδου μεταξύ άλλων τόνισε ότι πρώτιστα απαιτείται η αποκατάσταση της εμπιστοσύνης 
μεταξύ των συμμετεχόντων κρατών του οργανισμού μέσω του διαλόγου, ώστε κανένα κράτος να μην αισθάνεται 
αποκλεισμένο.  Υπογράμμισε επίσης ότι η προστασία των πολιτών από σοβαρές απειλές και νοσηρά φαινόμενα, 
όπως η διαφθορά, αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της καθολικής και αδιαίρετης ασφάλειας ως βασική αρχή του 
ΟΑΣΕ και ύψιστη προτεραιότητα στις προσπάθειες για περαιτέρω ενίσχυση της αποτελεσματικότητας και 
αξιοπιστίας του οργανισμού.   

 Τέλος, ο κ. Χατζηγιάννης ανέφερε ότι ο ΟΑΣΕ πρέπει να ενισχύσει περαιτέρω τους μηχανισμούς του για 
τη διασφάλιση της συμμόρφωσης των συμμετεχόντων κρατών με τις αρχές του οργανισμού και τις απορρέουσες 
δεσμεύσεις τους.  Στηλίτευσε δε τη λογική των δύο μέτρων και δύο σταθμών εκ μέρους της διεθνούς κοινότητας 
έναντι κατάφωρων παραβιάσεων ανθρωπίνων δικαιωμάτων και εισηγήθηκε στο πλαίσιο αυτό την εκπόνηση 
εκθέσεων σε ετήσια βάση αναφορικά με την κατάσταση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων σε κάθε συμμετέχον 
κράτος.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τέλειωσες, Αννίτα; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 
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 Προχωρούμε στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία.  Όλες οι 
εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.  Έχει υποβληθεί αίτημα όπως το Κεφάλαιο Πρώτο αρχίσει με το υπ’ 
αριθμόν 9 θέμα, που τιτλοφορείται «Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων για τη δημοσιοποίηση της 
λεγόμενης  ̋Λίστας Γιωρκάτζη̏ βάσει εισήγησης της Αd Hoc Κοινοβουλευτικής Επιτροπής για τη Διερεύνηση 
Θεμάτων που Αφορούν σε Δάνεια Πολιτικά Εκτεθειμένων Προσώπων».  Της λεγόμενης «Λίστας Γιωρκάτζη», 
βασικά της λεγόμενης λίστας της Κεντρικής Τράπεζας. 

 Εννά παρακαλέσω τη γραμματέα να δει ότι επήεν η λίστα πίσω τζιαι εν ήταν η Γιωρκάτζη εκεί, οπότε 
εβαφτίσαμεν την έτσι… 

 Σας αναφέρω ότι για το θέμα έχει κυκλοφορήσει έκθεση της αρμόδιας επιτροπής η οποία βρίσκεται 
ενώπιόν σας και στην οποία παρουσιάζεται η νομική τεκμηρίωση επί της οποίας βασίζεται η λήψη απόφασης για 
δημοσιοποίηση της λίστας και που συνιστά την αναγκαία στάθμιση επί του θέματος.  Η έκθεση αποτελεί 
παράρτημα της Απόφασης της Βουλής των Αντιπροσώπων για δημοσιοποίηση της λεγόμενης «Λίστας 
Γιωρκάτζη». 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής για τη Διερεύνηση Θεμάτων που Αφορούν σε Δάνεια 
Πολιτικά Εκτεθειμένων Προσώπων για την απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων για 

δημοσιοποίηση της λεγόμενης «Λίστας Γιωρκάτζη» βάσει εισήγησης της Αd Hoc Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής για τη Διερεύνηση Θεμάτων που Αφορούν σε Δάνεια Πολιτικά Εκτεθειμένων Προσώπων 

Παρόντες: 

 Αδάμος Αδάμου, πρόεδρος  Μιχάλης Γιωργάλλας 

 Μάριος Μαυρίδης Γιώργος Περδίκης 

 Στέφανος Στεφάνου Λίνος Παπαγιάννης 

 Νικόλας Παπαδόπουλος Γιώργος Λιλλήκας 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή για τη Διερεύνηση Θεμάτων που Αφορούν σε Δάνεια Πολιτικά Εκτεθειμένων 
Προσώπων συνήλθε σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 20, 27 και 28 Ιανουαρίου 2021, και 
επανεξέτασε το ζήτημα της δημοσιοποίησης της λεγόμενης «Λίστας Γιωρκάτζη» (εφεξής «Λίστα»), όπως και του 
τρόπου δημοσιοποίησής της. 

 Στο στάδιο της συζήτησης κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής οι τρεις εξωτερικοί νομικοί 
σύμβουλοι, στους οποίους, λόγω της νομικής αυθεντίας και του εγνωσμένου κύρους τους, ο Πρόεδρος της 
Βουλής κατ’ εξουσιοδότηση της επιτροπής είχε αποταθεί με επιστολή του, ημερομηνίας 17 Νοεμβρίου 2020, 
θέτοντας συγκεκριμένα ερωτήματα σε σχέση τόσο με τα περιθώρια και/ή τις πιθανές επιπτώσεις από τη 
δημοσιοποίηση της Λίστας επί της Βουλής των Αντιπροσώπων ως θεσμού όσο και για το ενδεχόμενο 
παραβίασης προσωπικών δεδομένων και των συνακόλουθων επιπτώσεων και νομικών περιπλοκών που θα 
ήταν δυνατό να δημιουργηθούν. 

 Όπως είναι γνωστό, σχετική απόφαση της Βουλής για άμεση δημοσιοποίηση της Λίστας είχε ληφθεί κατά 
πλειοψηφία από την ολομέλεια του σώματος στις 17 Ιουλίου 2020 και είχε σταλεί για δημοσίευση στην Επίσημη 
Εφημερίδα της Δημοκρατίας, ακολούθως όμως αναπέμφθηκε από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας βάσει του 
άρθρου 51.1 του συντάγματος, με αποτέλεσμα η εν λόγω απόφαση να έχει έκτοτε παραμείνει ουσιαστικά 
ανεκτέλεστη.   

 Στην παρούσα φάση η επιτροπή, έχοντας ενώπιόν της συγκεκριμένες απαντήσεις επί των τεθέντων 
ερωτημάτων όπως αυτές εξάγονται από τη γνωμάτευση των εξωτερικών συμβούλων προς τον Πρόεδρο της 
Βουλής, ημερομηνίας 1η Δεκεμβρίου 2020, αποφάσισε ομόφωνα να υποβάλει εκ νέου εισήγηση στην ολομέλεια 
του σώματος για ψήφιση απόφασης βάσει των διατάξεων του άρθρου 78.1 του συντάγματος, η οποία όμως να 
δημοσιευθεί δι’ απευθείας παραγγέλματος του Προέδρου της Βουλής στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας 
βάσει της παραχωρημένης εκ του συντάγματος αρχής της αυτονομίας της Βουλής (άρθρο 73.1).  Σημειώνεται ότι 
η εν λόγω απόφαση θα αποτελέσει τη νόμιμη βάση δημοσιοποίησης της Λίστας, επιπλέον δε, σύμφωνα με τη 
σχετική απόφαση της επιτροπής, πρέπει να καθορίζει ρητά και τον τρόπο δημοσιοποίησης της Λίστας, που, 
σύμφωνα με την εισήγηση της επιτροπής, πρέπει να διαλαμβάνει την ανάρτηση της Λίστας στην επίσημη 
ιστοσελίδα της Βουλής. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή, στην παρουσία των εξωτερικών νομικών της συμβούλων, 
συζήτησε αρχικά όλες τις πτυχές που αφορούν στη δημοσιοποίηση της Λίστας με έμφαση στη νομική πλευρά 
της πιθανής επέμβασης στο κατοχυρωμένο τόσο συνταγματικά όσο και από ευρωπαϊκές και διεθνείς συμβάσεις 
δικαίωμα στην ιδιωτική ζωή, όπως και στις επιπτώσεις από ενδεχόμενη παραβίαση προσωπικών δεδομένων.  
Εξετάστηκε επίσης ο θεσμικός ρόλος της Βουλής και οι εξουσίες της, θέματα ασυλίας και υπεράσπισης έναντι 
αστικών αγωγών.  Συναφώς και όπως σχετικά τονίσθηκε από πλευράς των εξωτερικών νομικών συμβούλων, η 
επιτροπή και κατ’ επέκταση το σώμα, ασκώντας τον κυρίαρχο θεσμικό του ρόλο, δύναται χωρίς κώλυμα να 
προχωρήσει σε δημοσιοποίηση της Λίστας, λαμβάνοντας εκ νέου δεσμευτική απόφαση, δεδομένου ότι θα προβεί 
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στην αναγκαία στάθμιση, ήτοι μεταξύ πιεστικής κοινωνικής ανάγκης, όπως αυτή έχει ήδη από πολλού εκφρασθεί, 
και δημοσίου συμφέροντος εξειδικευομένου περαιτέρω κατά τρόπο που η όποια επέμβαση σε θεμελιώδη 
δικαιώματα και ελευθερίες να αντισταθμισθεί με τον επιδιωκόμενο σκοπό, που εν προκειμένω είναι η 
πληροφόρηση του κοινού αναφορικά με πολιτικώς εκτεθειμένα πρόσωπα (ΠΕΠ).   

 Συναφώς με τα πιο πάνω, η επιτροπή προέβη στην αναγκαία στάθμιση, την οποία καταγράφει στην 
παρούσα έκθεσή της και την οποία υποβάλλει ως νομικό υπόβαθρο των εισηγήσεών της προς το σώμα μαζί με 
το κείμενο της υπό ψήφιση απόφασης και ως αναπόσπαστο μέρος αυτής. 

 Σημειώνεται συναφώς ότι η επιτροπή, προβαίνοντας σε στάθμιση μεταξύ του επιδιωκόμενου σκοπού και 
του μέσου προς επίτευξη αυτού, έλαβε υπόψη τα κάτωθι: 

1. Το άρθρο 15 του συντάγματος, σύμφωνα με το οποίο δε χωρεί επέμβαση στο δικαίωμα εκάστου όπως η 
ιδιωτική του ζωή τυγχάνει σεβασμού, εκτός εάν τοιαύτη επέμβαση μεταξύ άλλων είναι προς το συμφέρον 
της διαφάνειας στη δημόσια ζωή ή είναι αναγκαία για σκοπούς λήψης μέτρων εναντίον της διαφθοράς στη 
δημόσια ζωή. 

2. Την Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΣΔΑ) και ειδικά το άρθρο 8 αυτής περί του 
δικαιώματος σεβασμού της ιδιωτικής ζωής και των περιορισμών αυτού στις προβλεπόμενες περιπτώσεις, 
όπως και το άρθρο 10 για το δικαίωμα στην ελευθερία της έκφρασης. 

3. Τον Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) και ειδικότερα τα άρθρα 7 και 8 
αυτού περί του σεβασμού της ιδιωτικής ζωής και περί της προστασίας των δεδομένων προσωπικού 
χαρακτήρα, αντίστοιχα, όπως και περί της επεξεργασίας τέτοιων δεδομένων για προβλεπόμενους 
θεμιτούς λόγους. 

4. Τη νομολογία του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ) για την επεξεργασία δεδομένων 
προσωπικού χαρακτήρα και την προστασία της ιδιωτικής ζωής στον τομέα των ηλεκτρονικών 
επικοινωνιών. 

5. Τη νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (ΕΔΔΑ) για το κατοχυρωμένο στο 
άρθρο 8 της ΕΣΔΑ δικαίωμα στην ιδιωτική ζωή, καθώς και των νόμιμων περιορισμών του, όπως και το 
κατοχυρωμένο στο άρθρο 10 αυτής δικαίωμα στην ελευθερία της έκφρασης και ειδικότερα την ελευθερία 
γνώμης και την ελευθερία λήψης ή μετάδοσης πληροφοριών, καταλήγοντας ότι: 

α. η δημοσιοποίηση της Λίστας αποτελεί, εν πρώτοις, μία μείζονος σημασίας δικαιοπολιτική 
απόφαση, η οποία εντάσσεται στο πλαίσιο της αρχής της διαφάνειας και συνιστά αναγκαία 
προϋπόθεση πραγμάτωσης της λογοδοσίας των δημόσιων προσώπων και δη των αιρετών 
αξιωματούχων, συνακόλουθα δε παράμετρο της θεσμικής υποχρέωσης της Βουλής των 
Αντιπροσώπων να συμβάλει στην παροχή της αναγκαίας πληροφόρησης προς την κοινωνία μέσω 
δημοσιοποίησης και συνακόλουθα πρόσβασης στα υπό αναφορά στοιχεία. 

β. η δημοσιοποίηση της Λίστας, προς ικανοποίηση της εκφρασθείσας πιεστικής κοινωνικής ανάγκης, 
θα συμβάλει τα μέγιστα στην αποκατάσταση της εν γένει εικόνας του δημόσιου βίου, ο οποίος 
επλήγη καίρια και, εν πολλοίς, ανεπανόρθωτα από τις επί μακρόν συζητήσεις περί της δυνατότητας 
και/ή της σκοπιμότητας δημοσιοποίησης της Λίστας και περί όλων των πτυχών του ζητήματος. 

γ. η δημοσιοποίηση της Λίστας, λαμβανομένης υπόψη της σχετικής νομολογίας του ΕΔΔΑ για το 
κατοχυρωμένο στο άρθρο 8 της ΕΣΔΑ δικαίωμα της ιδιωτικής ζωής, κρίνεται εν προκειμένω 
αναγκαία εντός μίας δημοκρατικής κοινωνίας και αντισταθμίζεται με την από πολλού εκφρασθείσα 
έντονη και πιεστική απαίτηση της κοινωνίας προς τη Βουλή των Αντιπροσώπων να προχωρήσει 
σε δημοσιοποίησή της (ΕΔΔΑ, Handyside κ Ηνωμένου Βασιλείου, 7.12.1976, παρ. 48).  

δ. η δημοσιοποίηση της Λίστας κατά τον υποδεικνυόμενο τρόπο, μη υπάρχοντος εναλλακτικού υπό 
τις περιστάσεις μέσου προς επίτευξη του επιδιωκόμενου στόχου, είναι αναλογική, 
αντισταθμιζομένη ειδικότερα από το έντονο και πιεστικά εκφρασθέν ενδιαφέρον της κοινωνίας για 
τις υπό αποκάλυψη πληροφορίες αναφορικά με ΠΕΠ, τα οποία ούτως ή άλλως έχουν υποχρέωση 
λογοδοσίας, αλλά και υποχρέωση αυξημένης ανοχής έναντι της όποιας κριτικής, συναφώς δε ο 
επιδιωκόμενος σκοπός και εν προκειμένω τα συγκεκριμένα μέσα προς επίτευξή του, ήτοι η 
ικανοποίηση της έντονης κοινωνικής απαίτησης για πληροφόρηση μέσω δημοσιοποίησης της 
Λίστας σε μία δημοκρατική κοινωνία, συνιστούν εύλογο και αναλογικό μέτρο (ΕΔΔΑ, Haase κ 
Γερμανίας, 8.4.2004, παρ. 101). 

ε. η επιβαλλόμενη στην παρούσα φάση δημοσιοποίηση της Λίστας υπαγορεύεται από σοβαρούς 
λόγους, ήτοι από τις έντονες πιέσεις εκ μέρους της κοινωνίας προς αποκάλυψη στοιχείων 
αναφορικά με ΠΕΠ τα οποία όφειλαν εκ προοιμίου να γνωρίζουν τα όρια εντός των οποίων ως 
δημόσια πρόσωπα οφείλουν να ενεργούν (ΕΔΔΑ, Fernandez Martinez κ Ισπανίας, 12.6.2004). 

στ. η δημοσιοποίηση της Λίστας συνιστά υπό τις περιστάσεις εύλογο μέτρο, λαμβανομένου υπόψη του 
γεγονότος ότι ούτε η υπόσταση ούτε η ασφάλεια των προσώπων τα στοιχεία των οποίων 
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εμπεριέχονται στο εν λόγω έγγραφο απειλούνται καθ’ οιονδήποτε τρόπο (ΕΔΔΑ, L.B κ Ουγγαρίας, 
12.1.2021). 

ζ. η υπόληψη ενός πολιτικού προσώπου τυγχάνει μεν νομολογιακά προστασίας, παρά ταύτα η όποια 
επέμβαση σε θεμελιώδη δικαιώματα σταθμιζόμενη εν προκειμένω με το γενικό συμφέρον της 
δημόσιας συζήτησης, εντάσσει τα ΠΕΠ σε ευρύτερα από τα συνήθη πλαίσια αποδεκτής κριτικής εκ 
μέρους της κοινής γνώμης, καθιστώντας τα υποχρεωμένα να επιδεικνύουν μεγαλύτερη ανοχή στην 
όποια κριτική (ΕΔΔΑ, Colombani κ.ά. κ Γαλλίας, 25.6.2002, παρ. 68-69, Affaire Lopes Gomes da 
Silva κ Πορτογαλλίας, 28.9.2000, παρ. 30). 

η. στη Λίστα περιέχονται μεν δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, παρά ταύτα και σύμφωνα με τις 
διατάξεις του εφαρμοστικού νόμου του Γενικού Κανονισμού για την Προστασία Δεδομένων1 [Νόμος 
υπ’ αριθμόν 125(Ι) του 2018], η επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, σύμφωνα με τις 
διατάξεις του άρθρου 5 του οικείου εφαρμοστικού νόμου, είναι νόμιμη, όταν διενεργείται από τη 
Βουλή των Αντιπροσώπων στο πλαίσιο των εξουσιών της και επιπλέον εκτελείται προς το δημόσιο 
συμφέρον, το οποίο εν προκειμένω επιβάλλεται από την πιεστική απαίτηση της κοινωνίας να λάβει 
γνώση για τις πληροφορίες που εμπεριέχονται στη Λίστα σε σχέση με ΠΕΠ. 

θ. σύμφωνα με νομολογία του ΔΕΕ, το ευρωπαϊκό δίκαιο για την προστασία των φυσικών προσώπων 
έναντι της επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία των 
δεδομένων αυτών, ήτοι ο Κανονισμός (ΕΕ) 2016/6792, δεν υπεισέρχεται σε θέματα προστασίας 
των θεμελιωδών δικαιωμάτων και ελευθεριών που συνδέονται με δραστηριότητες που δε διέπονται 
από το κοινοτικό δίκαιο και δεν επηρεάζει την υφιστάμενη ισορροπία ανάμεσα στο δικαίωμα του 
ατόμου στην ιδιωτική ζωή και στη δυνατότητα επέμβασης σε αυτά, εφόσον τούτο κρίνεται αναγκαίο 
[La Quadraturedu Netand Others (C-511/18 και C-512/18)]. 

 Αναφέροντας τα πιο πάνω, η επιτροπή σημειώνει ότι κατέληξε επίσης, λαμβάνοντας υπόψη τις εισηγήσεις 
των εξωτερικών νομικών συμβούλων, σε συγκεκριμένη εισήγηση για τον τρόπο δημοσιοποίησης της Λίστας, τον 
οποίο έχει περιλάβει στο κείμενο σχεδίου απόφασης, το οποίο διά της παρούσης υποβάλλει στην ολομέλεια του 
σώματος προς ψήφιση για σκοπούς υλοποίησης της ομόφωνης εισήγησής της προς το σώμα για ψήφιση της 
σχετικής απόφασης και υλοποίηση της δημοσιοποίησης της Λίστας κατά τον αναφερόμενο σε αυτή τρόπο. 

 Η επιστολή του Προέδρου της Βουλής, ημερομηνίας 17 Νοεμβρίου 2020 προς τους εξωτερικούς νομικούς 
συμβούλους, όπως και η σχετική απάντηση/γνωμάτευση, ημερομηνίας 1ης Δεκεμβρίου 2020, επισυνάπτονται 
στην παρούσα έκθεση ως παράρτημα. 

 
1 Κανονισμός (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 27ηςΑπριλίου 2016 για την 

προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και για την 
ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών και για την κατάργηση της Οδηγίας 95/46/ΕΚ. 

2 Ibid. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει την απόφαση. 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων για δημοσιοποίηση της λεγόμενης «Λίστας Γιωρκάτζη» 
βάσει εισήγησης της Αd Hoc Κοινοβουλευτικής Επιτροπής για τη Διερεύνηση Θεμάτων που Αφορούν 

σε Δάνεια Πολιτικά Εκτεθειμένων Προσώπων 

 ΕΠΕΙΔΗ στο πεδίο της συσταθείσας Ad Hoc Κοινοβουλευτικής Επιτροπής για τη Διερεύνηση Θεμάτων 
που Αφορούν σε Δάνεια Πολιτικά Εκτεθειμένων Προσώπων εμπίπτουν μεταξύ άλλων ζητήματα που αφορούν 
στη λεγόμενη «Λίστα Γιωρκάτζη» (εφεξής καλουμένη «Λίστα»),  

 ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ, όπως είναι γνωστό, μείζον και διαμφισβητούμενο ζήτημα είχε κατά καιρούς αποτελέσει η 
δημοσιοποίηση αυτούσιας της Λίστας προς ικανοποίηση του επικρατούντος γενικότερου αισθήματος της 
κοινωνίας, 

 ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ η αρμόδια επιτροπή, κρίνοντας ότι η δημοσιοποίηση της Λίστας συνεχίζει να αποτελεί 
αντικείμενο έντονης δημόσιας συζήτησης, προχώρησε σε επανεξέταση του όλου ζητήματος σε συνεδρίες της, 
που πραγματοποιήθηκαν στις 20, 27 και 28 Ιανουαρίου 2021, κατά τις οποίες τα μέλη της επιτροπής, 
εκφράζοντας όλες τις εκπροσωπούμενες σε αυτή πλευρές, τάχθηκαν υπέρ της άμεσης δημοσιοποίησης της 
Λίστας αυτούσιας και κατά τον καθορισθησόμενο τρόπο, ώστε αυτή να καταστεί προσβάσιμη,  

 ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ η επιτροπή εξέτασε ειδικότερα τον πλέον πρόσφορο τρόπο δημοσιοποίησης της Λίστας, 
καταλήγοντας σε συγκεκριμένη εισήγηση προς την ολομέλεια του σώματος, 

 ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ κατά τη λήψη της ως άνω απόφασης από την επιτροπή συνυπολογίσθηκαν και 
σταθμίσθηκαν διάφοροι παράγοντες, οι οποίοι, παρότι από προεπισκόπηση της Λίστας είχε κριθεί ότι αυτή είναι 
πρόχειρη, ανεπαρκής και μη συνάδουσα με τη σημερινή πραγματικότητα και παρότι κατά τη συζήτηση του 
θέματος διαπιστώθηκε ότι αυτή είχε καταρτισθεί κατά παράτυπο και μη συνάδοντα προς τις υποχρεώσεις της 
Δημοκρατίας προς την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα τρόπο, εντούτοις συνηγορούν στη δημοσιοποίησή της για 
λόγους επιτακτικής κοινωνικής ανάγκης,  

 ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ η Βουλή των Αντιπροσώπων δεν κωλύεται από του να ασκήσει τον εκ του συντάγματος 
θεσμικό και κυριαρχικό της ρόλο, λαμβάνοντας, εφόσον το κρίνει σκόπιμο στη δεδομένη στιγμή, τις ανάλογες 
πολιτικές αποφάσεις, 

 ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ η Επιτροπή προέβη ειδικότερα στην αναγκαία στάθμιση μεταξύ του επιδιωκόμενου σκοπού 
και των μέσων προς επίτευξη αυτού, σύμφωνα με γνωμάτευση των συμβούλων της έγκριτων εξωτερικών 
νομικών, ημερομηνίας 1ης Δεκεμβρίου 2020, 

 ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ, επιπροσθέτως των πιο πάνω, έλαβε υπόψη το άρθρο 83 του συντάγματος για το 
ακαταδίωκτο των βουλευτών και για το αστικώς ανεύθυνο αυτών ένεκεν εκφρασθείσας γνώμης ή ψήφου 
δοθείσης στη Βουλή των Αντιπροσώπων, καθώς και το ότι δημοσίευση που γίνεται από το νομοθετικό σώμα 
είναι απολύτως προνομιούχα,  

 ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ, προς υλοποίηση της εκπεφρασμένης βούλησης όλων των εκπροσωπούμενων στην 
αρμόδια επιτροπή κοινοβουλευτικών πλευρών, κρίνεται στην παρούσα φάση ότι απαιτείται η εκ νέου λήψη 
απόφασης από την ολομέλεια του σώματος και η δημοσίευσή της στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας δι’ 
απευθείας παραγγέλματος του Προέδρου της Βουλής, η οποία επιπλέον να καθορίζει ρητά τον τρόπο 
δημοσιοποίησης της Λίστας, 

 ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ η αρμόδια επιτροπή εισηγείται τη δημοσιοποίηση της Λίστας, εν πρώτοις, με την ανάγνωσή 
της στην ολομέλεια του σώματος, ευθύς ως η παρούσα απόφαση ψηφισθεί από το σώμα στην ίδια συνεδρία του 
σώματος, ακολούθως δε με την ανάρτησή της το ταχύτερο δυνατόν στην επίσημη ιστοσελίδα της Βουλής ομού 
με τα πρακτικά της οικείας συνεδρίας, τα οποία διαλαμβάνουν τα καθ’ ολοκληρίαν γενόμενα, σύμφωνα με τις 
διατάξεις του άρθρου 73.11 του συντάγματος, 

 Για όλους τους πιο πάνω λόγους,  

 Η ολομέλεια του σώματος, με την παρούσα απόφασή της, η οποία λαμβάνεται δυνάμει των διατάξεων του 
άρθρου 78 του συντάγματος και αποτελεί τη νόμιμη βάση δημοσιοποίησης της Λίστας, υιοθετεί τις εισηγήσεις 
της αρμόδιας επιτροπής και εξουσιοδοτεί τον Πρόεδρο της Βουλής να ενεργήσει ως ανωτέρω αναφέρεται, ευθύς 
ως η παρούσα απόφαση ψηφισθεί από την ολομέλεια του σώματος, διευκρινίζοντας ταυτόχρονα ότι- 

 Η Λίστα θα δημοσιοποιηθεί αυτούσια όπως αυτή είχε υποβληθεί από την τέως Διοικητή της Κεντρικής 
Τράπεζας της Κύπρου και παραδοθεί στον τέως Πρόεδρο της Βουλής τον Απρίλιο του 2019 και συναφώς χωρίς 
να έχει προηγηθεί, αρμοδίως, οποιαδήποτε παρέμβαση για διόρθωση ή αφαίρεση στοιχείων, τα οποία και 
καταγράφονται στη Λίστα αυτούσια, με βάση τα δεδομένα του 2019 ή/και προηγούμενων ετών και τα οποία 
ενδεχομένως να μην αντιστοιχούν στην αληθή οικονομική εικόνα για κάθε περιλαμβανόμενο σε αυτή πρόσωπο.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ακούσατε. 
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 Ομιλητές επί θέματος αρχής.  Έχουμε κάνει μια συνεννόηση και είπαμε ότι ο Δημοκρατικός Συναγερμός 
θα έχει δεκαπέντε λεπτά, το ΑΚΕΛ δεκαπέντε λεπτά, το ΔΗΚΟ δέκα λεπτά, η ΕΔΕΚ επτά λεπτά και όλοι οι 
υπόλοιποι από πέντε λεπτά. 

 Λοιπόν.  Πρέπει να δώσω τον λόγο πρώτα στον Δημοκρατικό Συναγερμό… 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή) 

 Α, να αρχίσουμε από το μικρότερο.  Οκέι, η κ. Θεολόγου. 

ΑΝΝΑ ΘΕΟΛΟΓΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, πολύ σύντομα, δεν έχω σκοπό να χρησιμοποιήσω τα πέντε λεπτά, εμείς είμαστε υπέρ 
της δημοσίευσης της λίστας.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Από την Αλληλεγγύη ο κ. Γιωργάλλας; 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Η Αλληλεγγύη τάσσεται ανεπιφύλακτα υπέρ της δημοσίευσης αυτούσιας της «Λίστας Γιωρκάτζη».   

 Η θέση μας όλους αυτούς τους μήνες ήταν να διασφαλιστεί ότι η δημοσιοποίηση θα ήταν σύννομη, ώστε 
να μην εμποδιστεί η έρευνα στην ad hoc επιτροπή για τον εντοπισμό αυτών των πολιτικά εκτεθειμένων 
προσώπων που χρησιμοποίησαν την πολιτική τους επιρροή και την πολιτική τους ιδιότητα, για να πετύχουν 
καταχρηστικές διαγραφές στα χρέη τους προς τις τράπεζες ή για να εξασφαλίσουν διευκολύνσεις με χαμηλά 
επιτόκια και χαριστικούς όρους στα δάνειά τους.   

 Μετά τη διεξοδική μελέτη των γνωματεύσεων και των νομικών συμβουλών που κατατέθηκαν στην ad hoc 
επιτροπή, θεωρούμε ως Αλληλεγγύη ότι υπάρχει η νόμιμη βάση της δημοσιοποίησης, ότι καθησυχάζονται οι 
ανησυχίες μας και ανοίγει πλέον ο δρόμος, ώστε η εν λόγω λίστα να δημοσιοποιηθεί αυτούσια, προκειμένου 
αφενός να υπηρετηθεί η δικαιολογημένη απαίτηση της κοινωνίας για διαφάνεια και λογοδοσία και αφετέρου να 
αποκατασταθεί η χαμένη αξιοπιστία και το κύρος του θεσμού της Βουλής των Αντιπροσώπων. 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Ελπίζω σήμερα να τελειώσει ένα σίριαλ που έχει ταλαιπωρήσει τη Βουλή και την κοινωνία.  Όμως για μας 
σήμερα δεν είναι το τέλος αλλά η αρχή μιας πιο σοβαρής πορείας στον αγώνα κατά της διαφθοράς.  Όπως 
επανειλημμένα έχω τονίσει στην ad hoc επιτροπή, η θέση της Αλληλεγγύης είναι η συνέχιση της έρευνας, για να 
εντοπιστούν οι διεφθαρμένοι που χρησιμοποίησαν τη δεσπόζουσα πολιτική τους θέση και ιδιότητα, για να 
διαγράψουν τα χρέη τους προς τις τράπεζες.  Θέλουμε και τις λίστες των διεφθαρμένων διαγραφών δανείων.  
Απαίτησή μας είναι να εντοπιστούν οι πολιτικά εκτεθειμένοι διεφθαρμένοι που άσκησαν πολιτική επιρροή, για να 
επιτύχουν εκροές κεφαλαίων στο εξωτερικό τις επικίνδυνες περιόδους και για να εξασφαλίσουν μηδενικά επιτόκια 
και προνομιακές διευκολύνσεις στα δάνειά τους. 

 Θέλω απ’ αυτή τη θέση να σημειώσω την ικανοποίησή μου, κύριε Πρόεδρε, για την αποφασιστικότητά 
σας να συνεχιστούν οι εργασίες της ad hoc επιτροπής, για να βγει η αλήθεια στο φως, γιατί πολλοί από εμάς δεν 
είμαστε διεφθαρμένοι. 

 Τελειώνοντας, θα επαναλάβω την θέση της Αλληλεγγύης.  Πρώτον,  ότι, για να φτάσουμε πιο κοντά στην 
αλήθεια, θα πρέπει να ενισχυθεί το έργο της ad hoc επιτροπής μας με τις γνώσεις και την τεχνογνωσία έρευνας 
ειδικών εμπειρογνωμόνων εκτός Βουλής.  Και, δεύτερον, ότι θα πρέπει να προχωρήσει με ταχύτητα η εργασία 
στην επιτροπή Θεσμών, ώστε, πριν από τη νέα βουλευτική περίοδο, να υπάρξουν αυστηρές νομοθεσίες που θα 
εξασφαλίζουν ότι θα γίνεται αποτελεσματικός εξωτερικός έλεγχος, ώστε τουλάχιστον οι βουλευτές, οι υπουργοί 
και όλοι οι κρατικοί αξιωματούχοι, να ελέγχονται ως προς τη φορολογική τους συμμόρφωση και ως προς την 
πραγματική κατάθεση των περιουσιακών τους στοιχείων για επαλήθευση του πόθεν έσχες τους. 

 Αυτά ως ελάχιστα αντικίνητρα, για να ξεριζώσουμε τη διαφθορά από το σώμα της πολιτικής και της 
κοινωνίας στον τόπο μας. 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Θα στηρίξουμε με όλες μας τις δυνάμεις κάθε ενέργεια και πρωτοβουλία για κάθαρση και διαφάνεια.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Γιωργάλλα. 

 Επάτησα ένα…  Στη λίστα που έχω μπροστά μου. 
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 Τον λόγο έχει η Δημοκρατική Συνεργασία.  Άγγελε, περίμενε.  Τελικά τι θα γίνει με το…  Μα, εννά ‘ρτει, ρε 
παιθκιά, εν έπρεπεν να έν’ δαμαί; Εν θέλει, άφησέ το.   

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

 Να μην καθυστερούμε το σώμα, έθθα μιλήσω οτιδήποτε. 

 Η Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων, κύριε Πρόεδρε, είναι βεβαίως έτοιμη να ξαναψηφίσει για τη 
δημοσιοποίηση της περιβόητης λίστας και να σημειώσω ότι όλη αυτή η καθυστέρηση των μηνών που έχουν 
περάσει δεν περιποιεί τιμή σε κανέναν από εμάς, αντίθετα αφήσαμε όλη αυτή την περίοδο τον χρόνο να συνεχίζει 
να εκθέτει τη Βουλή και τους βουλευτές. Ευτυχώς, πήρατε μια πιο έντονη πρωτοβουλία και αντιμετωπίστηκε το 
θέμα, παρ’ όλο που θυμίζω ότι είχαμε πει, είχαμε ψηφίσει, ότι μπορούσε κατεπειγόντως να παίρναμε αυτή την 
απόφαση που θα πάρουμε σήμερα πριν από ενάμιση μήνα, δεν έγινε τότε, δεν έγινε αποδεκτή η εισήγησή μας.  
Εν πάση περιπτώσει, φτάσαμε στο τέλος.   

 Σήμερα, επαναλαμβάνω, εμείς, η Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων, οι τρεις ψήφοι που έχουμε θα 
είναι θετικές προς τη δημοσιοποίηση βεβαίως της λίστας, όπως, επαναλαμβάνω για ακόμη μία φορά, θα είναι 
θετικές, θα έχουμε στο σώμα τρεις δεδομένες ψήφους σε οποιοδήποτε νομοσχέδιο είναι ακόμη στις επιτροπές 
και θα έρθει επιτέλους στην ολομέλεια, για να το ψηφίσουμε.  Πολλές φορές αφήνονται πράγματα, χρονίζουν 
στις επιτροπές και η κοινωνία περιμένει δράσεις και αποτελέσματα.  Τρεις ψήφοι είναι δεδομένες, όποτε 
ολοκληρωθεί η συζήτηση στις επιτροπές, να έρθουν στην ολομέλεια και να ψηφιστούν.  Την ίδια ώρα υπενθυμίζω 
απ’ αυτό το σώμα ότι αναμένεται ακόμη μία πρωτοβουλία από τον Γενικό Ελεγκτή, ο οποίος είχε δηλώσει ο ίδιος 
ότι τέλος Σεπτεμβρίου, αρχές Οκτωβρίου του 2019…  Συγγνώμη του 2020, πριν από λίγους μήνες δηλαδή, θα 
είχε ολοκληρωθεί η έρευνα που κάμνει για δεκατέσσερα πολιτικά εκτεθειμένα πρόσωπα -δεν ξέρουμε ποια είναι, 
μπορεί να είμαστε όλοι- τα οποία έτυχαν χαριστικής διευθέτησης των δανείων τους.  Έχουν περάσει μήνες, 
δυστυχώς δεν έχουμε δει τη δημοσιοποίηση αυτών των ονομάτων, είμαστε όλοι υποψήφιοι και πρέπει 
αναγκαστικά, για να πούμε ότι δεν είμαστε ελέφαντες, να βγαίνει ο καθένας -εμείς το κάναμε εδώ και τρεις μήνες 
με ανακοίνωσή μας και οι τρεις συνάδελφοι- ότι δεν περιλαμβανόμαστε σε τέτοιου είδους λίστα, δε μας έχουν 
χαριστεί δάνεια και αναμένουμε τον Γενικό Ελεγκτή να δώσει την απόφασή του.   

 Άκουσα σήμερα ότι είπε σε μια επιτροπή ότι μέσα του Φεβρουαρίου θα είναι έτοιμη.  Θεωρώ ότι όσο πιο 
γρήγορα ολοκληρώνονται αυτά τα θέματα τόσο λιγότερο θα είμαστε όλοι εκτεθειμένοι σε θέματα τα οποία μπορεί 
να μην μας αφορούν όλους εν πάση περιπτώσει.   

 Αυτά ήθελα να πω, δεν ξέρω αν έχουμε κάποιον χρόνο, ο συνάδελφος ο Γιώργος ήθελε να αξιοποιήσει 
τον χρόνο μας πολύ σύντομα από τη θέση του, για να συμπληρώσει κάτι.  

 Ευχαριστώ πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δύο και σαράντα τρία, κύριε Βότση, έχετε ακόμη δυόμιση λεπτά, αν θέλει ο κ. Προκοπίου να τα 
χρησιμοποιήσει. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  Πρώτα θέλω να καυτηριάσω πάλι ότι ως Συνεργασία Δημοκρατικών 
Δυνάμεων… Και είμαστε και εις τον ναό της δημοκρατίας, όπως λέγεται, και δυστυχώς δεν εφαρμόζεται ούτε 
αυτή η απλή δημοκρατία για μια ενημέρωση τριών βουλευτών.  Έχουμε ζητήσει, όταν πηγαίνουν για συνεδρίες 
οι αρχηγοί ή εκπρόσωποι των κομμάτων, να υπάρχει έστω και ένας από εμάς ως παρατηρητής, για να 
μαθαίνουμε αυτά για τα οποία παίρνονται αποφάσεις.   

 Ακούσαμε τώρα ότι το τάδε κόμμα τόσα, τόσα, τόσα λεπτά ο ένας τζιαι ο άλλος.  Εμείς εν έχουμε, καμία 
ενημέρωση δεν έχουμε, κύριε Πρόεδρε.  Ούτε η Άννα η Θεολόγου.  Είναι αδιανόητο για μας με τρεις βουλευτές, 
με τρεις ψήφους, όταν και άλλα κόμματα εκτός από τα δύο τρία μεγάλα… Μετά, αν πάρουμε από έδρες εδώ που 
είμαστε, νομίζω είμαστε τέταρτοι μαζί με την ΕΔΕΚ.   

 Άρα, ζητούμε ξανά για ακόμη μια φορά να υπάρχει ένας παρατηρητής, διαφορετικά θα χρησιμοποιούμε 
και εμείς, όπως λέει τζιαι ο φίλος μου ο Κουλίας, το σύνταγμα τζιαι να μιλούμε όση ώρα θέλουμε ο καθένας.  Δεν 
το κάμνουμε για…  Έντζιε πρέπει να μιλάμε πολλά, αλλά νομίζω ότι πρέπει, όταν παίρνετε μια απόφαση, να μας 
ενημερώνετε για τον καλύτερο συντονισμό!  Δεν είμαστε εναντίον αυτών που θα πάρουν οι εκπρόσωποι ή 
αρχηγοί των κομμάτων, πόσες φορές να το πούμε;  Εν πάση περιπτώσει, έκλεισα το τούτο.   

 Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, εμείς χαιρετίζουμε την απόφαση αυτή όλων των δυνάμεων, των 
πολιτικών δυνάμεων της Βουλής, ούτως ώστε σήμερα τουλάχιστον να δημοσιοποιηθεί η λίστα αυτή η περιβόητη. 
Υπενθυμίζω ότι περί τα τέλη Ιουλίου, αν θυμάστε καλά, ήταν ο τέως Πρόεδρος της Βουλής και έλεγε ότι «εγώ 
δεν τη δημοσιοποιώ, ποιος θα τη δημοσιοποιήσει;  Έχει κανέναν;».  Ήμουν ο πρώτος που σηκώθηκα πάνω και 
είπα «κύριε Πρόεδρε…», θυμάστε το, «…εάν είναι, την αναλαμβάνω εγώ, εγώ να τη δημοσιοποιήσω με εντολή 
της Βουλής».  Και ήμουν ο έκτος γηραιότερος στην αίθουσα αυτή της ολομέλειας.  Εάν οι πέντε συνάδελφοί μου 
που είναι γηραιότεροι από εμένα ιεραρχικά δεν αποδεχόντουσαν, είπα «αναλαμβάνω να τη δημοσιοποιήσω».  
Εν πάση περιπτώσει, πέρασε στο ντούκου, κανένας δεν το στήριξε, ετέλειωσε. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Προκοπίου, ολοκληρώστε, έχετε περάσει… 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ: 

 Τελειώνω. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 …τρία λεπτά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ: 

 Τελειώνω.  Και λέω…  Τα πρώτα, κύριε Πρόεδρε εν ήταν για τα ΠΕΠ… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μα, γι’ αυτό σας λέω, ότι θέματα τα οποία άπτονται… 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ: 

 Εν ήταν για το θέμα τζιαι το λέω τούτο, είναι γιατί πρέπει να υπάρχει ένας συντονισμός, κύριε Πρόεδρε. 
Το λοιπόν.  Επομένως, αυτή είναι η απαίτηση της κοινωνίας, εμείς το ζητήσαμε από τότε και πρέπει να υπάρχει 
διαφάνεια, πρέπει να…  Ό,τι υπάρχει, όπως προανέφερε τζιαι ο φίλος ο Άγγελος, ό,τι έχει σχέση με διαφάνεια, 
με διαπλοκή και διαφθορά, εμάς να μας θεωρείτε δεδομένους, οποιαδήποτε στιγμή για οποιοδήποτε νομοσχέδιο 
ή νόμο, οτιδήποτε, γιατί πρέπει να δίνουμε την καλή εικόνα εις τον κόσμο και να αποκαταστήσουμε αυτήν την… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Προκοπίου. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ: 

 …την αξιοπιστία που είχαμε κάποτε και διαλύθηκε εις τα εξ ων συνετέθη.   Ευχαριστώ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Προκοπίου. 

 Σας παρακαλώ, συνάδελφοι, να τηρήσετε την ώρα, για να μην καθυστερούμε.  Σας παρακαλώ πάρα πολύ! 

 Εκ μέρους του ΕΛΑΜ ποιος θα μιλήσει; 

 Ο κ. Παπαγιάννης. 

 Συγγνώμη, Λίνο, εν σε είδα που σηκώστηκες. 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Κυρίες και κύριοι βουλευτές, 

 Σήμερα για τρίτη φορά θα κληθεί η ολομέλεια της Βουλής να πάρει θέση σε σχέδιο απόφασης που αφορά 
τη δημοσιοποίηση της λίστας Γιωρκάτζη.  Από την πρώτη ημέρα της έναρξης των συζητήσεων όσον αφορά την 
περιβόητη πλέον λίστα έχουμε ταχθεί ξεκάθαρα υπέρ της δημοσιοποίησής της.  Για λόγους διαφάνειας και 
ξεκάθαρης αποτύπωσης της πραγματικότητας προς την κοινωνία οφείλουμε ως μία υπεύθυνη παράταξη να 
δώσουμε το δικαίωμα στον κόσμο γι’ αυτό που δήθεν όλες οι πολιτικές δυνάμεις αγωνίζονται, να γνωρίζει ποια 
είναι η πραγματική εικόνα.  Πιθανόν να υπάρχουν περιπτώσεις που δε θα έπρεπε να συμπεριλαμβάνονται σ’ 
αυτή τη λίστα.  Πιθανόν αυτό να συμβεί και θα έχουμε το δικαίωμα να το πούμε, εφόσον αυτό γίνει 
πραγματικότητα.  Ταυτόχρονα όμως είμαι βέβαιος ότι αυτή η λίστα μόνο αθώα δεν είναι και ένας σημαντικός 
αριθμός ατόμων που το όνομά τους βρίσκεται στον μακρύ κατάλογο της κ. Γιωρκάτζη έχει λερωμένη τη φωλιά 
του.  Συγκεκριμένα, εφόσον αξιωματούχων που λαμβάνουν μέρος στις αποφάσεις για τα μη εξυπηρετούμενα 
δάνεια το όνομά τους βρίσκεται στη λίστα, τότε κρίνεται απαραίτητη η δημοσιοποίησή της.  Για όσους βρίσκονται 
στη λίστα και το τελευταίο διάστημα έχουν δημόσια πει ψέματα με την ελπίδα ότι δε θα δημοσιευτεί, τότε επίσης 
είναι καθήκον μας να την αποκαλύψουμε.  Και επειδή έξω από αυτή την αίθουσα βρίσκεται ένας δοκιμαζόμενος 
λαός, ο οποίος στην πλειοψηφία του αντιμετωπίζει τεράστια προβλήματα με τις τράπεζες, τα μη εξυπηρετούμενα 
δάνεια και τις εκποιήσεις, θα πρέπει ως σώμα να δημοσιοποιήσουμε τη λίστα και αυτός ο κόσμος να κρίνει αν 
όσοι κατέχουν θέσεις είναι άξιοι να τις κατέχουν.  Και επειδή ο μισθός οποιουδήποτε αξιωματούχου, είτε 
υπουργού είτε βουλευτή, είναι πολύ υψηλότερος από τον μέσο όρο της κοινωνίας, πώς περιμένουμε εμείς ως 
πολιτεία ο κόσμος να είναι εντάξει με τα δάνειά του, ενώ οι πολιτικοί να μην είναι;  Αυτό είναι εξαιρετικά περίεργο.  
Και επειδή θα έπρεπε τουλάχιστον να υπάρχει η ανάλογη ευαισθησία, έτσι ώστε να μπορέσουμε να αφαιρέσουμε 
τα υπερόπλα των τραπεζών και να δημιουργήσουμε μία ορθότερη κοινωνία, μόνο με μία επιπλέον πίεση από 
την κοινωνία θα μπορέσει αυτό να γίνει πραγματικότητα.  Και πώς θα μπορέσει άλλωστε αυτό το σώμα να είναι 
αξιόπιστο, όταν στο κάθε Υπουργικό Συμβούλιο υπάρχουν άνθρωποι που το όνομά τους βρίσκεται στη λίστα και 
είχαν άμεση σχέση με τις αποφάσεις που έχουν ληφθεί; 
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 Θέλω να θέσω ένα ερώτημα προς το ΑΚΕΛ.  Αν υπάρχουν στη λίστα άτομα που πρόσκεινται στο ΑΚΕΛ 
και έχουν πληρώσει τις εισφορές τους προς το κόμμα και ταυτόχρονα δεν είχαν εξυπηρετήσει τα δάνειά τους, 
αυτό είναι ηθικό ή ανήθικο;  Πέρα από το ΑΚΕΛ, οποιοσδήποτε ήταν εντάξει με τις κομματικές του υποχρεώσεις 
θα όφειλε να είναι εντάξει και με τις δόσεις του στις τράπεζες, επειδή δεν πρέπει το συμφέρον του κόμματος να 
είναι υπεράνω του δημοσίου συμφέροντος. 

 Η δική μας κρυστάλλινη θέση είναι ότι, πέραν της λίστα Γιωρκάτζη, πρέπει να κατατεθούν και όλες οι 
υπόλοιπες λίστες για χάρη της διαφάνειας και της αποτύπωσης της ορθότερης δυνατής εικόνας.  Και επειδή το 
τελευταίο διάστημα κάποιοι θυμήθηκαν να παρουσιαστούν ως οι πολέμιοι της διαφθοράς, ρωτώ δημόσια:  Αν η 
Βουλή υιοθετούσε την πρόταση του ΔΗΚΟ μετά την αναπομπή του Προέδρου για την πρώτη απόφαση της λίστας 
Γιωρκάτζη, σήμερα θα ήμασταν ενώπιον της δημοσιοποίησης ή η δημοσιοποίηση θα βρισκόταν κάτω από το 
χαλί, όπως είχε γίνει και την πρώτη φορά, που δεν είχε περάσει ο προϋπολογισμός;  Η διαφθορά δεν είχε 
καταπολεμηθεί και αυτό που στην πραγματικότητα είχε συμβεί ήταν ότι οι πολίτες άρχισαν να ανησυχούν για τα 
επιδόματα, που περιμένουν μέχρι σήμερα! 

 Κλείνοντας, η δική μας θέση όσον αφορά την ad hoc επιτροπή είναι ότι πρέπει να συνεχίσει τη λειτουργία 
της και να καταλήξουμε σε πρακτικά αποτελέσματα, όπως έχω αναφέρει και πιο πάνω.  Είναι καιρός να 
προχωρήσουμε άμεσα στη δημοσιοποίηση των Panama papers, των λιστών με τις διαγραφές δανείων και ό,τι 
αφορά τις πολιτογραφήσεις.  Για να υπάρξει κάθαρση λοιπόν, χρειάζονται τολμηρές αποφάσεις, ώστε το πολιτικό 
σύστημα να ανακτήσει την αξιοπιστία του.   

 Ευχαριστώ! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Παπαγιάννη. 

 Εκ μέρους των Οικολόγων ο κ. Περδίκης. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Καλησπέρα σας! 

 Έχω την εντύπωση ότι σήμερα η Βουλή κάμνει ένα μεγάλο βήμα, που είναι ταυτόχρονα ένα βήμα για τον 
αγώνα ενάντια στη διαπλοκή, τον αγώνα υπέρ της διαφάνειας και της λογοδοσίας. 

 Λέω ότι είναι μεγάλο το βήμα που κάμνει η Βουλή, γιατί, για όσους έχουν ζήσει αυτά τα δύο χρόνια την 
προσπάθεια, για να φτάσουμε σε αυτή την ημέρα, που με βεβαιότητα πλέον μπορούμε να πούμε, χάρη στην 
καταλυτική παρέμβαση του Προέδρου της Βουλής, ότι θα δημοσιοποιηθεί αυτή η λίστα, θα πρέπει να θυμούνται 
ότι έχουμε περάσει μέσα από ένα τεράστιο πλέγμα από δολοπλοκίες, μεθοδεύσεις, μηχανορραφίες, 
παλινδρομήσεις, που έναν και μοναδικό στόχο είχαν, να καλύψουν, να συσκοτίσουν, να αποκρύψουν.  Και 
πρέπει να πω ότι σ’ αυτό τον αγώνα, που σεμνύνομαι να αναφέρω ότι έχω πρωτοστατήσει, πολύ λίγα μέλη του 
κοινοβουλίου έχω δει να στέκονται δίπλα μου και να συστρατεύονται και μάλιστα οφείλω να πω ότι αυτές ήταν 
γυναίκες βουλευτίνες.  Αποδείχτηκαν πιο άντρες από τους άντρες και μπράβο τους!  Ξεπέρασαν τα πλαίσια τα 
κομματικά, ξεπέρασαν τη δυσαρέσκεια των συναδέλφων τους τζιαι σωστά ετοποθετήθηκαν στην άποψη και τη 
θέση και τον αγώνα... 

(Μη ευκρινή σχόλια από την κ. Σκεύη Κούτρα Κουκουμά) 

 Των συναδέλφων, είπα, κυρία!  Των συναδέλφων, είπα! 

(Μη ευκρινή σχόλια από την κ. Σκεύη Κούτρα Κουκουμά) 

 Γιατί ενοχλείστε;   

(Θόρυβος στην αίθουσα)  

 Ενοχληθήκατε τόσους μήνες, τόσα χρόνια, κάμετε ακόμα λλίην υπομονή!  Που δεν έπρεπε να ενοχλείστε!  
Γιατί επανειλημμένα έχουμε τονίσει τζιαι ξεκαθαρίσει με τρόπο ξεκάθαρο τζιαι φωναχτό ότι αυτή η λίστα δεν είναι 
λίστα εγκληματιών, είναι ανθρώπων οι οποίοι, όπως και άλλοι άνθρωποι σ’ αυτή τη χώρα, υπέστησαν την 
ταλαιπωρία του να έχουν μια σχέση ατυχή με το τραπεζικό σύστημα, το οποίο εκείνο ευθύνεται κυρίως γι’ αυτή 
την κατάσταση που θα δούμε σε λίγο στη δημοσιότητα.  Να μην εκφράζεται, παρακαλώ, η εντύπωση ότι οι 
τράπεζες έν’ αθώες τζιαι φταίει ο βουλευτής ή ο υπουργός ή ο επίτροπος ή ο δημοτικός σύμβουλος που έσιει μη 
εξυπηρετούμενο δάνειο!  Να μη μας διαφεύγει ότι έν’ οι τράπεζες που δημιούργησαν αυτό το πρόβλημα με τη 
συμπεριφορά τους και την ασυδοσία τους και με την έλλειψη του εποπτικού ελέγχου!  Τζιαι φταίμε, αν κάπου 
φταίμε ως βουλευτές, γιατί, όταν έπρεπε να πάρουμε τα κατάλληλα μέτρα, για να αντιμετωπίσουμε αυτή την 
κατάσταση, ολιγωρήσαμε!  Εκεί είναι που φταίμε τζιαι όι γιατί κάποιοι βουλευτές είναι πάνω σ’ αυτή τη λίστα.  
Τζιαι βεβαίως υπάρχουν λίστες του ’13 που δεν έχουν δημοσιοποιηθεί τζιαι μέσα από τη δράση και τη λειτουργία 
αυτής της επιτροπής επιβεβαιώθηκε ότι υπάρχουν αυτές οι λίστες του ’13!  Τζιαι του ’15, που με παρέμβαση 
βουλευτή δεν ολοκληρώθηκαν και δεν δημοσιοποιήθηκαν!  Αυτές οι λίστες πρέπει να δημοσιοποιηθούν, όπως 
επίσης πρέπει να γίνει πλήρης διερεύνηση πώς δόθηκαν κάποια δάνεια, πώς εξυπηρετήθηκαν τζιαι πώς 
διεγράφησαν κάποια δάνεια! 
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 Επαναλαμβάνω ότι θεωρώ ότι σήμερα γίνεται ένα μεγάλο βήμα για το κοινοβούλιο τζιαι μακάρι να 
συνεχίσει σ’ αυτό τον δρόμο της διαφάνειας!  Διότι από τη διαφάνεια, όσο κι αν είναι επώδυνη, όσο κι αν 
δημιουργεί παρενέργειες, ουσιαστικά θα προκύψουν θετικοί καρποί για τη Δημοκρατία.  Και εγώ δε θα 
παραλείψω, κύριε Πρόεδρε, και θα το πω και θα το θυμίσω, ότι γι’ αυτό τον αγώνα που διεξήχθη τα τελευταία 
δύο χρόνια υπήρξε και στοχοποίηση βουλευτών, υπήρξε και πρακτική, απαράδεκτη συκοφάντησις, υπήρξαν 
ακόμα τζιαι πλαστά πορίσματα τζιαι έρευνες!  Να μεν τα ξεχάννουμεν, έγιναν πριν λλίους μήνες!  Για να 
στοχοποιηθούν κάποιοι τζιαι να σταματήσουν να ψάχνουν και να ζητούν διαφάνεια.  Να μην ενοχλούνται κάποιοι, 
όταν ακούν την αλήθκειαν, και να μην ενοχλούνται κάποιοι, όταν η αλήθεια βγαίνει στην επικαιρότητα και στη 
δημοσιότητα. 

 Εμείς είμαστε υπέρ, κύριε Πρόεδρε, αυτής της απόφασης.  Έχουμε επιφυλάξεις σε ορισμένα σημεία, τις 
διατηρούμε για τον εαυτό μας, αλλά, επειδή θεωρούμε ότι το πρώτιστο είναι η επίτευξη της διαφάνειας και της 
πληροφόρησης, θεωρούμε ότι πρέπει να δημοσιοποιηθεί η λίστα όπως έχει. 

 Ευχαριστούμε πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εγώ σας ευχαριστώ. 

 Ο πρόεδρος της Συμμαχίας Πολιτών, ο κ. Λιλλήκας. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Θα ξεκινήσω λέγοντας ότι οι γυναίκες μπορεί να έχουν το θάρρος και την αγωνιστικότητα ως γυναίκες, 
χωρίς να είναι ούτε άντρες ούτε πιο άντρες από τους άντρες. 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Ενώ συζητούμε, κάνουμε αυτή τη συζήτηση σήμερα, πρέπει να έχουμε υπόψη μας ότι η κοινωνία, η οποία 
έχει απηυδήσει κυριολεκτικά από τα σκάνδαλα, τη διαπλοκή, τη διαφθορά, που βλέπουν το φως της 
δημοσιότητας, δε μιλά για λίστες όπως μιλούμε εμείς, αλλά άρχισε να μιλά για ληστές!  Η απαξίωση των πολιτών 
δεν ήρθε από τον ουρανό.  Είναι απότοκο της διαπλοκής.  Είναι απότοκο της μη λογοδοσίας.  Είναι απότοκο της 
μη ατιμωρησίας όσων εμπλέκονται στη διαπλοκή, όσων εκμεταλλεύονται τα αξιώματά τους για ίδιον όφελος και 
όχι για το δημόσιο όφελος. 

 Μέσα απ’ αυτή τη σωρεία σκανδάλων ευτυχώς η κοινωνία δείχνει σημάδια -για μένα όχι ακόμα 
ικανοποιητικά- ότι γίνεται πιο ευαίσθητη και πιο απαιτητική, απαιτεί διαφάνεια και ενημέρωση.  Και έχει δικαίωμα 
ο πολίτης να γνωρίζει.   

 Η λίστα Γιωρκάτζη μέσα σε αυτό το περιβάλλον ήταν λογικό από την ώρα που έγινε γνωστό ότι κατατέθηκε 
στον τέως Πρόεδρο της Βουλής να προκαλέσει έντονο ενδιαφέρον και στους δημοσιογράφους και στα μέσα 
μαζικής ενημέρωσης και ασφαλώς στους πολίτες.  Είναι αξιόπιστη αυτή η λίστα;  Δε γνωρίζω, κύριε Πρόεδρε, 
δεν την έχω δει, ούτε την έχω πάρει στα χέρια μου.  Ασφαλέστατα δέχομαι τα σχόλια διαφόρων, όπως και της 
ίδιας της ad hoc επιτροπής, ότι έχει ανακρίβειες.  Από την ώρα όμως που έγινε γνωστό ότι υπάρχει αυτή η λίστα, 
μέσα στην περιρρέουσα ατμόσφαιρα και με την αμφισβήτηση και την καχυποψία πλέον της κοινωνίας, έπρεπε 
να δοθεί στη δημοσιότητα.   

 Με επιστολή μου λίγες μέρες μετά που είχε παραλάβει ο τέως Πρόεδρος της Βουλής τη λίστα από την κ. 
Γιωρκάτζη, είχα ζητήσει όπως δημοσιοποιηθεί.  Η μη δημοσιοποίηση, που κράτησε δυστυχώς δύο χρόνια 
σχεδόν, μας άφησε εκτεθειμένους.  Γιατί;  Γιατί μέσα στις σημερινές κοινωνικές συνθήκες η κοινωνία εύκολα 
πείσθηκε ότι είχαμε κάτι να κρύψουμε.  Ουσιαστικά με τη μη δημοσιοποίηση επιτρέψαμε στην κοινωνία και στους 
καλόπιστους και πολύ περισσότερο στους κακόπιστους να μας ισοπεδώνουν όλους και να εξισώνουν αυτούς οι 
οποίοι ενδεχόμενα εμπλέκονται στο οποιοδήποτε σκάνδαλο με αυτούς που δεν εμπλέκονται.  

 Με τη δημοσιοποίηση σήμερα, κύριε Πρόεδρε, ουσιαστικά θα μπορέσουμε να λήξουμε την έρευνα ή να 
ολοκληρώσουμε την έρευνα για τη διαπλοκή και τη διαφθορά;  Την έρευνα για όσους εκμεταλλεύτηκαν το αξίωμα 
για ίδιον όφελος;  Ασφαλώς όχι!  Είναι πολλά που πρέπει να γίνουν, νομοθετικά και άλλα, για να μπορέσουμε να 
εξυγιάνουμε το σύστημά μας.  Η ad hoc επιτροπή, η οποία πρέπει να συνεχίσει βέβαια, θα πρέπει να ασχοληθεί 
και με κάποια άλλα ουσιαστικά ζητήματα που άπτονται των σχέσεων πολιτικών ή πολιτικά εκτεθειμένων 
προσώπων με τις τράπεζες.  Αναφέρομαι στις διαγραφές δανείων, σε αναδιαρθρώσεις που έγιναν με χαριστικό 
τρόπο, αναδιαρθρώσεις που οδήγησαν σε πολύ μεγάλη σμίκρυνση του οφειλόμενου δανείου.  Αναφέρομαι σε 
δάνεια που έγιναν χωρίς υποθήκη, σε δάνεια που έγιναν με χαριστικά ή μηδενιστικά επιτόκια.  Όλα αυτά θα 
πρέπει να αποτελέσουν αντικείμενο της ad hoc επιτροπής, η οποία όμως, κύριε Πρόεδρε -και αυτή ήταν μια 
μεγάλη διαφωνία μου με τον τέως Πρόεδρο της Βουλής, γι’ αυτό και δε συμμετείχα, μέχρι που αναλάβατε εσείς 
στην ad hoc επιτροπή- πρέπει να διορίσει επιτροπή εμπειρογνωμόνων, στην οποία να καταλήγουν όλα τα 
στοιχεία που θα συλλέγει η επιτροπή μέσω της Κεντρικής Τράπεζας και αυτή η ανεξάρτητη επιτροπή 
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εμπειρογνωμόνων να κάνει τη δική της έρευνα και μελέτη και η ad hoc επιτροπή να δημοσιοποιήσει αυτούσιο το 
πόρισμα αυτής της επιτροπής εμπειρογνωμόνων.  Μόνο έτσι θα αποκατασταθεί η αξιοπιστία μας!  Δεν μπορεί 
να είμαστε κρινόμενοι και να είμαστε ταυτόχρονα και κριτές!  Δεν έχουμε την αξιοπιστία! 

 Θέλω ταυτόχρονα, όμως, κύριε Πρόεδρε, να πω ότι υπάρχουν και άλλα ζητήματα τα οποία εκκρεμούν.  
Τα είχα αναφέρει και στις δύο συσκέψεις που κάναμε αυτή τη βδομάδα και πριν δέκα μέρες.  Είναι η έκθεση του 
Γενικού Ελεγκτή, που απεστάλη με επιστολή που χαρακτηρίστηκε ως άκρως απόρρητη στα μέλη της επιτροπής 
Ελέγχου της Βουλής.  Οι υπόλοιποι βουλευτές δεν την έχουμε.  Αυτή η έκθεση κατονομάζει, απ’ ό,τι φαίνεται, 
πολιτικά εκτεθειμένα πρόσωπα, που είτε δεν είχαν φορολογικό φάκελο είτε δεν εκπλήρωσαν τις υποχρεώσεις 
τους έναντι του κράτους στη φορολογία.  Ε, αυτή η λίστα πρέπει να δοθεί επίσης στη δημοσιότητα. Και σας 
ενημερώνω -τελειώνω- ότι έχω ετοιμάσει πρόταση, σχέδιο απόφασης δηλαδή, με το ίδιο λεκτικό της απόφασης 
που θα πάρουμε σήμερα, θα κατατεθεί την ερχόμενη Πέμπτη στην ολομέλεια, για να κληθεί αυτό το σώμα να 
τοποθετηθεί, να πάρει απόφαση, να δημοσιοποιηθεί και αυτή η λίστα. 

 Κλείνω με ακόμα μία έκθεση, που και αυτή πρέπει επιτέλους να ολοκληρωθεί, που αφορά τον έλεγχο για 
πολιτικά εκτεθειμένα πρόσωπα από τον Γενικό Ελεγκτή στον συνεργατισμό.  Εμένα μου εστάλη επιστολή πριν 
περίπου τρεις μήνες σχεδόν ότι δε βρήκε στοιχεία ή δάνεια δικά μου στον συνεργατισμό, μου ζήτησε να προβώ 
σε γραπτή δήλωση ότι συμφωνώ με το εύρημά του, ε, ακόμα δε δημοσιοποιήθηκε!  Ξέρετε, η μη δημοσιοποίηση 
των εκθέσεων, η ανωνυμία, κρύβει αυτούς που ευθύνονται, κρύβει αυτούς που εμπλέκονται και ταυτόχρονα 
επιτρέπει σε κάποιους να ισοπεδώνουν τα πάντα και να μας εξισώνουν όλους.  Γι’ αυτό είναι υποχρέωση του 
κοινοβουλίου να επιβάλει τη διαφάνεια.  Θα  υπερψηφίσουμε για δεύτερη φορά βέβαια δημοσιοποίηση και ως 
κοινοβούλιο δώσαμε ένα καλό παράδειγμα σήμερα, ελπίζω να το συνεχίσουμε. 

 Ευχαριστώ! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Λιλλήκα. 

 Τον λόγο έχει ο πρόεδρος της ΕΔΕΚ, ο κ. Σιζόπουλος. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Με κάποια που άκουσα προηγουμένως πραγματικά διερωτώμαι αν βρίσκομαι στο κοινοβούλιο, αν 
βρίσκομαι στην Κύπρο ή αν για μεγάλο χρονικό διάστημα απουσίαζα.  Πώς ξεκίνησε η Λίστα Γιωρκάτζη;  
Ξεκίνησε μετά από αίτημα της ΕΔΕΚ, στις 3 του Δεκέμβρη του 2018, προς την τέως Διοικήτρια της Κεντρικής 
Τράπεζας να καταθέσει στη Βουλή κατάλογο με πολιτικά εκτεθειμένα πρόσωπα, συγκεκριμένα βουλευτές, 
υπουργούς, κρατικούς αξιωματούχους της τελευταίας δεκαπενταετίας τουλάχιστον, για να μπορούμε να 
κρίνουμε, εάν είχαν σε όλη αυτή τη χρονική περίοδο μία προνομιακή δανειοδότηση ή προνομιακή διαγραφή 
μέρους ή του συνόλου του δανείου τους ή μη εξυπηρετούμενα δάνεια και να γνωρίζουμε, εάν και κατά πόσο αυτά 
τα άτομα σε οποιαδήποτε φάση συμμετείχαν στη λήψη αποφάσεων που είχαν σχέση με τον τραπεζικό τομέα, 
που είχαν σχέση με τις εκποιήσεις, που είχαν σχέση τελικά με τη διαχείριση της οικονομικής κρίσης του 2012-
2013.   

 Αντ’ αυτού τι συνέβη;  Την παραμονή της αποχώρησής της από τη θέση, η τέως διοικήτρια παρέδωσε μία 
λίστα με τέσσερις-τεσσερισήμισι χιλιάδες ονόματα που δε γνωρίζω ποια είναι.  Από εκεί και πέρα όμως έχουν 
διαπιστωθεί διάφορα ζητήματα τα οποία χρήζουν μελέτης.  Για παράδειγμα ότι στη λίστα αυτή περιλαμβάνονται 
όσοι φανταστείτε, από κοινοτικούς συμβούλους μέχρι τα πάντα.  Ότι στη λίστα συμπεριλαμβάνονται άτομα με 
βάση το χρεωστικό υπόλοιπο της πιστωτικής τους κάρτας, όπως ο υποφαινόμενος, γιατί λέει την 31η Δεκεμβρίου 
του 2018 η πιστωτική μου κάρτα είχε υπόλοιπο, χρωστούμενο, €2.025 ή €2.027, πόσα αναφέρει μέσα, και 
θεωρείται ως μη εξυπηρετούμενο δάνειο!  Την ίδια στιγμή διαπιστώσαμε ότι δεν υπάρχουν στη λίστα άτομα τα 
οποία ενδεχομένως έτυχαν προνομιακής διαγραφής των δανείων τους που είναι για αυτούς κατά κύριο λόγο που 
πρέπει να γνωρίζουμε.  Την ίδια στιγμή χρειάζεται να γίνει μια πλήρης διερεύνηση, για να ξέρουμε ακριβώς που 
βρισκόμαστε και τι συμβαίνει.  Και ακούμε πολλά και διάφορα.  Ο καθένας μπορεί να λέει αυτά που θέλει.  Όμως 
η πραγματικότητα ποια είναι και πώς μπορούμε να γνωρίζουμε την πραγματικότητα;  Για παράδειγμα εγώ έχω 
μία πληροφορία που πρέπει να διασταυρωθεί.  Πώς θα διασταυρωθεί;  Ότι απ’ αυτή τη λίστα υπήρχε πολιτικά 
εκτεθειμένο πρόσωπο του οποίου του διαγράφηκε το 65% του δανείου του και του κεφαλαίου, όχι μόνο των 
υπερχρεώσεων, στο οποίο εγγυητής ήταν άλλο πολιτικά εκτεθειμένο πρόσωπο και δε βρίσκονται στη λίστα.  Εγώ 
όμως δεν μπορώ να γνωρίζω αν όντως αυτό το πράγμα συνέβη ή όχι.  Και μάλιστα άτομα τα οποία έχουν 
δεσπόζουσα θέση και έχουν πάρει και σημαντικές αποφάσεις και μάλιστα έχουν και λόγο να λένε αυτά τα οποία 
λένε.  Πώς θα γίνει η επιβεβαίωση αυτών των στοιχείων;  Άρα λοιπόν, γι’ αυτό ακριβώς τον λόγο από την πρώτη 
στιγμή από την πλευρά της ΕΔΕΚ τι έχουμε πει;  Ότι θα πρέπει πρώτα πρώτα να γίνει μία ποινική έρευνα γι’ 
αυτούς που έχουν ετοιμάσει τη συγκεκριμένη λίστα.  Στη βάση ποιας λογικής την έκαναν;  Με ποια σκοπιμότητα 
την έκαναν αυτή τη λίστα;  Για να παραπλανήσουν;  Για να συγκαλύψουν;  Γιατί η Βουλή δεν παίρνει την απόφαση 
να δώσει την ευθύνη στη Γενική Εισαγγελία να προχωρήσει σε ποινική έρευνα;  Αυτό είναι το ζητούμενο και αυτό 
πρέπει να κάνουμε.  Αυτός είναι ο στόχος μας και όχι απλά και μόνο η δημοσιοποίηση.  Μπορεί να 
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δημοσιοποιηθεί, όποιοι θέλουν να τη δημοσιοποιήσουμε. 

 Το δεύτερο.  Έπρεπε να γίνει επικαιροποίηση αυτής της λίστας, για να συμπεριληφθούν τα ονόματα τα 
οποία ζητούμε και, αν θέλετε, να γίνει και συζήτηση, εάν και κατά πόσο έχουμε οποιεσδήποτε πληροφορίες για 
διαγραφή από τη λίστα ατόμων τα οποία έπρεπε να βρίσκονται στη λίστα, αφού θέλουμε τη διαφάνεια.  Και αφού 
θέλουμε τη διαφάνεια, να υπενθυμίσω ότι ο υποφαινόμενος πολλές φορές εζήτησε και στο πόθεν έσχες να μην 
είναι μόνο αυτό το τυπικό πόθεν έσχες το οποίο προβάλλουμε, αλλά να δίνουμε τις φορολογικές μας δηλώσεις 
κάθε χρόνο, αυτές που υποβάλλουμε στο Φόρο Εισοδήματος, και να δίνονται και στη δημοσιότητα.  Δεν άκουσα 
να υπάρχει ιδιαίτερη ανταπόκριση σε αυτό το ζήτημα.  Υπάρχει σιωπή!  Γιατί;  Την ίδια στιγμή, είναι πρόκληση 
για όλους μας εμείς οι ίδιοι να ζητήσουμε άρση του τραπεζικού μας απορρήτου από την ημέρα που εκλεχθήκαμε 
βουλευτές μέχρι σήμερα και να γίνει πλήρης έρευνα των περιουσιακών μας στοιχείων, των καταθέσεών μας, των 
δανείων μας, των εξυπηρετήσεών μας, για να φανεί ακριβώς τι είναι ο καθένας.  Είσαστε έτοιμοι;  Εμείς είμαστε 
έτοιμοι και το δίνουμε αυτή τη στιγμή και πολλές φορές δηλώσαμε ότι ούτε προνομιακό δάνειο πήραμε ούτε 
χαριστικά δάνεια είχαμε ούτε διαγραφή δανείου είχαμε και όποτε είχαμε τα δάνεια ήταν εξυπηρετούμενα.  Για να 
μην πω ότι πολλές φορές είμασταν θύματα αυτής της πολιτείας μέσα από τις εις βάρος μας διαδικασίες που 
υπήρξαν για πολλές περιπτώσεις, για αδικίες που έγιναν, όμως πολλές φορές σιωπήσαμε και δε μιλήσαμε.  Άρα, 
λοιπόν, να είμαστε πάρα πολύ προσεκτικοί, γιατί πολλοί είναι αυτοί που ρίχνουν νερό στο μύλο του λαϊκισμού 
για τους δικούς τους λόγους.  Αν λοιπόν όλοι το θέλουμε, εδώ είμαστε να προχωρήσουμε να το πράξουμε.   

 Να υπενθυμίσω ότι όταν και το 2013 είχαμε ζητήσει, εγώ προσωπικά, να δοθούν στη Βουλή τα DVDs των 
κλειστών κυκλωμάτων των κτιρίων διοίκησης των τραπεζών την εβδομάδα που οι τράπεζες ήταν κλειστές, για 
να δούμε ποιοι έμπαιναν στις τράπεζες, τί έκαναν…  Έκαναν μετακίνηση χρημάτων στο εξωτερικό έναντι 
αμοιβής;  Έκαναν ενδεχομένως αλλοίωση στοιχείων στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές;  Δόθηκαν;  Δε δόθηκαν!  
Όχι μόνο δε δόθηκαν, κανένας δεν τα ζήτησε, κανένας δεν τα απαίτησε, αλλά από την άλλη πλευρά 
στοχοποιηθήκαμε, γιατί το ζητήσαμε!   

 Ως εκ τούτου λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, γνωρίζετε ότι εμείς από την πρώτη στιγμή δε συμμετείχαμε στην 
επιτροπή, δε λάβαμε μέρος σε αυτή τη διαδικασία, ως εκ τούτου θέλουμε επικαιροποίηση.  Θέλουμε την 
επικαιροποιημένη λίστα να την παραλάβετε, να την παραχωρήσετε στα κόμματα και τα κόμματα ας την 
αξιολογήσουν καταλλήλως.  Από εκεί και πέρα, αν θέλετε να τη δώσετε στη δημοσιότητα, είναι ευθύνη σας να τη 
δώσετε στη δημοσιότητα.  Εμείς, από την πλευρά τη δική μας, η θέση μας είναι ξεκάθαρη.  Εμείς απαιτούμε και 
το επαναλαμβάνουμε.  Εμείς θέλουμε και ζητούμε για ακόμα μία φορά από τη Βουλή να παραδοθεί η λίστα στη 
Νομική Υπηρεσία  -πέραν από τη δημοσιοποίηση, ό,τι θέλετε να γίνει- να ζητηθεί από τη Νομική Υπηρεσία να 
γίνει ποινική έρευνα, για να διαπιστωθεί, αν υπήρχαν οποιεσδήποτε σκοπιμότητες απ’ αυτούς που συνέταξαν τη 
συγκεκριμένη λίστα.  Και μάλιστα, επειδή υπήρχε και σκοπιμότητα στη σύνταξη της λίστας των εκροών το 2014, 
το δις εξαμαρτείν ουκ ανδρός σοφού.  Ως εκ τούτου, εδώ βρισκόμαστε και, αν θέλουμε τη διαφάνεια, αν θέλουμε 
την κάθαρση, ας σταθεί ο καθένας ενώπιος ενωπίω.  

 Ευχαριστώ πάρα πολύ.      

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Σιζόπουλε. 

 Τον λόγο έχει ο πρόεδρος του Δημοκρατικού Κόμματος, ο κ. Παπαδόπουλος.  

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Δεν είχα σκοπό να απαντήσω, αλλά κάποιες προκλήσεις δεν μπορούν να μείνουν αναπάντητες.  Οφείλω 
να υπενθυμίσω ότι το Δημοκρατικό Κόμμα ψήφισε υπέρ της δημοσιοποίησης της λίστας και εναντίον της 
αναπομπής του Προέδρου της Δημοκρατίας -σε αντίθεση με κάποιους άλλους μέσα σε αυτή την αίθουσα- και 
κόστισε εκείνη η καταψήφιση πέντε μήνες δημοσιοποίησης.  Αλλά, επειδή απευθύνει ερωτήματα το ΕΛΑΜ σε 
κόμματα, οφείλουμε και εμείς να το ρωτήσουμε το εξής:  Εάν θεωρούν ότι όποιος είναι στον κατάλογο είναι 
κατάπτυστος -και εμείς δεν υιοθετούμε, κύριε Πρόεδρε, αυτό το επιχείρημα όπως φαίνεται να το υιοθετεί ο 
εκπρόσωπος του ΕΛΑΜ- εάν τις επόμενες μέρες διαφανεί ότι υποψήφιος του ΕΛΑΜ βρίσκεται σε αυτό τον 
κατάλογο, θα του ζητήσουν να αποχωρήσει από το ψηφοδέλτιό τους;  Ή αυτά που ακούσαμε πριν από λίγο είναι 
απλά μαγκιές κενού περιεχομένου;  Υποκρισίες, όπως ήταν και η στάση του ΕΛΑΜ -που φάνηκε ότι ήταν 
υποκρισία- για τα κονδύλια των Τουρκοκυπρίων, των οδοφραγμάτων και όλα τα υπόλοιπα τα οποία τα ξέχασαν, 
όταν ψήφισαν να περάσει ο προϋπολογισμός, όταν τους το ζήτησε η κυβέρνηση του Δημοκρατικού Συναγερμού;   

 Κύριε Πρόεδρε, η Λίστα Γιωρκάτζη αποτελούσε μία μαύρη σκιά πάνω απ’ αυτό το σώμα.  Σκιά πάνω από 
την αξιοπιστία της Βουλής και του κύρους του σώματος και σήμερα, με τη δημοσιοποίηση της λίστας, αυτή η σκιά 
παραμερίζεται.  Η δημοσιοποίηση όμως δε γίνεται κάτω από ιδανικές συνθήκες.  Όπως είναι τα πράγματα, ναι, 
πρέπει η λίστα να δοθεί στη δημοσιότητα.  Εξάλλου, θέλω να επισημάνω ότι αποσπασματικά έχουν διαρρεύσει 
κάποια ονόματα.  Επομένως, η δημοσιοποίηση θα βοηθήσει στο να αντιμετωπιστούν όλες αυτές οι κατηγορίες 
που ακούει η Βουλή των Αντιπροσώπων σε ό,τι αφορά συγκάλυψη ονομάτων που βρίσκονται πάνω σε αυτή τη 
λίστα.  Και η Βουλή σήμερα πρέπει να σταθμίσει από τη μία την προστασία των προσωπικών δεδομένων και της 
ιδιωτικής ζωής και από την άλλη τους σοβαρούς λόγους δημοσίου συμφέροντος που επιβάλλουν τη 
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δημοσιοποίηση της λίστας.  Θα αδικηθούν άτομα από τη δημοσιοποίηση αυτής της λίστας.  Εμείς το λέμε 
ξεκάθαρα, γιατί εγείρονται πάρα πολλά ερωτηματικά για την ορθότητα των στοιχείων που περιλαμβάνονται πάνω 
σε αυτό τον κατάλογο.  Για παράδειγμα, γιατί έχουν συμπεριληφθεί στη Λίστα Γιωρκάτζη δάνεια που ήταν 
εξυπηρετούμενα κατά τον επίδικο χρόνο;  Γιατί έχουν περιληφθεί οι πιστωτικές κάρτες που εξυπηρετούνταν 
κανονικά;  Γιατί έχουν περιληφθεί πρόσωπα σε αυτό τον κατάλογο που δεν ήταν καν πολιτικά εκτεθειμένα 
πρόσωπα κατά την επίδικη περίοδο;  Η Κεντρική Τράπεζα που ετοίμασε αυτό τον κατάλογο οφείλει να δώσει 
απαντήσεις σε αυτά τα ερωτήματα, γι’ αυτά τα λάθη και τις παραλείψεις, ειδάλλως θα είναι εκτεθειμένη.  Πρέπει 
να δώσει απαντήσεις κατά πόσο αυτές οι παραλείψεις και αυτά τα λάθη είναι αμέλεια ή πολιτική σκοπιμότητα;  
Και όλα αυτά πρέπει, κύριε Πρόεδρε, να γίνουν δημόσια.  Πρέπει να γίνουν δημόσια, για να προστατεύσουμε 
τον θεσμό της Βουλής των Αντιπροσώπων, για να υπάρξει η απαραίτητη διαφάνεια.  Η λίστα πρέπει να 
δημοσιοποιηθεί.   

 Εγείρονται όμως, κύριε Πρόεδρε, και άλλα ερωτήματα, που δε θα απαντηθούν δυστυχώς απόψε.  Για 
παράδειγμα, πού πήγε ο άλλος κατάλογος, ο κατάλογος των διαγραφέντων δανείων πολιτικά εκτεθειμένων 
προσώπων που έχει ήδη δει το φως της δημοσιότητας;   Θέλουμε να υπενθυμίσουμε ότι από το 2015 δόθηκε 
στη δημοσιότητα άλλος κατάλογος με άλλα πολιτικά εκτεθειμένα πρόσωπα απ’ αυτά που περιλαμβάνονται στη 
Λίστα Γιωρκάτζη -εξ όσων έχουμε ακούσει- και τα οποία είναι ενώπιόν μας σήμερα.  Πού πήγε εκείνος ο 
κατάλογος;  Γιατί από το 2015 μέχρι το 2018 άλλαξαν τα ονόματα;  Έπαψαν να είναι πολιτικά εκτεθειμένα 
πρόσωπα;  Διευθέτησαν τις δανειακές τους υποχρεώσεις;  Θυμάστε τα πρωτοσέλιδα που είδαν τότε το φως της 
δημοσιότητας για τα κόκκινα δάνεια βουλευτών;  Γιατί έφυγαν ονόματα και μας έμεινε ο κατάλογος της Λίστας 
Γιωρκάτζη;  Αυτά είναι βασικά ερωτήματα που πρέπει να απαντηθούν, γιατί αλλιώς, αν δεν υπάρχουν 
απαντήσεις, είναι ξεκάθαρο ότι η Λίστα Γιωρκάτζη κατασκευάστηκε από κάποιους, για να αποπροσανατολίσουν!  
Με άλλα λόγια, οφείλουμε εύλογα να ρωτάμε «μήπως οι τράπεζες ετοίμασαν αυτό τον κατάλογο, για να 
αποπροσανατολίσουν και να προστατεύσουν εκείνους που πραγματικά έχουν εξυπηρετήσει»;  Ποιοι έχουν 
αποκομίσει αθέμιτα οφέλη σε ό,τι αφορά τον δανεισμό τους, λόγω της πολιτικής τους επιρροής;  Απόψε δε θα 
πάρουμε την απάντηση.  Δεν απαντά αυτό το ερώτημα η Λίστα Γιωρκάτζη, γι’ αυτό η Ερευνητική Επιτροπή 
πρέπει να συνεχίσει την εργασία της.  Τονίζω, κύριε Πρόεδρε, δεν είναι αθέμιτο κάποιος να είχε δάνειο, ακόμη 
να ήταν και μη εξυπηρετούμενο δάνειο την επίδικη περίοδο.  Το βασικό ερώτημα που θα έπρεπε όλοι να 
απαιτούσαμε να έχει απαντηθεί είναι κατά πόσο έχει ευνοηθεί κάποιο πολιτικά εκτεθειμένο πρόσωπο, λόγω της 
πολιτικής του επιρροής είτε είναι πολιτικός είτε αρχηγός κόμματος είτε βουλευτής είτε αξιωματούχος της 
κυβέρνησης ή πρώην αξιωματούχος.  Αυτό το βασικό ερώτημα απόψε δε θα απαντηθεί και οφείλουμε να είμαστε 
ξεκάθαροι προς τους πολίτες! 

 Όμως, η λίστα πρέπει να δημοσιοποιηθεί, για να πάψει να συνεχίζεται αυτή η συζήτηση που 
αποπροσανατολίζει από τα βασικά ερωτήματα.  Επομένως, εμείς, κύριε Πρόεδρε, στην Ad hoc επιτροπή θα 
ζητήσουμε επίσημα στοιχεία.  Να δοθεί ο κατάλογος των διαγραφέντων δανείων, να δοθεί ο κατάλογος των 
αναδιαρθρώσεων πολιτικά εκτεθειμένων προσώπων, να δοθεί ο κατάλογος εκείνων που κατάφεραν να 
διαφύγουν τα χρήματά τους κατά την περίοδο του κουρέματος, λίγες μέρες πριν να έρθει το κούρεμα.   

 Η Βουλή, κύριε Πρόεδρε, σήμερα όντως κάνει ένα βήμα προς τη διαφάνεια.  Εκκρεμεί, όπως λέχθηκε και 
προηγουμένως από άλλους συναδέλφους, η βελτίωση της διαδικασίας του πόθεν έσχες των βουλευτών, ο 
Κώδικας Δεοντολογίας των βουλευτών και πολλές άλλες πρωτοβουλίες που μπορούμε να πάρουμε εμείς, για να 
ενισχύσουμε την εμπιστοσύνη που πρέπει να έχει η κοινωνία στη Βουλή των Αντιπροσώπων.  Όμως αυτά, κύριε 
Πρόεδρε, δεν αρκούν.  Αναμένουμε να ακούσουμε αντίστοιχες προτάσεις από πλευράς της κυβέρνησης, γιατί η 
κοινωνία ζητεί κάθαρση.   

 Και δεν είναι τυχαίο, θεωρώ, ότι απόψε επέλεξε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας να προβεί σε ανακοίνωση 
των μέτρων που ο ίδιος προτείνει για την πάταξη της διαφθοράς.  Θα δούμε αυτά τα μέτρα, θα τα κρίνουμε, θα 
δούμε κατά πόσο αφορούν τον ίδιο και την κυβέρνησή του.  Εμείς σημειώνουμε το γεγονός ότι για ακόμα μία 
φορά ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας επιλέγει να προβεί σε διάγγελμα και όχι σε δημοσιογραφική διάσκεψη, γιατί 
προφανώς θέλει να αποφύγει ενοχλητικές για τον ίδιο ερωτήσεις από δημοσιογράφους για τη διαφθορά της 
διακυβέρνησής του.  Εμείς υπενθυμίζουμε ότι έχουμε καταθέσει συγκεκριμένες προτάσεις εδώ και καιρό για την 
πάταξη της διαφθοράς.  Απευθύνουμε συγκεκριμένα ερωτήματα προς την κυβέρνηση του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, αν υιοθετούν τις δικές μας εισηγήσεις, όπως είναι για παράδειγμα να δημοσιοποιήσει ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας όλες τις αποφάσεις του Υπουργικού Συμβουλίου που έχουν επιφέρει όφελος είτε στον ίδιο είτε 
σε υπουργούς του είτε σε μέλη της οικογένειάς του.  Εάν θα δημοσιοποιήσει όλα τα ταξίδια που έχει πάει ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας με χρηματοδότηση τρίτων προσώπων και αν αυτά τα τρίτα πρόσωπα έχουν λάβει 
οποιοδήποτε όφελος από την κυβέρνηση του κ. Αναστασιάδη μετά από τα ταξίδια με ιδιωτικό τζετ.  Θέλουμε να 
μας απαντήσει ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, αν συμφωνεί  μαζί μας, ότι την ανεξάρτητη αρχή πάταξης της 
διαφθοράς δεν πρέπει να τη διορίζει η κυβέρνηση, γιατί υπάρχει ασυμβίβαστο.  Αυτή η αρχή θα ελέγχει την 
κυβέρνηση.  Αυτά και πολλά άλλα ερωτήματα, κύριε Πρόεδρε, υποβάλλουμε στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας.  
Αναμένουμε να ακούσουμε απόψε, αν θα δώσει οποιεσδήποτε απαντήσεις. 

 Καταλήγω, κύριε Πρόεδρε.  Το θλιβερό και το δυσάρεστο είναι ότι κάποιοι θα χρησιμοποιήσουν τη λίστα 
ως εργαλείο αποπροσανατολισμού, για να περάσουν το μήνυμα ότι όλοι είμαστε το ίδιο.  Δεν είμαστε όλοι το 
ίδιο!  Εμείς επιμένουμε ότι για πρώτη φορά στην ιστορία της Κυπριακής Δημοκρατίας έχουμε μία κυβέρνηση που 
αρνείται να συνεργαστεί με την Ελεγκτική Υπηρεσία!  Έχουμε μία κυβέρνηση εναντίον της οποίας έχει ξεκινήσει 
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έρευνα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή!  Για πρώτη φορά στην ιστορία έχουμε έρευνα εναντίον της κυβέρνησής μας από 
τον IΝTOSAI!  Ευρωπαία Γενική Εισαγγελέας έχει δηλώσει ενώπιον του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ότι το δέκα 
τις εκατόν των υποθέσεων διαφθοράς που αφορά την υπηρεσία της έχουν να κάνουν με την Κύπρο!  Αυτή είναι 
η εικόνα της χώρας μας στο εξωτερικό! 

 Κύριε Πρόεδρε, οφείλουμε να δώσουμε συγχαρητήρια στην κυβέρνηση του Δημοκρατικού Συναγερμού!  
Όντως έβαλαν την Κύπρο στο επίκεντρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, απλώς είμαστε το επίκεντρο της διαφθοράς! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Παπαδόπουλε. 

 Τον λόγο έχει ο Γενικός Γραμματέας της Κεντρικής Επιτροπής του ΑΚΕΛ, ο κ. Άντρος Κυπριανού. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Πριν να τοποθετηθώ στο θέμα, να πω ότι είναι τραγικό ειλικρινά να μιλούν για την ανάγκη υπεροχής του 
δημόσιου συμφέροντος εκείνοι που αποτελούν παράρτημα μιας εγκληματικής οργάνωσης και να επιχειρούν να 
δίνουν μαθήματα δημοκρατίας και σεβασμού σε αυτή σε όλους τους υπόλοιπους!  Και αναφέρομαι στο ΕΛΑΜ, 
αντιλαμβάνεστε.   

 Υπάρχει διαφθορά στον τόπο μας, κύριε Πρόεδρε;  Το ενενήντα πέντε τοις εκατόν του κυπριακού λαού με 
βάση έρευνες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, όχι δικές μας, λέει ότι υπάρχει διαφθορά στην Κύπρο.  Η ίδια η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή μάς είπε ότι τα χρόνια 2013-2018 -και συνεχίζουμε βέβαια ακάθεκτοι- η Κύπρος είναι 
πρωταθλήτρια στην αύξηση της διαφθοράς στην Ευρωπαϊκή Ένωση.     

 Σήμερα η οργάνωση «Διεθνής Αντίληψη Διαφθοράς» έχει υποβιβάσει την Κυπριακή Δημοκρατία στην 
τεσσαρακοστή δεύτερη θέση.  Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή διεξάγει έρευνες σε βάρος μας, η INTOSAI ζητά εξηγήσεις 
για πράγματα τα οποία γίνονται στην Κύπρο και η Ευρωπαία Γενική Εισαγγελέας, όπως είπε και ο κ. 
Παπαδόπουλος, τι μας είπε χτες;  «Είναι γεγονός πως διαχρονικά η Κυπριακή Δημοκρατία ήταν πολύ χαμηλά 
σε ό,τι αφορά τα ζητήματα της διαφθοράς τα τρία τελευταία χρόνια», λέει, όμως «έχει αυξηθεί τόσο πολύ η 
διαφθορά στην Κύπρο, που το δέκα τοις εκατόν των υποθέσεων που θα απασχολούν την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία 
θα αφορούν την Κύπρο».  Αυτά είναι τα δεδομένα τα οποία υπάρχουν.  Και λυπούμαι να πω ότι ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας, με βάση το τι ακούω, στο διάγγελμά του απόψε θα πει ότι φταίνε όλοι οι υπόλοιποι εκτός από τον 
ίδιο γι’ αυτά τα οποία συμβαίνουν στην Κύπρο.   

 Εμπλέκονται πολιτικά εκτεθειμένα πρόσωπα σε όλη αυτή τη διαφθορά και διαπλοκή;  Η απάντηση είναι 
και πάλι θετική, ναι.  Έχουμε υποχρέωση να πατάξουμε τη διαπλοκή και τη διαφθορά η οποία υπάρχει στην 
Κύπρο, στην Κυπριακή Δημοκρατία;  Έχουμε υποχρέωση να την πατάξουμε.  Το ερώτημα είναι πώς θα την 
πατάξουμε.  Σίγουρα, νομίζω ότι όλοι λίγο-πολύ έχουμε τις συνταγές: θέσπιση πιο ολοκληρωμένης και αυστηρής 
νομοθεσίας, πιο αποτελεσματικός έλεγχος για την τήρηση των νομοθεσιών από τα θεσμικά όργανα, επιβολή 
αυστηρών τιμωριών εκεί και όπου παρουσιάζονται φαινόμενα διαπλοκής και διαφθοράς, δύναμη του 
παραδείγματος σε ό,τι αφορά εμάς τα πολιτικά πρόσωπα, τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, του υπουργούς, τους 
πολιτικούς αρχηγούς, τους βουλευτές, όλα τα πολιτικά στελέχη.   

 Και κάμνω μια παρένθεση, για να πω το εξής, κύριε Πρόεδρε.  Ειλικρινά, δεν είχα πρόθεση να μπω σε 
αυτά τα θέματα, αλλά έχω ακούσει τι περίπου περιλαμβάνει η δήλωση του Προέδρου, το διάγγελμα καλύτερα 
του Προέδρου της Δημοκρατίας απόψε.  Και είναι εκπληκτικό το πώς ένας άνθρωπος παρουσιάζεται άμωμος και 
αμόλυντος, επιρρίπτει ευθύνες σε όλους, επιρρίπτει ευθύνες στη Βουλή για το πρόγραμμα των διαβατηρίων, 
γιατί, λέει, «δε μας ασκούσε αποτελεσματικό έλεγχο», την ώρα που ο ίδιος, σας παρακαλώ, σε τι εμπλέκεται;  
Και τον έχουμε ρωτήσει εκατοντάδες φορές μέχρι σήμερα και δεν έχει απαντήσει ούτε μια φορά.  Σε ποια άλλη 
ευρωπαϊκή χώρα το δικηγορικό γραφείο του Προέδρου της Δημοκρατίας -αν και ο ίδιος λέει ότι δεν είναι μέσα, 
είναι οι θυγατέρες του- υποβάλλει αιτήσεις στο Υπουργικό Συμβούλιο, το Υπουργικό Συμβούλιο τις εγκρίνει και 
αποκομίζει όφελος η οικογένειά του από τις αποφάσεις του Υπουργικού Συμβουλίου του οποίου προεδρεύει;  
Πού θα συνέβαινε κάτι τέτοιο και να μην υπάρξει μια πολιτική επανάσταση;  Πού αλλού θα πήγαινε ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας δύο τουλάχιστον δωρεάν ταξίδια στις Σεϋχέλλες, θα έπαιρνε ο ιδιοκτήτης του τζετ και η ευρύτερή 
του οικογένεια μερικές δεκάδες διαβατήρια από την Κυπριακή Δημοκρατία και θα έλεγε η κυβέρνηση: «Μα, πού 
έν’ το κακό;  Εν εζήτησεν τίποτε από εμάς αυτός ο άνθρωπος, επειδή μας επήρεν δωρεάν».  Πού αλλού θα 
φυγαδεύονταν τριάντα επτά εκατομμύρια, σας παρακαλώ, από την Κύπρο, από το ευρύτερο οικογενειακό 
περιβάλλον του Προέδρου στις 12 και 13 του Μάρτη το 2013 και θα μας έλεγε ο Πρόεδρος «είμαι άμωμος και 
αμόλυντος και φταίτε όλοι εσείς, υπάρχει μια οργανωμένη συνωμοσία να με παρουσιάσετε διεφθαρμένο»;  Η 
παράκλησή μου είναι να μας απαντήσουν σε αυτά τα συγκεκριμένα ζητήματα.  Δεν μπορεί να λέμε ότι είμαστε 
παραδείγματα προς μίμηση και όχι παραδείγματα προς αποφυγή με τέτοιες συμπεριφορές.   

 Εμείς θεωρούμε ότι και η εκπαίδευση έχει να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην καταπολέμηση της 
διαπλοκής και της διαφθοράς και σίγουρα και η διαφάνεια, το θέμα το οποίο συζητούμε σήμερα.  Η συγκεκριμένη 
περίπτωση όμως ποια χαρακτηριστικά έχει, κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι; Εξυπηρετείται η διαφάνεια με 
τον τρόπο που λειτουργούμε ως Βουλή των Αντιπροσώπων;  Παραδεχόμαστε όλοι και υπάρχει σε δύο 
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περιπτώσεις καταγεγραμμένο ξεκάθαρα στην απόφαση την οποία θα εγκρίνουμε στη συνέχεια ότι δεν έγινε 
σοβαρή επεξεργασία αυτών των στοιχείων τα οποία θα δοθούν στη δημοσιότητα, ότι είναι αντιφατικά και 
λανθασμένα κάποια από αυτά τα στοιχεία, ότι αδικούνται άτομα από αυτά τα στοιχεία τα οποία θα 
δημοσιοποιηθούν.  Έν’ σωστό ότι θα φύγει η σκιά πάνω από τη Βουλή, θα πάει πάνω σε άτομα όμως τα οποία 
δε θα έχουν καμιά δυνατότητα να αποσείσουν τη βαριά σκιά που θα τους φορτώσουμε εμείς με την απόφαση 
την οποία θα πάρουμε σήμερα.  Και το πιο σημαντικό από όλα -λέχθηκε και από άλλους, προηγούμενους 
ομιλητές- δε συμπεριλαμβάνονται πολλά άλλα πράγματα τα οποία συνιστούν διαπλοκή και διαφθορά, όπως είναι 
η προνομιακή μεταχείριση από τις τράπεζες, δηλαδή οι παράτυπες διαγραφές δανείων, η προνομιακή 
παραχώρηση δανείων, τα ζητήματα που αφορούν στα διαβατήρια.   

 Άκουσα -πρέπει να σας πω με μεγάλη κατάπληξη- τις καταθέσεις πολλών υπουργών, αλλά εννά σταθώ 
ιδιαίτερα στη γραπτή κατάθεση του Υπουργού Οικονομικών, τότε Υπουργού Εσωτερικών, ο οποίος είπε «το 
2019 προσπάθησα να βελτιώσω αυτό το σχέδιο και συνάντησα πλήρη άρνηση από το Υπουργικό Συμβούλιο».  
Και μετά ψαχνόμαστε για εκατό, διακόσια, δύο χιλιάδες παρατράβηγμα που μπορεί να έχει κάποιος στην 
πιστωτική του κάρτα.   

 Τι είχαμε προτείνει, κύριε Πρόεδρε, εμείς, όταν πρωτοξεκίνησε αυτή η συζήτηση;  Να δοθεί κάποιος 
χρόνος, για να γίνει σωστή επεξεργασία.  Μιλούσαμε για μερικές εβδομάδες, τότε μιλούσαμε για δύο εβδομάδες, 
αν χρειάζονταν, τρεις ή τέσσερις, δε θα χανόταν ο κόσμος.  Τι αποφάσισε η πλειοψηφία της Βουλής;  Η 
πλειοψηφία της Βουλής είπε «να τη δώσουμε εδώ και τώρα».  Το αποτέλεσμα είναι να έχουν παρέλθει μερικοί 
μήνες -έξι μήνες νομίζω- να μην έχει δοθεί στη δημοσιότητα, την ώρα που θα μπορούσαμε, επαναλαμβάνω, αν 
καθυστερούσαμε έναν μήνα, να είχε δοθεί πριν από μερικούς μήνες στη δημοσιότητα η λίστα και να μην 
αδικούσαμε κανέναν από αυτούς τους ανθρώπους τα ονόματα των οποίων θα έβλεπαν το φως της 
δημοσιότητας.  Αυτό μας είπε ο Γενικός Εισαγγελέας, αυτό μας είπε η επίτροπος για τα προσωπικά δεδομένα.   

 Εμείς οι τολμηροί όμως -γιατί λέμε ότι είναι τόλμη να συμπεριφερόμαστε με ανεύθυνο και απαράδεκτο 
τρόπο και αυτοαποκαλούμαστε «τολμηροί», γιατί κάμνουμε αυτά τα πράγματα- είπαμε «όχι, θα τη δώσουμε ως 
έχει και δε μας ενδιαφέρει αν κάποιοι άνθρωποι θα αδικηθούν και δε θα έχουν τη δυνατότητα εύκολα να 
αποσείσουν το φορτίο το οποίο εννά τους φορτώσουμε».  Ποιο είναι το αποτέλεσμα της σημερινής μας 
απόφασης;  Θα δοθούν απ’ ό,τι ακούω -δεν ξέρω, δεν είδα τη λίστα- μερικές χιλιάδες ονόματα στη δημοσιότητα, 
τα οποία δεν αφορούν υπουργούς, βουλευτές κ.λπ., αλλά αφορούν κόσμο ο οποίος διερωτώμαι γιατί πρέπει να 
βρίσκεται σε αυτή τη λίστα, ενώ θα έπρεπε να επικεντρωθούμε σε άλλα ζητήματα.  Το πιο σημαντικό, υπάρχει 
κίνδυνος αποπροσανατολισμού από τα πραγματικά φαινόμενα διαπλοκής και διαφθοράς που υπάρχουν στην 
Κυπριακή Δημοκρατία.  Πολλοί χρησιμοποιούν τη θέση τους, για να κερδοσκοπήσουν είτε οι ίδιοι είτε η οικογένειά 
τους είτε οι φίλοι τους από τη θέση την οποία κατέχουν.  Αυτούς πρέπει να κυνηγήσουμε, όι αν κάποιος έχει 
κάποιο παρατράβηγμα στην πιστωτική του κάρτα μερικών δεκάδων ευρώ ή μερικών εκατοντάδων ευρώ.   

 Εδώ που έχουν φτάσει τα πράγματα, κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, πρέπει να πω ότι 
κουραστήκαμε όλοι μας με αυτή την ιστορία, κουράσαμε τον κόσμο και πρέπει να τελειώσει σήμερα αυτό το θέμα, 
δεν πρέπει να συνεχίσει άλλο.  Οι θέσεις μας είναι δεδομένες, συνειδητοποιούμε όμως ότι δεν μπορούμε από 
μόνοι μας να υπερασπιζόμαστε την αξιοπιστία, τη σοβαρότητα και την υπευθυνότητα της Βουλής.  Γι’ αυτό 
αποφασίσαμε τζι εμείς ότι θα υπερψηφίσουμε τη δημοσιοποίηση αυτής της λίστας και θα αναλάβει ο καθένας 
από εμάς την ευθύνη του για το τι έλεεν, τι συνέβη σήμερα τζιαι τι θα συμβεί στην εξέλιξη των πραγμάτων, 
ενδεχομένως σε βάρος της Βουλής των Αντιπροσώπων.   

 Έχουμε όμως μια έκκληση να κάνουμε σε όλους μας.  Η πολιτική, αλλά και οι πολιτικοί απαξιωνόμαστε 
τόσο, γιατί εμπλεκόμαστε σε φαινόμενα διαπλοκής και διαφθοράς, αλλά και γιατί λαϊκίζουμε, όχι μόνο γιατί 
είμαστε διεφθαρμένοι, αλλά και γιατί είμαστε λαϊκιστές.  Αν θέλουμε λοιπόν να αποκατασταθεί η αξιοπιστία μας, 
αν θέλουμε να είμαστε σοβαροί και υπεύθυνοι και να κερδίσουμε ξανά την εμπιστοσύνη του κόσμου, ας 
επικεντρωθούμε στο πώς υπηρετούμε πραγματικά τον λαό ο οποίος μας εκλέγει, για να είμαστε σε αυτά τα 
δημόσια αξιώματα, ας επικεντρωθούμε στο πώς εξυπηρετούμε τις πραγματικές ανάγκες τις οποίες έχουν οι 
πολίτες αυτού του τόπου, ιδιαίτερα εκείνα τα στρώματα που έχουν τεράστιες δυσκολίες και προβλήματα, οι 
εργαζόμενοι, οι άνεργοι, οι νέοι άνθρωποι, οι γυναίκες, οι αγρότες αυτού του τόπου, που αντιμετωπίζουν τεράστια 
προβλήματα και δυσκολίες.  Ας επικεντρωθούμε στο πώς πραγματικά καταπολεμούμε τη διαφθορά και τη 
διαπλοκή, αλλά πρέπει να επικεντρωθούμε και στο πώς καταπολεμούμε τον λαϊκισμό ξεκινώντας ο καθένας από 
τον εαυτό μας και επιμένοντας σε όλους τους άλλους. 

 Παρ’ όλο που έχω χρόνο, κύριε Πρόεδρε, θα σταματήσω εδώ, λέγοντας ότι αυτή η συζήτηση πρέπει να 
τελειώσει σήμερα με τη δημοσιοποίηση της λίστας και βέβαια να είμαστε βέβαιοι ότι θα ξεκινήσει μια περιπέτεια 
για τη Βουλή των Αντιπροσώπων ενδεχομένως. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Κυπριανού. 

 Τον λόγο έχει ο πρόεδρος του Δημοκρατικού Συναγερμού, ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου. 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, η τοποθέτησή μας θα εκφραστεί διά της ψήφου μας και η λίστα θα κριθεί από την κοινωνία.   
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Κουλία, θέλετε επί προσωπικού εσείς;   

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κύριε ελέησον, βέβαια! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Επί προσωπικού θα σας δώσω τον λόγο, βέβαια.   

 Όσοι θέλουν να μιλήσουν επί προσωπικού για δύο-τρία λεπτά, παρακαλώ πολύ να το δηλώσετε τώρα.   

 Εκτός από τον κ. Κουλία, έχει άλλους που θέλουν να μιλήσουν επί προσωπικού;   

 Αννίτα, εννά γράψεις; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Γράφω, όσους ψηλώσουν τα χέρια τους θα τους σημειώσω.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τον κ. Ευσταθίου είδα.   

 Έσιει άλλους; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τον έχω σημειώσει.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εν θωρώ άλλους. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Άρα, μόνο ο κ. Ευσταθίου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και κλείνει η λίστα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μάλιστα. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε. 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Είμαι αρκετά χρόνια στη Βουλή. Θα έλεγα, με όσα άκουσα εδώ, ότι υπάρχει η παραδοχή ότι αυτή η λίστα 
που θα δοθεί θα είναι διαπόμπευση -στην ουσία- των ατόμων που βρίσκονται στη λίστα.  Θα έλεγα ότι η πιο 
ειλικρινής τοποθέτηση ήταν του συνάδελφου του Άντρου Κυπριανού ότι η Βουλή στην ουσία μπαίνει σε 
σημαντικές περιπέτειες με τούτη τη διαδικασία.  Όμως συνήθως…όχι συνήθως, πάντοτε από αυτό το βήμα 
μιλούσα εκ του προχείρου και έτσι λέει και ο κανονισμός. Τούτη τη φορά έγραψα κάποια πράγματα να σας τα 
διαβάσω και μετά θα επεκταθώ, για να πω τα επιχειρήματα. 

 Εκ προοιμίου θέλω να δηλώσω ότι δεν έχω οποιαδήποτε σύγκρουση συμφέροντος και ως εκ τούτου θα 
τοποθετηθώ ευθαρσώς επί του θέματος και θα ασκήσω πλήρως το δικαίωμά μου στη ψηφοφορία. Εξάλλου, το 
όνομά μου έχει δημοσιευθεί κατ’ επανάληψη στα μη εξυπηρετούμενα δάνεια και μάλιστα επί τούτου σε 
εξυπηρετούμενο δάνειο της Τραπέζης Κύπρου, το δημοσίευσαν κάποιες εφημερίδες που μας αγαπούν.  Έκαμα 
καταγγελία στην αστυνομία και δύο ήταν οι υπεύθυνοι, η Τράπεζα Κύπρου και η Κεντρική.  Τελικά η αστυνομία 
είπε μας, «δεν ηύραμε κανέναν, κύριε Κουλία». Αυτή είναι η πολιτεία μας. Εμένα που είμαι βουλευτής!  
Φαντάζομαι τους άλλους τι μπορεί να τους κάμνουν! 

 Εξαρχής θέλω να δηλώσω ότι οποιοδήποτε δάνειο έχω, εξυπηρετούμενο ή μη, κατά το χρόνο σύναψής 
του ήτο εξασφαλισμένο με προσωπική εγγύηση, με οιανδήποτε κινητή περιουσία δικαιούμαι και με υποθήκη 
ακίνητης περιουσίας υπέρτερης αξίας.  Το ίδιο ακριβώς συμβαίνει και όπου είμαι προσωπικά εγγυητής και 
οιονδήποτε δάνειο έχω έγινε ακριβώς με τους ίδιους όρους που γινόταν για κάθε πολίτη, χωρίς καμία απολύτως 
εξαίρεση και χωρίς καμία απολύτως εύνοια. Το αν σήμερα χρωστώ ή αν έχω μη εξυπηρετούμενα δάνεια ή 
βρίσκομαι στα δικαστήρια για τα δάνεια αυτά με τις τράπεζες λόγω υπερχρεώσεων ή λόγω τοκογλυφικών τόκων 
που εβάλλαν οι τράπεζες δεν οφείλεται σε κακοδιαχείριση ή σπατάλη, αλλά σε αυτούς που οδήγησαν τον τόπο 
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στην οικονομική κρίση, στην χρεοκοπία, στις εκποιήσεις των ακινήτων και στην υπέρμετρη εύνοια προς τις 
τράπεζες, τόσο από το ίδιο το κράτος, αλλά και από αυτή τούτη τη Βουλή, που θέσπισε ευνοιοκρατικές 
νομοθεσίες υπέρ των τραπεζών και εναντίον των ανθρώπων που πήραν δάνεια.  Και αυτά συνέβησαν στο σώμα 
τούτο! 

 Παράδειγμα, παράδειγμα τρανταχτό, απαράδεκτο και νομικά απαράδεκτο:  Η Βουλή των Αντιπροσώπων 
άλλαξε το νομικό καθεστώς κατά το χρόνο σύναψης του δανείου υπέρ των τραπεζών, δίνοντας σας -παρακαλώ- 
αναδρομική ισχύ.  Σε ποιο ευνομούμενο κράτος που ισχύει το κράτος νόμου, το κράτος δικαίου, το σύνταγμα 
επιτρέπεται να κάμει αυτή την ατιμία;  Και αυτό έγινε, κύριοι, και έγινε εδώ.  Άρα λοιπόν, εγώ ανήκω στην 
κατηγορία του 80% των πολιτών που χρωστούν και έχουν μη εξυπηρετούμενα δάνεια και που δεν ανήκει στις 
τάξεις των προνομιούχων. 

 Εγώ, κύριε Πρόεδρε και αγαπητοί συνάδελφοι, είχα την τύχη -θα έλεγα- να συμπεριφέρομαι έντιμα και 
σωστά και υπήρξα και πρόεδρος σε διάφορες επιτροπές που διακινούνται εκατομμύρια, αλλά πάντα ετήρουν 
αυτά που έμαθα στο χωριό μου από έναν πατέρα βρακά, να είμαστε σωστοί, έντιμοι και ειλικρινείς.  Αλλά σήμερα, 
με τις πράξεις κάποιων άλλων και αυτής της πολιτείας ιδιαίτερα, βρέθηκε το 80% του λαού μας σε μια δεινή θέση, 
χρεωκοπημένο και να διασύρεται κάθε μέρα στα δικαστήρια.  Και μάλιστα να κάνω μια παρένθεση επί τούτου, 
τα δικαστήριά μας, που δέχονται όλη αυτή την ανομία, σε τέτοιους δύσκολους καιρούς πήγαν και τριπλασίασαν 
και τα τέλη και είναι απαγορευτικό κάποιος να πάει στο δικαστήριο.  Αν είναι δυνατό! Αντί να τα μειώσουν ή να 
τα εξαλείψουν, ετριπλασιάσαν τα!  Δηλαδή για να πάρεις μια αγωγή της τράπεζας €100.000-€500.000 ή €50.000-
€100.000, θέλεις μια περιουσία σήμερα.  Θέλεις €1.000 και άντε εύρε τα! 

 Τούτων λεχθέντων έρχομαι στο επίμαχο θέμα της περιβόητης λίστας.  Καταρχάς εντέχνως και επί μήνες 
καλλιεργήθηκε το κλίμα ότι όποιου το όνομα βρίσκεται στη λίστα, είναι κλέφτης και απατεώνας και μη μου πείτε 
ότι είναι ανάποδα.  Εξάλλου πολύ έντιμα το παραδεχτήκατε όλοι -μια με το καλό, μια με το ζόρι- ότι ναι μεν είναι 
κρίμα κάποιοι, αλλά εμείς εννά το κάμουμε.  

 Το ιστορικό της λίστας.  Αυτό που ζητήθηκε από τον κ. Μαρίνο Σιζόπουλο το 2018 σάς το περιέγραψε 
πλήρως.  Άλλα ζήτησε.  Και τι έγινε;  Ζήτησε να μάθει ποιων διαγραφήκαν τα δάνεια που πήραν δάνεια 
ανεξασφάλιστα, χωρίς εγγυήσεις, χωρίς υποθήκες;  Αντί τούτου, το 2019 η κ. Γιωρκάτζη έστειλε μια λίστα με 
επιλεγμένα πρόσωπα.  Επιλεγμένα πρόσωπα.  Έστειλε κοινοτάρχες, σωματεία, το αποχετευτικό σύστημα.  
Δηλαδή ζοφφώσαμε μια λίστα για να παίρνει δίκαιους και αδίκους, παραδίδοντας στην ουσία μια λίστα καθαρά 
τελείως άσχετη με αυτό που της ζητήθηκε και της ζητήθηκε στην επιτροπή Οικονομικών και πού την εστείλαν; 
Εκαρτέραν την ημέρα που εννά φύει, για να τη στείλει στον Πρόεδρο της Βουλής.  Άκου τι σκέφτηκε! 

 Τελικά η λίστα κατέληξε διανθιζόμενη με πολλούς συνειρμούς και επί μακρόν να είναι η λίστα που περιέχει 
τους κλέφτες, τους απατεώνες και τους εγκληματίες.  Και μη μου πείτε ότι είναι ανάποδα, κύριοι. 

 Από το 2018, κύριοι συνάδελφοι!  Καλά, είναι τούτο που ζήτησε;  Γιατί δεν επιμέναμε να έρθουν τα μη 
εξυπηρετούμενα δάνεια εκείνων που τους εκάμαν χάρη, εκείνων τους οποίους διέγραψε τα δάνεια, εκείνων τους 
οποίους χάρισε τα δάνεια. Καλά, εκαρτερούσετε τωρά, που λήγει η θητεία τούτης της Βουλής σε τρεις μήνες, 
τέσσερις μήνες, για να εκφράσετε όλη αυτή την ευαισθησία;  Μου κάμνει εντύπωση δηλαδή.  

 Το νόμιμο της λίστας.  Είναι νόμιμη ή παράνομη η λίστα;  Εδώ υπάρχει μια παραδοχή κραυγαλέα και 
τρανταχτή.  Του ποιου εννά σάς πω παρακάτω.  Σαφώς η λίστα είναι παράνομη.  Οι συστημικές τράπεζες, για 
να δώσουν τέτοια στοιχεία, χρειάζονται την άδεια των αρχών της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας σύμφωνα με 
το ενωσιακό δίκαιο.  

 Καλά, εσείς οι βουλευτές, που είμαστε δαμέσα εμείς, αγνοούμε ότι είμαστε μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης;  
Δε συμπαθώ τους Ευρωπαίους -για να ξέρετε- αλλά, είτε το θέλουμε είτε όχι, είμαστε μέλος της Ευρωπαϊκής 
Ενώσεως και το ευρωπαϊκό δίκαιο είναι υπέρτερο του εγχωρίου δικαίου.  Αυτοί οι κύριοι, όταν παίρνεις στοιχεία 
από συστημικές τράπεζες, θέλεις την άδειά τους.  Καλά, τόσες ευαισθησίες κάθε μέρα, η κυβέρνηση έρχεται εδώ, 
όλοι εμείς, είναι απαίτηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δαμαί γιατί την αφήκαμεν απ’ έξω;  Και είναι παραδοχή, η 
Κεντρική Τράπεζα Κύπρου δεν έχει οποιαδήποτε εξουσία να ελέγχει τις διαδικασίες των… δεν έχει καμιά εξουσία 
να ζητήσει τούτα τα στοιχεία.  Η μόνη εξουσία που έχει η Κεντρική Τράπεζα είναι να ελέγχει τις διαδικασίες των 
τραπεζών, όχι ποιες είναι οι σχέσεις μιας τράπεζας με τον πελάτη της.  Το είπε ο κ. Ηροδότου, παραδεχόμενος 
πολύ ειλικρινά ότι, «κύριε, εγώ δεν είχα κανένα δικαίωμα να κάμω τούτη τη δουλειά». 

 Και ένα τρίτο σημείο.  Ο νόμος των προσωπικών δεδομένων, σύμφωνα με την αρμόδια επίτροπο, τι λέει;  
Και η επίτροπος φρόντισε να μας στείλει στη Βουλή των Αντιπροσώπων -και νομίζω δεν έχει κανέναν από εμάς 
που το αγνοεί- μια ανακοίνωση η οποία φέρει την ημερομηνία 14 του Μάρτη του 2018.  Έτσι λέει ο νόμος που 
περάσαμε εμείς.  Και τι λέει ο νόμος, κύριοι;  Οι συνθήκες δανεισμού ενός ΠΕΠ, δηλαδή αν υπήρχαν επαρκείς 
εξασφαλίσεις ή όχι, ή αν υπήρχε ένδειξη προνομιακής μεταχειρίσεως, η φύση και το είδος των διευκολύνσεων 
που έλαβε, δηλαδή αν έγινε διαγραφή ή αναδιάρθρωση του δανείου και του ύψους του ποσού ή έγινε χάρη.  Ο 
ρόλος ή η συμμετοχή του κάθε ΠΕΠ στη διαδικασία λήψης αποφάσεων που αφορούσαν τον συνεργατισμό κατά 
τον ουσιώδη χρόνο.  Άρα λοιπόν, και οι τράπεζες που συναίνεσαν και έδωσαν τα στοιχεία στην Κεντρική και η 
Κεντρική που τα πήρε πρόκειται για παράνομη λίστα και το κολάνι, κύριε, πιάνει και τους δύο Διοικητές.  Ενώ 
υπάρχει παρανομία και υπάρχει και παραδοχή από τον δεύτερο Διοικητή, έγινε ο διαμετακομιστής αυτής της 
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λίστας. Όταν ορθώς τού επιστράφηκε η λίστα, όταν του την ξαναζήτησαν, την έστειλε.  Και ποιοι την ζήτησαν, 
σας παρακαλώ;  Η Βουλή των Αντιπροσώπων, εσείς, η Ad Hoc επιτροπή. 

 Ήρθε το θέμα στην επιτροπή Ελέγχου, αλλά επήραν μας το, φαίνεται δεν εκάμναμεν εμείς!  Είμαστε 
στραβοί, ζαβοί, ακατάλληλοι!  Και όταν του στείλαμε γράμμα, το ενέκρινε η επιτροπή και εγώ είμαι πρόεδρος της 
επιτροπής Ελέγχου και του έστειλα γράμμα του Διοικητή, κύριοι, από τις -ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε, με 
συγχωρείτε, να βρω την ημερομηνία, διότι είναι σημαντικά αυτά-  είκοσι δύο του Γενάρη του 2020.  Για να μη 
διαβάσω ολόκληρη την επιστολή, διαβάζω ένα κομμάτι. «Ειδικότερα, η επιτροπή αναμένει να την ενημερώσετε 
μεταξύ άλλων για την παραχώρηση δανείων πιστωτικών διευκολύνσεων με ευνοϊκό τρόπο και χωρίς την 
εξασφάλιση των απαραίτητων εγγυήσεων που οδήγησαν στη μη εξυπηρέτηση των δανείων αυτών.  
Επιπρόσθετα, θα ήταν χρήσιμο για την εξέταση του όλου θέματος να ενημερώσετε την επιτροπή κατά πόσο το 
όλο θέμα των μη εξυπηρετούμενων δανείων ενέχει οποιοδήποτε στοιχείο το οποίο είναι επιλήψιμο και συνιστά 
οποιαδήποτε παρανομία.».  Αυτά είναι τα γεγονότα.  Παραδοχή πεντακάθαρη του κ. Διοικητή ότι δε 
νομιμοποιείται για τούτο το πράγμα.  Όταν ζητήσαμε τα στοιχεία, δεν ήρτασιν! Καλά, άκουσα δαμαί ότι οι 
ευαισθησίες της κοινωνίας.  Καλά, το ευαισθητόμετρο ποιος το κρατεί από εσάς;  Θέλω να ξέρω.  Και να μας 
φέρει τις μετρήσεις που εκάμετε!  Καλά, η Βουλή των Αντιπροσώπων ενεργεί με τούτο τον τρόπο τωρά;  Είναι 
νέο κόλπο τούτο;  Μετρούμε την ευαισθησία; Των ποιων, κύριοι; Καλά, αφού είσαστε τόσο ευαίσθητοι, γιατί δε 
ζητήσατε από τον Εισαγγελέα της Δημοκρατίας να πάρει τούτη τη λίστα να τη διερευνήσατε;  Και που βρήκατε 
το δικαίωμα να λέτε εσείς εδώ ότι, «εμείς να την δώκουμε να βγάλουμε τον μπελά από την κεφαλή μας και οι 
άμοιροι. 

 Και, κύριε Πρόεδρε, με όλο τον σεβασμό, η απόφαση εδώ, η απόφασή σας που θα την βάλετε προς 
ψήφιση… Σε παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε.  Έχεις μια απόφαση; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έχω την απόφαση, έτην εδώ και, σε παρακαλώ, έχεις τριάντα δευτερόλεπτα, Ζαχαρία! 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, με όλο τον σεβασμό… Έχω τη δική μου. Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε που σηκώστηκες!  
Ευχαριστώ πολύ, συγγνώμη που σε σήκωσα από την καρέκλα σου. Χίλια συγγνώμη.  Αλλά, αφού σηκώστηκες, 
κύριε, και είσαι τόσο καλόβολος Πρόεδρος, σου λέω ότι η ευθύνη η δική σου είναι διπλή, διότι εσύ έκαμες την 
ημερησία διάταξη και δεν μπορεί η Βουλή να λέει ότι είμαστε αστικώς και ποινικώς ανεύθυνοι, δυνάμει του 
άρθρου τάδε του συντάγματος. 

 Μα, ξέρετε γιατί υπάρχει το άρθρο και η ασυλία;  Για να κάμνουμε νόμιμες δουλειές.  Δεν μπορείτε να 
φέρνετε στην ολομέλεια παράνομες πράξεις και να λέτε ψηφίζουμε τις κιόλας. Αυτό να το θυμάστε.  Και ο καθένας 
ενέχει ευθύνη.  Και ο Πρόεδρος ενέχει ευθύνη και εις έκαστος βουλευτής και τα κόμματα και όσοι το 
δημοσιοποιήσουν.  Σας το λέω ρητά, κατηγορηματικά και επειδή εμένα μπήκε πολλές φορές το όνομά μου στα 
μη εξυπηρετούμενα, και ο συνειρμός σαν γενικός.  Λαλεί σου, άμα τους παίρνει τούτους το κολάνι, που είναι 
βουλευτές, κατ’ επέκταση παίρνει και όσους δανειολήπτες είναι εκτός και αύριο οι τράπεζες θα ορμήσουν όπως 
τα όρνεα πάνω τους.  Και λέει, «έχετε παραδοχή κύριοι πάνω στην απόφαση σας».  Τι λέει η απόφαση;  Αν είναι 
ποτέ δυνατό δηλαδή.  Ευρωπαϊκό κράτος.  Λέει επί λέξη: «Με τη σημερινή πραγματικότητα και παρότι κατά τη 
συζήτηση του θέματος διαπιστώθηκε ότι αυτή έχει καταρτιστεί κατά παράτυπο και μη συνάδοντα προς 
υποχρεώσεις της Δημοκρατίας προς την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα».  Και γίνεται παραδοχή, την παρανομία 
κάμνουμε την παρατυπία.  Μα νομίζετε κολλούν τζιησβέες;  Δε θα καταλάβουν τι εβάλετε; Αυτό, κύριοι, σας καλώ, 
εν ονόματι του σεβασμού προς τον έκαστο πολίτη, όχι εμένα.  Εμένα βάλτε το όνομά μου όσες φορές θέλετε, 
αλλά τους ανυποψίαστους πολίτες που κάμνετε τούτη την τέχνη είναι σωστό, είναι δίκαιο, είναι πρέπον; Είναι 
παράνομο. 

 Με όλο τον σεβασμό προς έναν έκαστον εξ ημών εντός της αιθούσης, αυτό είναι μέγα σφάλμα και 
στιγματίζει τη Βουλή και όπως είπε ο Άντρος Κυπριανού τη βάζει σε μεγάλες περιπέτειες. 

 Λυπούμαι, αλλά το σώμα έχει τεράστια ευθύνη, γιατί άφησε τα πράγματα να έρθουν ως εδώ και οι 
ευαισθησίες σας, αφού ήταν τόσο έντονες, γιατί δεν πιάσατε τον Εισαγγελέα από τον λαιμό να του πεις, «έλα δα, 
ρε κουμπάρε, τσιάκκαρέ μου τη λίστα, εύρε τους παράνομους».  Έχετε έτσι δικαίωμα να βάζετε δικαίους και 
αδίκους πάνω στη λίστα;  Που το ηύρετε τούτο το δικαίωμα;  Ποιος νόμος σάς το δίνει, ποιο σύνταγμα σάς το 
δίνει;  

 Λυπούμαι, αυτή είναι μια μαύρη μέρα για τη Βουλή των Αντιπροσώπων. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έλα, κύριε Ευσταθίου, να μην ανοίξω το στόμα μου τζιαι εν μπορώ. 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.   
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 Πρώτα πρώτα θα ήθελα να συγχαρώ τη νομική προσέγγιση του κ. Κουλία στο θέμα, με τον τρόπο και την 
παραστατικότητα με την οποία το έχει πράξει.   

 Έχω εξηγήσει εγώ την αναφορά μου στη λίστα.  Την έχω πει εξάλλου και εδώ στη Βουλή και την έχω 
δημοσιεύσει στην ιστοσελίδα μου.  Δεδομένης της τεχνολογίας, έχω προχωρήσει και στη δημιουργία ιστοσελίδας.   

 Να το εξηγήσω.  Πριν την εκλογή μου το 2015 και πριν ασφαλώς τις εκλογές στενό συγγενικό μου 
πρόσωπο είχε μαζέψει τα δάνειά του σε ένα ενωμένο, με σκοπό να διευθετήσει τις εκκρεμότητές του.  Ζητήθηκε 
λόγω ηλικίας δύο άλλα πρόσωπα να παρουσιαστούν συνοφειλέτες.  Μου το ζήτησε και το έπραξα.  Ασφαλώς.  
Το δάνειο ήταν πλήρως εξασφαλισμένο.  Για λόγους που αφορούσαν δυστυχώς την οικογένεια -και πολλές φορές 
τα πράματα έρχονται ανάποδα, όταν τα περιμένουμε- το δάνειο αυτό δεν εξυπηρετήθηκε.  Και το όνομα του 
συνοφειλέτη παρουσιάζεται μαζί με τον οφειλέτη.  Βεβαίως, το δάνειο εξοφλήθηκε με πώληση κινητών, αλλά και 
με μετρητά.  Κάναμε δάνειο οι συνοφειλέτες και το ξοφλήσαμε.  Αυτή είναι η εμπλοκή μου. 

 Όμως η παρέμβασή μου έχει άλλο χαρακτήρα, διότι πραγματικά δε νιώθω ότι έχω διαπράξει έγκλημα με 
το να αποδεχθώ την παράκληση κάποιου συγγενή μου, στενού μου συγγενή, να παρουσιαστώ συνοφειλέτης σε 
ένα δάνειο με 6,75% τόκο βεβαίως, με υποθήκη, πλήρως εξασφαλισμένο, το οποίο, επαναλαμβάνω, εξοφλήθηκε.  
Σήμερα που μιλάμε είναι εξοφλημένο.  

 Όμως αυτή η παρέμβασή μου έχει να κάνει με την εν γνώσει της Βουλής παραβίαση του νόμου.  Πέραν 
των νόμων που έχει αναφέρει ο κ. Κουλίας, είναι και ο νόμος περί των πιστωτικών ιδρυμάτων και συγκεκριμένα…  
Δε θα κάμουμε νομική ανάλυση, κουράζουμε τον κόσμο.  Απλά θα αναφέρω ότι έχουν παραβιαστεί τα άρθρα 
28Α, 28Β, 28Γ της νομοθεσίας, που απαγόρευε στη Διοικήτρια, σ’ οποιονδήποτε δημόσιο αξιωματούχο να 
αποκαλύψει στοιχεία του επαγγελματικού απορρήτου των τραπεζών.  Το έπραξε.  Εμείς τι κάνουμε σήμερα;  
Πριν να πάω…  Το άρθρο 43 του ίδιου νόμου προβλέπει και τες ποινές.  Αν ξέρετε, οι ποινές προβλέπονται, 
ψηφίστηκαν απ’ αυτή τη Βουλή, όχι τις προηγούμενες περιόδους.  Πέντε χρόνια φυλακή για όποιον αποκαλύψει 
και €1 εκατομ. πρόστιμο.  Υπάρχει ο νόμος, υπάρχει η περιγραφή του αδικήματος, υπάρχει η ποινή.  Και όμως 
η Διοικήτρια προχώρησε στην αποκάλυψη και η Βουλή σήμερα συνεργεί -συνεργεί!- στη δημοσιοποίησή της.  
Και συνεργός στον χώρο του δικαίου σημαίνει ένα πράγμα:  ό,τι έκαμε, ό,τι παρανομία κάμνει ο φυσικός 
αυτουργός την κάμνει κι ο συνεργός.  Συνεργούμε λοιπόν εν γνώσει μας και παραβιάζουμε τον νόμο.  Γιατί όμως;  
Διότι έχουμε ασυλία!  Επικαλούμενοι ή κρυβόμενοι πίσω από την ασυλία, η οποία βεβαίως αποτελεί το 
αποτέλεσμα αγώνων δημοκρατικών για την προστασία της έκφρασης γνώμης, κυρίως ενάντια στην εξουσία, από 
τους εκπροσώπους του λαού, έτσι εξεκίνησεν.  Τώρα πώς έχει φτάσει, αυτό είναι άλλο θέμα.  Αν το έκανε ο 
κοινός θνητός αυτό, θα αντιμετώπιζε ποινικές κυρώσεις.  Εμφανιζόμαστε, ως εκ του ασφαλούς πάντα, ως 
προστάτες του καλού, άρχοντες του φωτός εν μέσω σκότους, στρατηλάτες στον αγώνα κατά της διαπλοκής!  
Πώς;  Παραβιάζοντας τον νόμο, βρισκόμενοι στο απυρόβλητο της ασυλίας μας.   

 Και, επειδή η λίστα και τέτοιου είδους αποκαλύψεις είναι παράνομες, ο καθένας ή η καθεμιά έχει περιλάβει 
σε αυτή ό,τι θέλει και δεν έχει αποκαλύψει βεβαίως πράγματα πολύ πιο σημαντικά.  Επομένως, σε αυτή τη λίστα 
δε γράφτηκε πόσα δάνεια έγιναν με όρους χαριστικούς, με τι επιτόκια -όχι 6,75%, αλλά 0,5% ή 1%- πόσα ποσά 
χαρίστηκαν, πόσα δάνεια δεν ήταν εξασφαλισμένα με υποθήκες, πόσα δάνεια πολιτικά εκτεθειμένων προσώπων 
έτυχαν ευμενούς μεταχείρισης ούτε πόσα άλλα πρόσωπα πολιτικά εκτεθειμένα, ενώ ήσαν εγγυητές σε μη 
εξυπηρετούμενα δάνεια ή συνοφειλέτες, δεν περιλαμβάνονται σ’ αυτά.  Εκ του ασφαλούς λοιπόν και εν γνώσει 
μας παραβιάζουμε τον νόμο.  Και επειδή έχουμε ασυλία…  Αν το έκαμνε βεβαίως ο κάθε πελάτης της τράπεζας, 
ο κάθε δημοσιογράφος, θα τον κυνηγούσαμε πιθανότατα και θα του επιβάλλονταν και οι προβλεπόμενες από 
τον νόμο ποινές.  Επειδή ακριβώς είμαστε στο απυρόβλητο, προχωρούμε και σε βαρύγδουπες δηλώσεις, 
«πόλεμος κατά της διαφθοράς», «κατά της διαπλοκής», ό,τι πιστεύουμε ότι εξυπηρετεί επικοινωνιακώς τον 
καθένα μας.   

 Όπως ήλθαν τα πράματα, η λίστα θα πρέπει ασφαλώς να δημοσιοποιηθεί, γιατί ούτως ή άλλως η ζημιά 
έγινε.  Η απόσταση μεταξύ πολίτη, που δεν έχει ασυλία, και Βουλής, που έχει ασυλία, έχει ανοίξει πάρα πολύ, 
διότι ακριβώς παραβιάζουμε τον νόμο χωρίς συνέπειες.  Συνέπειες έχει μόνο ο πολίτης. 

 Ξέρετε, οι αρχαίοι ημών πρόγονοι είχαν πέραν της κωμωδίας και την παρωδία.  Η παρωδία ήταν η 
διακωμώδηση της τραγωδίας.  Είναι συνώνυμη με τη γελοιοποίηση ενός γεγονότος.  Και εμείς, ως ΕΔΕΚ, ούτε 
συμμετείχαμε ούτε στις ad hoc ούτε στις προηγούμενες ψηφοφορίες και δε θα συμμετάσχουμε στην παρωδία 
αυτής της συζήτησης. 

 Και τέλος, θέλω να τελειώσω με κάτι.  Ο λαϊκισμός τρέφεται από τη διαφθορά και τη διαπλοκή.  Και 
διαφθορά και διαπλοκή υπάρχουν όπου υπάρχει εξουσία συσσωρευμένη η οποία δεν ελέγχεται διά νόμου ή, αν 
ελέγχεται διά νόμου, ο νόμος αυτός δεν εφαρμόζεται.  Εάν πιστεύουμε σήμερα ότι με το να μην εφαρμόζουμε τον 
νόμο και να τον παραβιάζουμε εν γνώσει μας προσφέρουμε στον αγώνα κατά της διαπλοκής και της διαφθοράς, 
το αφήνω στην κρίση όλων μας! 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να προχωρήσουμε στην ψηφοφορία.  
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 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης της απόφασης; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα επτά, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία ψήφος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Μαρίνο Σιζόπουλο) 

 Δε συμμετέχει η ΕΔΕΚ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ και μία ψήφο εναντίον, η απόφαση εγκρίνεται3. 

 Προχωρώ τώρα, σύμφωνα με τη σχετική απόφαση…  Κανονικά έπρεπε να προχωρήσω στη… 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ορίστε, κύριε Αβέρωφ. 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Θέλω να κάνω μία δήλωση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Ως κοινοβουλευτική ομάδα δε θέλουμε να πάρουμε καμιά λίστα, κανένα φάκελο.  Θα τα δούμε στην 
ιστοσελίδα της Βουλής. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Νεοφύτου ζήτησε να μην πάρει τη λίστα, θα τη δει λέει από την ιστοσελίδα που θα αναρτηθεί. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Ναι, εννά σας τη δώκουν τωρά. 

 Ο κ. Γιωργάλλας. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ: 

 Ούτε εμείς θέλουμε τη λίστα, κύριε Πρόεδρε, θα τη δούμε και εμείς από την ιστοσελίδα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ούτε εσείς θέλετε τη λίστα.   

 Έχει άλλους που δε θέλουν τη λίστα, για να μεν τη μοιράσουμε άδικα των αδίκων; 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 
3 Λόγω της πραγματοποίησης των συνεδριάσεων της ολομέλειας εκτός του κτιρίου της Βουλής των Αντιπροσώπων, 
εξαιτίας της λήψης έκτακτων μέτρων για αντιμετώπιση της πανδημίας COVID-19, δεν πραγματοποιήθηκε ηλεκτρονική 
ψηφοφορία κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης. 
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 Να μεν τη μοιράσουμε. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Συγγνώμη, ερωτώ.  Σας παρακαλώ, πέστε μου τι να κάμω… 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Ε, πέστε μου, τοποθετηθείτε υπεύθυνα.  Ο Συναγερμός είπε δεν τη θέλει.  Το ΔΗΚΟ δεν τη θέλει;  Ούτε 
το ΔΗΚΟ; 

ΓΙΩΡΓΟΣ Τ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Εν κανεί που ψηφίσαμε χωρίς να ξέρουμε, έθθα μας δώκουν με τη λίστα; 

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Δεν είναι ζήτημα που θα αποφασίσει η ολομέλεια. 

ΓΙΩΡΓΟΣ Τ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Συγγνώμη, κύριε Πρόεδρε! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ένα λεπτό, ρε παιθκιά! 

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, ένα λεπτό!  Με όλο τον σεβασμό.  Έχει παρθεί η απόφαση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Η λίστα θεωρείται αναγνωσθείσα, αντιλαμβάνομαι, διότι είναι πάρα πολλά τα ονόματα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Θα αναρτηθεί σε λίγο στην ιστοσελίδα της Βουλής, επειδή είναι πρακτικό πλέον της ολομέλειας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Επομένως, δεν τίθεται θέμα διαμοιρασμού ή όχι.  Όποιος θέλει να πάρει αντίγραφο της λίστας μπορεί να 
πάρει αντίγραφο από την ιστοσελίδα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εντάξει, ευχαριστώ πολύ. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, το πρωί στη σύσκεψη αποφασίσαμε ακριβώς το αντίθετο πού τούτο που λέμε τωρά.  
Επειδή η λίστα θα αναρτηθεί αύριο το μεσημέρι στην ιστοσελίδα της Βουλής, δε θα αναρτηθεί τωρά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έν’ τεχνικά τα θέματα, γι’ αυτό. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Υπάρχουν άνθρωποι τα ονόματα των οποίων είναι στη λίστα, δεν ξέρουν ποια είναι η αναφορά που γίνεται 
στο όνομά τους.  Ε, εννά τα δουν αύριο από τα μέσα ενημέρωσης;  Ε, νομίζω ότι έν’ στοιχειώδες δικαίωμά τους 
να μάθουν από την ίδια τη λίστα ποιοι αναφέρονται σε αυτό τον κατάλογο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δηλαδή η πρόταση ποια είναι; 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Όπως είχαμε αποφασίσει το μεσημέρι στη σύσκεψη… 



1332 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 …να δοθεί η λίστα στους βουλευτές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ε, μα, αφού είπαν ότι εν τη θέλουν! 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Ε, όσοι εν τη θέλουν να μεν την πιάσουν! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ακριβώς, εγώ είπα τωρά πόσοι εν τη θέλουν, για να τη δώσω σ’ εκείνους που τη θέλουν. 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Λοιπόν, να αρχίσουν τη διανομή από το ΑΚΕΛ.  Όσοι δεν τη θέλουν να μην την πάρουν.  

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Εντάξει, εντάξει.  Είπαν ο Συναγερμός δεν τη θέλει, ο κ. Παπαδόπουλος είπε ότι «εννά αναρτηθεί στην 
ιστοσελίδα, είντα μ’ που να την κάμουμε;», το ΑΚΕΛ θέλει να την πκιάει, γιατί θέλει να ξέρει.  Η λίστα είναι εδώ, 
την έχουμε τυπώσει σε πενήντα πέντε αντίτυπα.  Παρακαλώ πολύ, όποιος θέλει…  Τζιαι όποιος εν τη θέλει να 
τη διά πίσω.  Έτσι ένι, ρε παιθκιά, έτσι ένι! 

 Λοιπόν, επίσης να σας πληροφορήσω ότι η σχετική απόφαση θα σταλεί απευθείας στο Κυβερνητικό 
Τυπογραφείο και θα δημοσιευτεί στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας.   

 Λοιπόν, το θέμα τούτο έχει τελειώσει. 

(Το σχετικό έγγραφο που περιέχει τη Λίστα Γιωρκάτζη) 
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 Προχωρούμε τώρα στο υπ’ αριθμόν 1 θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί της Σύμβασης του Ρότερνταμ περί 
της Διαδικασίας Συναίνεσης μετά από Ενημέρωση για Ορισμένα Επικίνδυνα Χημικά Προϊόντα και Προϊόντα 
Φυτοπροστασίας στο Διεθνές Εμπόριο (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020».  

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κύρωση των τροποποιήσεων της Σύμβασης του Ρότερνταμ περί της Διαδικασίας Συναίνεσης μετά από 
Ενημέρωση για Ορισμένα Επικίνδυνα Χημικά Προϊόντα και Προϊόντα Φυτοπροστασίας στο Διεθνές Εμπόριο, οι 
οποίες υιοθετήθηκαν στην Ένατη Διάσκεψη των Μερών της Σύμβασης που πραγματοποιήθηκε στη Γενεύη της 
Ελβετίας από τις 29 Απριλίου έως τις 10 Μαΐου 2019. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο 
«Ο περί της Σύμβασης του Ρότερνταμ περί της Διαδικασίας Συναίνεσης μετά από Ενημέρωση για 

Ορισμένα Επικίνδυνα Χημικά Προϊόντα και Προϊόντα Φυτοπροστασίας στο Διεθνές Εμπόριο 
(Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020» 

Παρόντες:  

 Γιώργος Λιλλήκας, πρόεδρος Γιώργος Λουκαΐδης 

 Νίκος Τορναρίτης Σκεύη Κούτρα Κουκουμά 

 Μιχάλης Σοφοκλέους Άριστος Δαμιανού 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 19 και 26 Ιανουαρίου 2021. Στο πλαίσιο της 
συζήτησης παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων και του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας του ίδιου υπουργείου.  Το Υπουργείο 
Εξωτερικών και η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν κατά τη 
συζήτηση του νομοσχεδίου. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν και τα μέλη της επιτροπής κ. 
Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Κωστής Ευσταθίου και Άγγελος Βότσης. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η κύρωση των τροποποιήσεων της Σύμβασης του Ρότερνταμ 
περί της Διαδικασίας Συναίνεσης μετά από Ενημέρωση για Ορισμένα Επικίνδυνα Χημικά Προϊόντα και Προϊόντα 
Φυτοπροστασίας στο Διεθνές Εμπόριο, οι οποίες υιοθετήθηκαν στην Ένατη Διάσκεψη των Μερών της Σύμβασης 
που πραγματοποιήθηκε στη Γενεύη της Ελβετίας από τις 29 Απριλίου έως τις 10 Μαΐου 2019. Πρόκειται για την 
έκτη τροποποίηση της σύμβασης, στην οποία η Κυπριακή Δημοκρατία έγινε μέρος στις 17 Δεκεμβρίου 2004.  
Στις 27 Μαΐου 2020, με απόφαση με αρ. 89.463, το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε την απόφαση της 9ης 
Συνάντησης των Μερών της Σύμβασης του Ρότερνταμ αναφορικά με την προσθήκη δύο νέων προϊόντων στο 
παράρτημα της σύμβασης.   

 Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, προτείνεται η ένταξη στο 
Παράρτημα ΙΙΙ της υπό αναφορά σύμβασης του βιομηχανικού προϊόντος «Hexabromocyclododecane» και του 
προϊόντος φυτοπροστασίας «Phorate», ώστε να εισαχθούν περιορισμοί που ήδη ισχύουν σε ευρωπαϊκό επίπεδο 
στην εισαγωγή ή την εξαγωγή των εν λόγω προϊόντων. Επιπρόσθετα, όπως επισημαίνεται στα πιο πάνω 
στοιχεία, δεδομένου ότι οι υποχρεώσεις εφαρμογής των προνοιών της σύμβασης θα καλυφθούν από το 
υφιστάμενο προσωπικό του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας, δεν αναμένεται να προκύψει δημοσιονομικό 
κόστος. 

 Στο πλαίσιο της εξέτασης του προτεινόμενου νόμου, η εκπρόσωπος του Τμήματος Επιθεώρησης 
Εργασίας ενημέρωσε την επιτροπή για την ανάγκη εισαγωγής των πρόσθετων προϊόντων στο Παράτημα ΙΙΙ της 
σύμβασης, τονίζοντας ότι η εισαγωγή τους στο εν λόγω παράρτημα αναπτύσσει έναν μηχανισμό 
αλληλοενημέρωσης των εμπλεκόμενων μερών στις περιπτώσεις εισαγωγής ή εξαγωγής των προϊόντων αυτών.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετώντας τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό αναφορά νομοσχεδίου, ομόφωνα 
εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Όχι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Δεν υπάρχουν. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 3ΣΤ.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέων Μερών ΧΙΙΙ και XIV στον Πίνακα αυτού.  Άρθρο 
4. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα έξι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Εναντίον κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Σύμβασης του Ρότερνταμ περί της Διαδικασίας Συναίνεσης 
μετά από Ενημέρωση για Ορισμένα Επικίνδυνα Χημικά Προϊόντα και Προϊόντα Φυτοπροστασίας στο Διεθνές 
Εμπόριο (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ. 

 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα έξι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Εναντίον κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 
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 Το υπ’ αριθμόν 2 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Σύμβασης κατά των Βασανιστηρίων και Άλλων Μορφών 
Σκληρής, Απάνθρωπης ή Εξευτελιστικής Μεταχείρισης ή Τιμωρίας (Προαιρετικό Πρωτόκολλο) (Κυρωτικός) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020». 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συμμόρφωση της Δημοκρατίας με τις πρόνοιες του κυρωθέντος Προαιρετικού Πρωτοκόλλου της 
Σύμβασης κατά των Βασανιστηρίων και Άλλων Μορφών Σκληρής, Απάνθρωπης ή Εξευτελιστικής Μεταχείρισης 
ή Τιμωρίας και η εφαρμογή των συστάσεων της Υποεπιτροπής για την Πρόληψη των Βασανιστηρίων και Άλλων 
Μορφών Σκληρής και Απάνθρωπης ή Εξευτελιστικής Μεταχείρισης ή Τιμωρίας, ώστε οι επισκέψεις του Εθνικού 
Σώματος Επισκέψεων σε τόπους κράτησης να πραγματοποιούνται ελεύθερα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο 
«Ο περί της Σύμβασης κατά των Βασανιστηρίων και Άλλων Μορφών Σκληρής, Απάνθρωπης ή 

Εξευτελιστικής Μεταχείρισης ή Τιμωρίας (Προαιρετικό Πρωτόκολλο) (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2020» 

Παρόντες:  

 Γιώργος Λιλλήκας, πρόεδρος Σκεύη Κούτρα-Κουκουμά 

 Νίκος Τορναρίτης Χριστιάνα Ερωτοκρίτου 

 Μιχάλης Σοφοκλέους Κωστής Ευσταθίου 

 Γιώργος Λουκαΐδης  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν την 1η και την 8η Δεκεμβρίου 2020.  Στο πλαίσιο 
των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξεως, του Τμήματος Φυλακών του ίδιου υπουργείου, της Αστυνομίας Κύπρου,  του 
Υπουργείου Υγείας, του Υπουργείου Εσωτερικών, του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης του 
ίδιου υπουργείου, του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του Υπουργείου 
Εξωτερικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και του Γραφείου της Επιτρόπου Διοικήσεως και 
Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί της Σύμβασης κατά των Βασανιστηρίων 
και Άλλων Μορφών Σκληρής, Απάνθρωπης ή Εξευτελιστικής Μεταχείρισης ή Τιμωρίας (Προαιρετικό 
Πρωτόκολλο) (Κυρωτικού) Νόμου, έτσι ώστε να   συμμορφωθεί η Δημοκρατία με τις πρόνοιες του κυρωθέντος 
Προαιρετικού Πρωτοκόλλου της Σύμβασης κατά των Βασανιστηρίων και Άλλων Μορφών Σκληρής, Απάνθρωπης 
ή Εξευτελιστικής Μεταχείρισης ή Τιμωρίας και να εφαρμόσει τις συστάσεις της Υποεπιτροπής για την Πρόληψη 
των Βασανιστηρίων και Άλλων Μορφών Σκληρής και Απάνθρωπης ή Εξευτελιστικής Μεταχείρισης ή Τιμωρίας, 
έτσι που οι επισκέψεις του Εθνικού Σώματος Επισκέψεων σε τόπους κράτησης να πραγματοποιούνται ελεύθερα.  

 Ειδικότερα, σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει τον προτεινόμενο νόμο, η προτεινόμενη 
τροποποίηση κρίνεται αναγκαία, καθότι ο Επίτροπος Διοικήσεως και Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, ο 
οποίος ορίστηκε ως το Εθνικό Σώμα Επισκέψεων δυνάμει του βασικού κυρωτικού νόμου, είχε εξουσιοδοτηθεί 
να επισκέπτεται, κατόπιν γραπτής ειδοποίησης, τους χώρους κράτησης σε τακτά χρονικά διαστήματα, με σκοπό 
τον έλεγχο της τήρησης των προνοιών της υπό αναφορά σύμβασης.  Πιο συγκεκριμένα, με βάση τις πρόνοιες 
των εδαφίων (2) και (3) του άρθρου 5 του βασικού κυρωτικού νόμου, απαιτείται, μεταξύ άλλων, η προηγούμενη 
γραπτή ειδοποίηση του επιτρόπου προς όλες τις αρμόδιες για τόπους κράτησης αρχές, στην οποία να δηλώνει 
ότι προτίθεται να διενεργήσει  επίσκεψη σε χώρο κράτησης και ότι προτίθεται να το πράξει κατά την περίοδο που 
προσδιορίζεται στην ειδοποίηση.  Ωστόσο, η ρύθμιση αυτή, όπως διαπιστώθηκε, συγκρούεται με τις διατάξεις 
των άρθρων 1, 2, 4, 19 και 20 του υπό αναφορά πρωτοκόλλου. 

 Ως εκ τούτου, προκειμένου να αρθεί η πιο πάνω διαπιστωθείσα σύγκρουση, προτείνεται η τροποποίηση 
του βασικού κυρωτικού νόμου, ώστε οι επισκέψεις του Εθνικού Σώματος Επισκέψεων σε τόπο ή τόπους 
κράτησης να πραγματοποιούνται ελεύθερα, χωρίς να απαιτείται η εν λόγω προηγούμενη γραπτή προειδοποίηση.   

 Στο πλαίσιο της εξέτασης του προτεινόμενου νόμου, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και 
Δημόσιας Τάξεως ανέφερε ότι η προτεινόμενη τροποποίηση αφορά αποκλειστικά τον τρόπο δράσης της 
Επιτρόπου Διοικήσεως και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, ως Εθνικού Σώματος Επισκέψεων σε χώρους κράτησης, 
κατ’ εφαρμογή των προνοιών της Σύμβασης Κατά των Βασανιστηρίων και Άλλων Μορφών Σκληρής, 
Απάνθρωπης ή Εξευτελιστικής Μεταχείρισης ή Τιμωρίας των Ηνωμένων Εθνών, και αποσκοπεί στην άρση της 
ασυμβατότητας του κυρωτικού νόμου με τη σύμβαση.  Επιπρόσθετα, διευκρίνισε ότι η προτεινόμενη 
τροποποίηση ενισχύει τις αρμοδιότητες του Επιτρόπου Διοικήσεως και Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, 
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καθότι αυτός θα δύναται να επισκέπτεται όχι μόνο χώρους όπου κρατούνται πρόσωπα, αλλά και χώρους όπου 
πρόσωπα βρίσκονται υπό περιορισμό, καθώς και ιδρύματα κοινωνικής πρόνοιας, όπως γηροκομεία.  

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης μέλος της επιτροπής εισηγήθηκε την  περαιτέρω ενίσχυση του 
σκοπού που επιδιώκεται με τον προτεινόμενο νόμο, ώστε οι επισκέψεις του Επιτρόπου Διοικήσεως και 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων ως Εθνικού Σώματος Επισκέψεων, πέραν από «ελεύθερα», να πραγματοποιούνται 
επιπρόσθετα «ανεμπόδιστα» και «απροειδοποίητα».  Η εισήγηση αυτή υιοθετήθηκε από την επιτροπή και 
ενσωματώθηκε στο κείμενο του νομοσχεδίου.  Συναφώς, η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της 
Δημοκρατίας ανέφερε ότι δεν ενίσταται στην υιοθέτηση της πιο πάνω εισήγησης.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό αναφορά νομοσχεδίου και ομόφωνα 
εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο, όπως αυτό αναθεωρήθηκε σύμφωνα με τα πιο πάνω.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Όχι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα έξι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Εναντίον κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Σύμβασης κατά των Βασανιστηρίων και Άλλων Μορφών 
Σκληρής, Απάνθρωπης ή Εξευτελιστικής Μεταχείρισης ή Τιμωρίας (Προαιρετικό Πρωτόκολλο) (Κυρωτικός) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ. 

 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα έξι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Εναντίον κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 3 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Διακυβερνητικής Συμφωνίας αναφορικά με το 
Καταστατικό του Διεθνούς Οργανισμού East Mediterranean Gas Forum (EMGF) (Κυρωτικός) Νόμος του 2020». 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κύρωση διά νόμου της Διακυβερνητικής Συμφωνίας μεταξύ της κυβέρνησης της Κύπρου, της κυβέρνησης 
του Ισραήλ, της κυβέρνησης της Αιγύπτου, της κυβέρνησης της Ελλάδας, της κυβέρνησης της Ιταλίας, της 
κυβέρνησης της Ιορδανίας και της κυβέρνησης της Παλαιστίνης αναφορικά με το Καταστατικό του Διεθνούς 
Οργανισμού East Mediterranean Gas Forum (EMGF), η οποία υπογράφηκε στις 22 Σεπτεμβρίου 2020, κατόπιν 
εξουσιοδότησης από το Υπουργικό Συμβούλιο για την υπογραφή της, με απόφασή του με αρ. 90.058 και 
ημερομηνία 15 Σεπτεμβρίου 2020. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο 
«Ο περί της Διακυβερνητικής Συμφωνίας αναφορικά με το Καταστατικό του Διεθνούς Οργανισμού East 

Mediterranean Gas Forum (EMGF) (Κυρωτικός) Νόμος του 2020» 

Παρόντες:  

 Γιώργος Λιλλήκας, πρόεδρος Γιώργος Λουκαΐδης 

 Νίκος Τορναρίτης Σκεύη Κούτρα Κουκουμά 

 Μιχάλης Σοφοκλέους Άριστος Δαμιανού 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων σε συνεδρία της, που 
πραγματοποιήθηκε στις 26 Ιανουαρίου 2021, εξέτασε κατά προτεραιότητα το πιο πάνω νομοσχέδιο, κατ’ 
εφαρμογήν του Κανονισμού 40Α του Κανονισμού της Βουλής, για λόγους που προκύπτουν από τη φύση και τον 
σκοπό της προτεινόμενης ρύθμισης.  Στη συνεδρία αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής η 
Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας και εκπρόσωποι του ίδιου υπουργείου, καθώς και εκπρόσωποι 
του Υπουργείου Εξωτερικών και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.   

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η σύμφωνα με το Άρθρο 169.2 του συντάγματος νομοθετική 
κύρωση της διακυβερνητικής συμφωνίας μεταξύ της κυβέρνησης της Κύπρου, της κυβέρνησης του Ισραήλ, της 
κυβέρνησης της Αιγύπτου, της κυβέρνησης της Ελλάδας, της κυβέρνησης της Ιταλίας, της κυβέρνησης της 
Ιορδανίας και της κυβέρνησης της Παλαιστίνης (εφεξής «τα ιδρυτικά μέλη») αναφορικά με το Καταστατικό του 
Διεθνούς Οργανισμού East Mediterranean Gas Forum (EMGF), η οποία υπογράφτηκε στις 22 Σεπτεμβρίου 2020 
κατόπιν εξουσιοδότησης από το Υπουργικό Συμβούλιο για την υπογραφή της, με την απόφασή του με αρ. 90.058 
και ημερομηνία 15 Σεπτεμβρίου 2020.  

 Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, τα ιδρυτικά μέλη ίδρυσαν τον East 
Mediterranean Gas Forum (EMGF) ως περιφερειακό διακυβερνητικό οργανισμό με σκοπό τη μεταξύ τους 
συνεργασία για τη διαχείριση της βιώσιμης, αποτελεσματικής και περιβαλλοντικά συνειδητής ανάπτυξης, χρήσης 
και διατήρησης των αποθεμάτων φυσικού αερίου προς όφελος των λαών τους. Προς επίτευξη του εν λόγω 
στόχου συμφωνήθηκε μεταξύ άλλων η ανάπτυξη πολιτικών και στρατηγικών συνεργασίας για αξιοποίηση των 
αποθεμάτων στην περιοχή, συνεργασία σε τεχνικά και οικονομικά ζητήματα, διεξαγωγή τεχνικών και εμπορικών 
διαλόγων μεταξύ των μελών, υποστήριξη της χρηματοδότησης έργων και υποστήριξη της συνεργασίας μεταξύ 
επιχειρηματικών εταίρων.  

 Κατά τη συζήτηση του υπό αναφορά νομοσχεδίου η Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, 
αφού ανέλυσε τους λόγους για τους οποίους καθίσταται αναγκαία η κύρωση της υπό αναφορά διακυβερνητικής 
συμφωνίας, ενημέρωσε την επιτροπή για την προγραμματισμένη σύγκληση των ιδρυτικών μελών του EMGF 
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εντός του μηνός Φεβρουαρίου του τρέχοντος έτους, προκειμένου να εξεταστεί μεταξύ άλλων η ένταξη νέων 
μελών στον εν λόγω οργανισμό.  Συναφώς, η πιο πάνω αξιωματούχος επισήμανε ότι η συμμετοχή της Κυπριακής 
Δημοκρατίας στην εν λόγω συνεδρία καθίσταται απαραίτητη, δεδομένου ότι με βάση το καταστατικό οι αποφάσεις 
λαμβάνονται με ομοφωνία.  Περαιτέρω, η Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, σχολιάζοντας 
σχετικά ερωτήματα μελών της επιτροπής, αναφέρθηκε στην ενδεχόμενη μελλοντική διεύρυνση των 
συμμετεχουσών χωρών στον εν λόγω οργανισμό, καθώς και στην επέκταση της συνεργασίας και σε άλλους 
τομείς κοινού ενδιαφέροντος.  

 Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Εξωτερικών επεξήγησε στην επιτροπή την πολιτική σημασία της 
συμμετοχής της Κυπριακής Δημοκρατίας στον εν λόγω οργανισμό τόσο σε διεθνές όσο και σε περιφερειακό 
επίπεδο και επισήμανε ότι η ίδρυση του οργανισμού είναι αποτέλεσμα της επιτυχούς έκβασης των τριμερών 
συνεργασιών με τις γειτονικές χώρες.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετώντας τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό αναφορά νομοσχεδίου, ομόφωνα 
εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο κ. Τορναρίτης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Τορναρίτης, η κ. Ερωτοκρίτου... 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Να ετοιμάσω λίστα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Γιωργάλλας.  Άλλος; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο κ. Σοφοκλέους.   

 Ετοιμάζω λίστα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Α, εντάξει. 

 Ο κ. Τορναρίτης. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Θα είμαι πολύ σύντομος, αλλά βρίσκομαι ακριβώς στο βήμα, γιατί θεωρούμε ότι ο κυρωτικός νόμος που 
έχουμε μπροστά μας, αγαπητοί συνάδελφοι, είναι θα έλεγα ιστορικής σημασίας, είναι ένα υπόδειγμα 
περιφερειακής διακρατικής συνεργασίας, μιας συνεργασίας που δίδει ψήφο εμπιστοσύνης στις τριμερείς 
συνεργασίες που εγκαθίδρυσε η Κυπριακή Δημοκρατία, τριμερείς συνεργασίες ειρήνης, τριμερείς συνεργασίες 
διαλόγου.  Μέσα από τη συγκεκριμένη κυρωτική πράξη, κύριε Πρόεδρε, ενισχύεται ο λόγος και ο ρόλος της 
Κυπριακής Δημοκρατίας ως ενός μέλους μιας συνεργασίας η οποία μπορεί να επιφέρει πολλά και στην περιοχή 
μας, αλλά και στην ίδια την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 Πρέπει να ενημερώσω τους αγαπητούς συναδέλφους και τις αγαπητές συναδέλφισσες ότι τη 
συγκεκριμένη συμφωνία έχουν κυρώσει και έχουν συμμετάσχει στο forum και οι Ισραηλίτες και οι Παλαιστίνιοι, 
στέλνοντας το μήνυμα ότι υπάρχει πεδίο συμφωνίας, εάν και εφόσον θέλουμε να το εντοπίσουμε και να το 
δυναμώσουμε.  Την ίδια ώρα υπάρχει ανοικτή πρόσκληση σε όλα ανεξαρτήτως τα κράτη της περιοχής, 
συμπεριλαμβανομένης και της ίδιας της Τουρκίας, αρκεί να υπάρχει ο σεβασμός των κυριαρχικών δικαιωμάτων 
των κρατών μελών βεβαίως που συμμετέχουν σ’ αυτή τη συνεργασία και βεβαίως να υπάρχει, να προϋπάρχει η 
συνεργασία με όλα τα κράτη της περιοχής.   

 Αγαπητοί συνάδελφοι,  

 Μέσα από την ψήφιση αυτής της νομοθεσίας η Κυπριακή Δημοκρατία, παρ’ όλο το μικρό μέγεθός της, 
διευρύνει το εκτόπισμά της και ανοίγει τα φτερά της σε μεγαλύτερους ορίζοντες.   
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 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Τορναρίτη. 

 Η κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Έχουμε ενώπιόν μας τον κυρωτικό νόμο για τη διακυβερνητική συμφωνία αναφορικά με το καταστατικό 
του διεθνούς οργανισμού East Mediterranean Gas Forum.  Βεβαίως, νιώθω την ανάγκη για ακόμα μια φορά να 
επαναλάβω τη σθεναρή υποστήριξη που το Δημοκρατικό Κόμμα πάντοτε είχε στην ανάπτυξη των ενεργειακών 
πόρων αυτού του τόπου και άλλωστε δεν πρέπει να διαφεύγει σε κανέναν ότι είναι ο Τάσσος Παπαδόπουλος 
επί διακυβέρνησης Δημοκρατικού Κόμματος, που το 2004 ανακήρυξε ΑΟΖ της Κυπριακής Δημοκρατίας, πράξη 
χωρίς την οποία βεβαίως δε θα μπορούσε κανένας να ομιλεί για ΑΟΖ και για ενέργεια. 

 Όντως, είναι ένα σημαντικό βήμα η έγκριση του καταστατικού του East Mediterranean Gas Forum, όμως, 
κύριε Πρόεδρε, επειδή πρέπει επιτέλους σ’ αυτό τον τόπο να σταματήσουμε να ασχολούμαστε μόνο με το 
περιτύλιγμα και να ασχολούμαστε με την ουσία, ελπίζουμε ότι η δημιουργία του East Mediterranean Gas Forum 
θα είναι κάτι περισσότερο από μια επικοινωνιακή καλή ευκαιρία για τους κυβερνώντες.  Και γιατί το λέω αυτό το 
πράγμα;  Στόχος του forum είναι να φέρει μαζί επενδυτές, παραγωγούς, καταναλωτές.  Εμείς δεν είμαστε 
επενδυτές, σίγουρα δεν είμαστε παραγωγοί και είμαι βέβαιη ότι γνωρίζετε ότι δεν καταναλώνουμε φυσικό αέριο. 

 Άρα, αν θέλουμε πραγματικά να έχουμε μια συντεταγμένη, στοχευμένη ενεργειακή πολιτική, πρέπει 
επιτέλους να κάμνουμε κάτι περισσότερο στα έργα και να αφήσουμε στο πλάι τα μεγάλα λόγια.  Και ενδεικτικά 
απλώς να αναφέρω, για να τα έχουμε όλοι υπόψη μας, το πεδίο Ashkelon ανακαλύφθηκε στο Ισραήλ το 2000, 
ξεκίνησε η εμπορική του εκμετάλλευση το 2004.  Το Tamar ανακαλύφθηκε το 2009, η εμπορική εκμετάλλευση 
ξεκίνησε το 2013, το Αφροδίτη το ανακαλύψαμε το 2011.  Τώρα διανύουμε το δέκατο έτος από την ημέρα που 
ανακαλύψαμε το πρώτο κοίτασμα, για να μιλήσω μόνο για το πρώτο, όχι για τις υπόλοιπες διερευνητικές 
γεωτρήσεις ή επιβεβαιώσεις. 

 Άρα, για να περάσουμε από τα ωραία λόγια στα έργα, πρέπει επιτέλους να σταματήσουμε να 
αντιμετωπίζουμε με επικοινωνιακό φακό τα μεγάλα θέματα και να επιδιώκουμε να παραδώσουμε στον κυπριακό 
λαό αποτέλεσμα, ουσία, εκτός από τις ωραίες φωτογραφίες.   

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Ερωτοκρίτου. 

 Κωστή, θέλεις να μιλήσεις τώρα, επειδή εμίλησες προ ολίγου, όξα να σε αφήσω ύστερα;  Έν’ η σειρά σου 
πάντως. 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Ναι, ναι, θα είμαι σύντομος.   

 Αυτό το έργο, αυτό το εγχείρημα αποτελεί παράδειγμα αξιοποίησης της γεωστρατηγικής και πολιτικής 
γεωγραφίας.  Αξιοποίηση των εμπλεκομένων γεωλογικών συμφερόντων προς όφελός μας.  Κάποτε το έλεγε ο 
Βάσος Λυσσαρίδης και όλοι γελούσαν ειρωνικά.  Και να μην ήταν βιώσιμο αυτό το έργο, να μην ήταν οικονομικά 
αποδεκτό, θα έπρεπε να το καταστήσουμε εμείς οι ίδιοι.   

 Και μια διαφωνία με τον φίλο μου Νίκο Τορναρίτη.  Δεν μπορώ να δεχτώ ότι θα βάλω την Τουρκία και σ’ 
αυτό το εγχείρημα ωσάν να είμαστε πάντα καταδικασμένοι να την έχουμε προστάτιδα και εγγυήτρια.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Ευσταθίου.   

 Ο Μιχάλης Γιωργάλλας. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ: 

 Ευχαριστώ, Πρόεδρε.  

 Να χαιρετίσουμε και εμείς με τη σειρά μας τη συμμετοχή της Κύπρου στο East Mediterranean Gas Forum 
και να συνεχίσω σ’ αυτό που είπε ο φίλος μου Κωστής, σχολιάζοντας τα όσα είπε ο Νίκος, ο οποίος έβαλε πάρα 
πολύ ψηλά τον πήχη.  Είναι μια σημαντική κατάκτηση, είναι ένας διεθνής οργανισμός, που μπορεί να παίξει 
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κάποιο σημαντικό ρόλο, που θεμελιώνει περαιτέρω τα κυριαρχικά δικαιώματα της Κυπριακής Δημοκρατίας, αλλά 
η Τουρκία βρίσκεται απέναντί του.  Και βέβαια πρέπει να καταλάβουμε ότι η Τουρκία αυτή τη στιγμή με την 
επεκτατική πειρατική της πολιτική στις θάλασσες της Κύπρου δεν προσπαθεί να μας πείσει βέβαια στο Κυπριακό.  
Γιατί απέναντί μας έχουμε μια Τουρκία η οποία διψά για δικούς της λόγους για πλουτοπαραγωγικούς πόρους, 
που διψά για πλούτο και ενέργεια, για να βρει έναν τρόπο να αντιμετωπίσει τα προβλήματα στη δική της 
καταρρέουσα οικονομία και μια Τουρκία η οποία τον προηγούμενο αιώνα υλοποιούσε το δόγμα της «Πράσινης 
Πατρίδας» με τον Ατατούρκ, εδραιώνοντας το σημερινό τουρκικό κράτος στην ενδοχώρα της Τουρκίας.  Και στις 
μέρες μας ο κ. Ερντογάν υλοποιεί το δικό του γαλάζιο όραμα για τη «Γαλάζια Πατρίδα», επεκτεινόμενος βέβαια 
μέχρι τις θάλασσες της Κύπρου. 

 Είναι σημαντικό βήμα, ιδιαίτερα την ώρα που οι εταίροι μας, ο ΟΗΕ, οι μεγάλες δυνάμεις, όλοι τούτοι οι 
φίλοι μας αδιάφοροι μας αφήνουν ουσιαστικά στη μοίρα μας, είναι σημαντική η συμμετοχή και δημιουργία τέτοιων 
οργανισμών οι οποίοι τουλάχιστον μπορούν να μας βοηθήσουν να κατοχυρώσουμε περαιτέρω τα δικαιώματα τα 
ενεργειακά και τα κυριαρχικά μας σε μια ταραγμένη περιοχή, η οποία τα έχει όλα, εκτός από ειρήνη και 
σταθερότητα.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Μιχάλης Σοφοκλέους.   

 Άγγελε, δε σε έχω γραμμένο.  Ζήτησες να μιλήσεις;  Να το γράψω.   

 Εντάξει, να μιλήσει πρώτα ο κ. Βότσης και μετά ο κ. Σοφοκλέους. 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, σίγουρα αυτή τη συμφωνία πρέπει να τη χαιρετίσουμε, είναι προς τη σωστή κατεύθυνση 
και ακριβώς δείχνει τις προοπτικές που η χώρα μας ως μια χώρα ειρήνης στην περιοχή μπορεί να οικοδομήσει 
τέτοιου είδους συνεργασίες με τη γύρω περιοχή.  Η Τουρκία εξακολουθεί να είναι ο ταραξίας της περιοχής και, 
αν εμείς καταφέρουμε αυτού του είδους οι συνεργασίες να απλωθούν στη νοτιοανατολική Μεσόγειο, μόνο θετικά 
αποτελέσματα μπορεί να έχει τζιαι για τον αγώνα που δίνουμε, για να αντιμετωπίσουμε την τουρκική 
συμπεριφορά και τον τουρκικό επεκτατισμό.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Βότση. 

 Ο κ. Μιχάλης Σοφοκλέους. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΣΟΦΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ. 

 Η σημερινή κύρωση του καταστατικού του East Med Gas Forum είναι μια πραγματικά και ουσιαστικά 
ιστορική στιγμή για τη Βουλή, διότι η Κύπρος με αυτήν καθίσταται ιδρυτικό μέλος ενός περιφερειακού οργανισμού 
εδώ στην περιοχή που θέλει με αρχή το φυσικό αέριο να αναπτύξει ακριβώς την ασφάλεια, την ειρήνη και τη 
συνεργασία μεταξύ χωρών που έχουν πραγματοποιήσει ίσως τους μεγαλύτερους και πιο μακροχρόνιους 
πολέμους στην ιστορία της ανθρωπότητας, προσπαθώντας με αυτό τον τρόπο να προωθήσει ταυτόχρονα τη 
συνεργασία και την ευημερία των λαών, προκειμένου να ευημερήσουν και να προοδεύσουν μαζί, αντί να 
σκοτώνει ο ένας τον άλλο. 

 Ακούστηκαν εδώ, είχαν ακουστεί παρόμοια επιχειρήματα και για τον East Med, αν είναι επικοινωνιακά 
τεχνάσματα της κυβέρνησης.  Θέλω να σας πω κάτι, για να τελειώνουμε με αυτή την ιστορία.  Εάν η κυβέρνηση, 
για να πείσει τον κυπριακό λαό ότι είναι καλή, καταφέρνει να κουβαλήσει μαζί της την Ιταλία, την Ελλάδα, την 
Αίγυπτο, την Ιορδανία, το Ισραήλ, την Ευρωπαϊκή Ένωση, που θέλει να καταστεί παρατηρητής, τη Γαλλία, που 
θέλει να καταστεί παρατηρητής, τις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής, που θέλουν να καταστούν παρατηρητές 
αυτού του θεσμού, εάν έχουμε πράγματι αυτή τη δύναμη, κύριε Πρόεδρε, τότε να μας βγάλετε όλοι το καπέλο.  
Δεν την έχουμε όμως δυστυχώς.  Έχουμε τη δύναμη να πραγματοποιούμε συνεργασίες εδώ στην περιοχή, που 
μπορούν πράγματι να αποτελέσουν πυρήνα συνεργασίας.   

 Ο αρχιτέκτονας αυτή της ιστορίας, ο δικός μας τέως Υπουργός Εξωτερικών κ. Κασουλίδης είχε πει ότι η 
Ευρωπαϊκή Ένωση κτίστηκε στην Ένωση Άνθρακα και Χάλυβα και θέλουμε το φυσικό αέριο να αποτελέσει, κατ’ 
αναλογία φυσικά, ένα παρόμοιο καταλύτη συνεργασίας εδώ στην περιοχή.  Πολλοί λεν ότι για τη νοτιοανατολική 
Μεσόγειο το φυσικό αέριο μπορεί να είναι κατάρα ή ευλογία.  Αυτό που κυρώνουμε σήμερα είναι ένα μεγάλο 
βήμα, προκειμένου αυτό να γίνει ευλογία για όλη την περιοχή και όχι κατάρα.   
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 Τελευταίο μου σημείο το θέμα για την Τουρκία.  Η Κύπρος, κύριε Πρόεδρε, με τη δική μας σημερινή 
κύρωση αποκτά το δικαίωμα του βέτο σε αυτό τον οργανισμό.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, έν’ γεγονός τούτο. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΣΟΦΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Στο ίδιο το καταστατικό που κυρώνουμε σήμερα περιλαμβάνονται ρήτρες σεβασμού του διεθνούς δικαίου, 
σεβασμού του δικαίου των χωρών και κατ’ επέκταση, επειδή ήδη έχουμε τρεις ευρωπαϊκές χώρες μέσα, την 
Ιταλία, την Ελλάδα και την Κύπρο, του ευρωπαϊκού κεκτημένου.  Απαιτείται ο σεβασμός όλων αυτών, 
προκειμένου να μπει η Τουρκία σε ένα τέτοιο οργανισμό και, εφόσον τα σεβαστεί, δεν πιστεύω ότι υπάρχει 
πολιτική δύναμη εδώ πέρα που δε θα την ήθελε, διότι ο σεβασμός αυτός οδηγεί ταυτόχρονα και σε μια σωστή 
επίλυση του κυπριακού προβλήματος. 

 Και, τελειώνοντας, ακριβώς αυτός ο σεβασμός του συγκεκριμένου φόρουμ, του συγκεκριμένου 
οργανισμού έρχεται να απαντήσει και στις περιβαλλοντικές ανησυχίες που έχουν πάρα πολλοί σε σχέση με το 
φυσικό αέριο στην περιοχή, διότι δεν υπάρχει νομικό πλαίσιο αυστηρότερο και ισχυρότερο από το ευρωπαϊκό 
για την προστασία του πλανήτη, του φυσικού περιβάλλοντος, της πράσινης ανάπτυξης. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Σοφοκλέους. 

 Μια και αναφέρθηκες για τα περιβαλλοντικά που αφορούν το συγκεκριμένο, κύριε Θεοπέμπτου, έχετε τον 
λόγο.  Ακούσετε για τα περιβαλλοντικά που είπε ο κ. Σοφοκλέους, έννεν; 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Επειδή εννά μιλήσω για τα περιβαλλοντικά, ευχαριστώ, Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μα, έν’ γι’ αυτό που είπα, επειδή ο Μιχάλης αναφέρθηκε στα περιβαλλοντικά καταλήγοντας. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Ευχαριστώ. 

 Να σας πω, Πρόεδρε, ότι, επειδή ακούω να αναφέρεται η φράση «ενεργειακή πολιτική», θέλω να εξηγήσω 
να καταλάβει ο κόσμος τι σημαίνει «ενεργειακή πολιτική».  Η ενεργειακή πολιτική δε σημαίνει να βκαίνεις να 
ψάχνεις για γκάζι.  Η ενεργειακή πολιτική πρώτα κοιτάζεις είντα μ’ που κάμνεις στο σπίτι σου.  Το νούμερο ένα 
σημείο της ενεργειακής πολιτικής, το οποίο υιοθετούν όλες οι χώρες τζιαι είναι καθ’ υπόδειξη και της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, είναι να μειώσεις τη ζήτηση στην ενέργεια, να ξεκινήσεις να κάμνεις ενεργειακές αναβαθμίσεις στα 
κτίρια, να κοιτάξεις τα σχολεία, να κοιτάξεις τα κτίρια του δημοσίου, που είχαμε υποχρέωση τζιαι δεν κάμνουμε 
τίποτε. 

 Έπρεπε να προωθούμε τους έξυπνους μετρητές.  Είχαμε υποχρέωση τζιαι δεν εκαταφέραμεν να βάλουμε 
ούτε ένα.  Έπρεπε να είμαστε στο 80% των κτιρίων να έχουν έξυπνους μετρητές.  Αφήκαμέν τα πίσω.  Έπρεπε 
να έχουμε προχωρημένη...  Ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.  Εμείναμεν πίσω τζιαι βουρούμεν.  Έληξε ο στόχος 
μας το 2020 τζιαι τρέχουμε να προλάβουμε τους στόχους.  Όσον τζιαι καταφέραμέν τα.  Έπρεπε να μειώσουμε 
την ενέργεια με τις δημόσιες συγκοινωνίες.  Έπρεπε να φροντίζουμε τον πολεοδομικό σχεδιασμό μας.  Έπρεπε 
να προωθούμε συστήματα τα οποία θα μειώσουν την ενέργεια.  Τζιαι τούτα ούλλα τα πράματα να σας πω ότι το 
2050 έν’ ο στόχος της Πράσινης Συμφωνίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία μας λέει ότι πρέπει να 
εκπέμπουμε όσο διοξίδιο του άνθρακα απορροφούμε.  Άρα, αργήσαμε πάρα πολλά.  Οι άλλοι εννά φτάσουν τον 
στόχο εύκολα.  Εμείς επιλέγουμε πάντα να πληρώνουμε στο χρηματιστήριο ρύπων, να πληρώνουμε λεφτά.  Τα 
εκατομμύρια φαίνεται έχουμέν τα εμείς στην τσέπη μας εύκολα! 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Θεοπέμπτου. 

 Ο κ. Λουκαΐδης. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Προφανώς υπάρχουν οι ενεργειακές διαστάσεις αυτής της συμφωνίας που επικυρώνουμε σήμερα για τη 
δημιουργία αυτού του οργανισμού, αυτού του φόρουμ, υπάρχουν οι πολιτικές προεκτάσεις, υπάρχουν και οι 
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περιβαλλοντικές προεκτάσεις.  Δε θέλω να συζητήσουμε εφ’ όλης της ύλης τα θέματα του φυσικού αερίου, γιατί 
αυτό το φόρουμ αφορά ειδικά και αποκλειστικά το φυσικό αέριο όπως είναι διατυπωμένο το καταστατικό.  Όμως, 
ενώ βεβαίως την καλωσορίζουμε και ως ΑΚΕΛ, εκτιμώντας ότι είναι προς τη σωστή κατεύθυνση η περιφερειακή 
συνεργασία στα ζητήματα του φυσικού αερίου και γι’ αυτό είναι που θα ψηφίσουμε αυτή τη συμφωνία, την ίδια 
ώρα δεν παραγνωρίζουμε τις πραγματικότητες, ότι οι όποιες συμφωνίες διακρατικές έχουν γίνει για τον East Med 
για παράδειγμα, που θα είναι στο επίκεντρο αυτού του φόρουμ, των αγωγών East Med, είναι πολύ πιθανόν να 
μείνουν στα χαρτιά και γράμμα κενό περιεχομένου, έχοντας υπόψη τις πραγματικότητες που ισχύουν σε μια 
σειρά από παραμέτρους που θα επηρεάσουν την προοπτική αυτού του αγωγού.   

 Στο πρώτο επίπεδο του φυσικού αερίου λέγονται πάρα πολλά από αυτή την κυβέρνηση.  Στήνονται πολλά 
επικοινωνιακά πανηγύρια για το φυσικό αέριο με διάφορες ευκαιρίες.  Πρέπει να είμαστε λίγο, ειδικά η κυβερνώσα 
παράταξη, συνετοί και ταπεινοί, διότι πανηγύρια στήθηκαν πάρα πολλές φορές.  Να πω μόνο ότι υπήρξαν 
αλλεπάλληλες δεσμεύσεις από πλευράς κυβερνητικών αξιωματούχων ότι θα είχαμε έσοδα από το φυσικό αέριο 
το αργότερο μέχρι το ’20.  Το νωρίτερο το ’18, το αργότερο μέχρι το ’20.   

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Ε, να σας διαβάσω τις δηλώσεις, συνάδελφοι.  Ξέρετε ότι εν λέμε πράματα... 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Δκιάβασ’ τες. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Που εννά τελειώσω την παρέμβασή μου, εννά σας εύρω τζιαι τη δήλωση.   

 Και τώρα ανακοινώνει η κυβέρνηση και οι κυβερνητικοί αξιωματούχοι ότι το ’25 θα έχουμε έσοδα.   

 Είπε αρκετά τζιαι η κ. Ερωτοκρίτου.  Δε χρειάζεται να πούμε κάτι περισσότερο για το πώς έχουν ενεργήσει 
άλλες χώρες στην περιοχή μας τζιαι όχι μόνο, αλλά ας μείνουμε στις χώρες της περιοχής μας και πόσο νωρίτερα 
μπόρεσαν να έχουν έσοδα από τον φυσικό πλούτο.   

 Όμως εμείς έχουμε τζιαι την άλλη παράμετρο, στην οποία αναφέρθηκε σωστά ο κ. Σοφοκλέους, αλλά εν 
την ανάλυσε ολοκληρωμένα, ότι το φυσικό αέριο στην περιοχή μας μπορεί να είναι και ευλογία, αλλά και κατάρα, 
μπορεί και επηρεάζει την προσπάθειά μας για λύση τζιαι απελευθέρωση και το κλειδί στο πού θα καταλήξει και 
στο αν θα είναι κατάρα ή ευλογία είναι άμεσα συναρτημένο με τις εξελίξεις στο Κυπριακό.   

 Η αλήθεια είναι ότι, μέχρι αυτή την ώρα που μιλούμε, η Τουρκία έχει εκμεταλλευτεί πλήρως την πολιτική 
Νίκου Αναστασιάδη στο Κυπριακό και τείνει να μετατραπεί σε κατάρα.  Αυτό που είναι βέβαιο πάντως είναι ότι 
το φυσικό αέριο, όπως το είδαμε να συμβαίνει σε πλείστες όσες χώρες στον κόσμο και περιοχές του κόσμου, 
είναι εστία εντάσεων, αυξανόμενων εντάσεων αυτή την ώρα που μιλούμε, και τεράστιων κινδύνων για την 
περιοχή με ευθύνη μεν της Τουρκίας, αλλά και με τη δική μας την πολιτική να διευκολύνει την Τουρκία στο να 
ασκεί τον πειρατικό ρόλο που ασκεί τζιαι οι κίνδυνοι να είναι τεράστιοι όχι το ’25, ούτε το ’35 να μεν έχουμε ούτε 
σταγόνα φυσικού αερίου.  Τζιαι αυτά πρέπει να τα λέμε. 

 Σε ό,τι αφορά το ενεργειακό κομμάτι -τζιαι τελειώνω με αυτό- είπε αρκετά ο συνάδελφος ο κ. Θεοπέμπτου.  
Θα μεταφέρω αυτά που είπαμε τζιαι στην επιτροπή, κύριε Πρόεδρε.  Αυτή η συμφωνία δεν έχει πρόνοιες που να 
παραπέμπουν στην προστασία του περιβάλλοντος, ειδικότερα σε ό,τι αφορά την περίπτωση ατυχημάτων, που 
θα μπορούσαν να συμπεριληφθούν.  Επίσης, ακόμα πιο σημαντικό, αυτό το φόρουμ εκτιμούμε και πιστεύουμε 
ότι θα πρέπει να εξελιχτεί σε ενεργειακό φόρουμ όχι φόρου φυσικού αερίου, που όχι απλώς θα συμπεριλάβει, 
θα καταστήσει ως προτεραιότητα την ενεργειακή συνεργασία όχι μόνο των χωρών της περιοχή αλλά ευρύτερα 
της Μεσογείου σε σχέση με την αξιοποίηση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.   

 Ένα είναι αυτά που κάμνουμε στην Κύπρο τζιαι σωστά αναφέρθηκαν από τον κ. Θεοπέμπτου, αλλά έχει 
τεράστια σημασία και σε αυτό το πεδίο να στρέψουμε την προσοχή μας στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και 
αυτή είναι η θέση της αριστεράς- να προχωρήσουμε σε ένα green deal για τη Μεσόγειο, σε μια πράσινη συμφωνία 
για τη Μεσόγειο.  Και, για να πάω πίσω στην πολιτική παράμετρο, μια τέτοια συνεργασία εξ ορισμού αποκλείει 
τους ανταγωνισμούς, αλλά μπορεί πραγματικά να συνενώσει όλους στην περιοχή μας και στη Μεσόγειο, γιατί 
όλοι θα έχουν όφελος από μια τέτοιας μορφής συνεργασία, που θα έχει στο επίκεντρό της τις ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας, έχοντας υπόψη τζιαι τους στόχους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και τους στόχους του Οργανισμού 
Ηνωμένων Εθνών για την κλιματική αλλαγή.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, τον λόγο έχει ο κ. Λιλλήκας, αλλά θα ήθελα να σας παρακαλέσω, όταν μιλάτε τόση πολλή ώρα, 
να έρχεστε στο βήμα.  Ο κανονισμός λέει δύο λεπτά από τη θέση σας.  Ο κ. Λουκαΐδης μίλησε εξίμισι λεπτά.  Εν 
το λέω για τον Λουκαΐδη.  Κάμνετέ το όλοι τούντο πράμα, γι’ αυτό όσοι εννά μιλήσετε πολύ ευχαρίστως να έρχεστε 
στο βήμα να μιλάτε όση ώρα θέλετε.   

 Ο κ. Λιλλήκας. 
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Θα προσπαθήσω να είμαι σύντομος. 

 Με τη θετική μας ψήφο και την επικύρωση σήμερα αυτής της συμφωνίας και αυτού του καταστατικού, 
κύριε Πρόεδρε, δίνουμε την ευκαιρία στην Κυπριακή Δημοκρατία να είναι ιδρυτικό μέλος ενός στην 
πραγματικότητα διεθνούς περιφερειακού οργανισμού. Αυτός ο οργανισμός, η δημιουργία αυτού του οργανισμού 
με έδρα την Αίγυπτο, γιατί  ήταν πρωτοβουλία της Αιγύπτου, έχει τεράστια γεωστρατηγική σημασία, γιατί 
λαμβάνει χώρα σε μια εποχή που η Τουρκία επιχειρεί να επιβληθεί στην περιοχή ως η περιφερειακή ηγεμόνας, 
έχοντας βλέψεις όχι μόνο στο κυπριακό φυσικό αέριο και στο ενδεχόμενο φυσικό αέριο της Ελλάδας και στο 
ενδεχόμενο φυσικό αέριο της Αιγύπτου.  Εξού και οι συμφωνίες που έκαμε με τη Λιβύη.  Αυτή είναι η 
πραγματικότητα. 

 Απέναντι λοιπόν σ’ αυτή την επεκτατική και επιθετική στρατηγική της Τουρκίας ένας τέτοιος οργανισμός, 
που δημιουργεί προϋποθέσεις για κοινά συμφέροντα και συνεργασία έξι χωρών -και σύντομα, πιστεύω, θα 
γίνουν εφτά και να σας πω γιατί- δημιουργεί αντικειμενικά ένα αντιστάθμισμα στη στρατιωτική δύναμη ή στη 
δύναμη ισχύος που θέλει να επιβάλει η Τουρκία στην περιοχή μας, γι’ αυτό έχει στρατηγική σημασία η συμμετοχή 
μας σε αυτό τον οργανισμό.  Και υπάρχει αναφορά σε άρθρο του καταστατικού και για συνεργασία και σε 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και σε τομείς της έρευνας και της καινοτομίας, αλλά είναι καταστατικό που 
εγκρίνουμε, δεν είναι χάρτα πολιτικής, δεν είναι διακήρυξη πολιτικής που θα έπρεπε να περιμένουμε να 
περιληφθούν μέσα όλα τα ζητήματα της ενέργειας.  Υπάρχει αναφορά σε άρθρο του καταστατικού του 
οργανισμού για συνεργασία και στους άλλους τομείς της ενέργειας.   

 Σημειώνω ότι οι αποφάσεις θα παίρνονται ομόφωνα και υπάρχει αναφορά συγκεκριμένη σε άρθρο ότι, για 
να γίνει ένα άλλο κράτος μέλος ή ακόμη και παρατηρητής, θα πρέπει πέρα από το να σέβεται το διεθνές δίκαιο 
να σέβεται έμπρακτα τα κυριαρχικά δικαιώματα των κρατών μελών του οργανισμού.  Άρα, αυτό σημαίνει πολλά 
για την Τουρκία, εάν θέλει να επιδιώξει κάποια στιγμή να λάβει μέρος.   

 Είμαστε στην αρχή ενός μεγάλου δρόμου.  Κανένας περιφερειακός διεθνής οργανισμός δεν μπόρεσε να 
παράγει έργο από τον πρώτο μήνα ή από τον πρώτο χρόνο.  Θα πάρει κάποιο χρονικό διάστημα.  Σε αυτό τον 
δρόμο η Κύπρος έχει να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο και γι’ αυτό θα πρέπει να πάρουμε πρωτοβουλίες.  Έχουν 
μείνει εκτός η Συρία και ο Λίβανος για ευνόητους λόγους.  Τους γνωρίζουμε τους λόγους και τα προβλήματα 
μεταξύ Ισραήλ, Συρίας και Λιβάνου.  Θα πρέπει να πάρει πρωτοβουλίες η Κυπριακή Δημοκρατία να συμβάλει 
στο να επιλυθούν οι διαφορές, έτσι ώστε και αυτές οι δύο χώρες να καταστούν μέλη του οργανισμού.  Ήδη έχουν 
εκδηλώσει ενδιαφέρον, για να γίνουν παρατηρητές η Κομισιόν, η Ευρωπαϊκή Ένωση δηλαδή, η Ρωσία και οι 
Ηνωμένες Πολιτείες.   

 Και μια μικρή διόρθωση για τον φίλο τον Μιχάλη.  Η Γαλλία επέδειξε ενδιαφέρον, για να καταστεί πλήρες 
μέλος του οργανισμού, και αυτό δείχνει τις διαστάσεις που θα πάρει αυτός ο οργανισμός.  Δε θα μείνει στα χαρτιά.  
Είναι σημαντικός, γιατί δημιουργεί προϋποθέσεις για ειρήνη και ασφάλεια στην περιοχή μας, που θα εδράζεται 
σε κοινά συμφέροντα, όχι στον αμοιβαίο φόβο των αντιποίνων, αλλά στα κοινά συμφέροντα.  Και αυτός πρέπει 
να είναι ο στόχος μας ως κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Είναι -και κλείνω, κύριε Πρόεδρε- γεγονός ότι έχουμε καθυστερήσει πάρα πολύ στο ενεργειακό 
πρόγραμμα στην εκμετάλλευση του κοιτάσματος «Αφροδίτη» και υπάρχει λόγος.  Από τη μια ήταν η αδυναμία 
της εταιρείας που είχε αδειοδοτηθεί να βρει τα απαιτούμενα κεφάλαια, για να προχωρήσει στην εκμετάλλευση, 
εξού και έβαλε συνεταίρους ή πώλησε το μεγαλύτερο μέρος του μεριδίου της σε άλλες εταιρείες.  Από την άλλη 
ήταν και σφάλματα των δικών μας κυβερνήσεων.  Στο συμβόλαιο με τη Noble, ενώ μπήκαν χρονοδιαγράμματα, 
δεν υπήρχαν κυρώσεις στην περίπτωση που παραβίαζε η εταιρεία τα χρονοδιαγράμματα, γι’ αυτό υπήρξαν οι 
καθυστερήσεις, και είναι καλό να μαθαίνουμε από τα λάθη μας.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Λιλλήκα. 

 Άλλος ομιλητής δεν υπάρχει. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Κύρωση της Συμφωνίας.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα έξι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία, ο κ. Περδίκης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Διακυβερνητικής Συμφωνίας αναφορικά με το Καταστατικό 
του Διεθνούς Οργανισμού East Mediterranean Gas Forum (ΕΜGF) (Κυρωτικός) Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα έξι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία, ο κ. Περδίκης. 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το  υπ’ αριθμόν 4 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου 
του 2021 Νόμος του 2021».  

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση του προϋπολογισμού της Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου για το έτος 2021. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της 
Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου του 2021 Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 

 Κώστας Κωνσταντίνου, πρόεδρος Γεώργιος Προκοπίου 

 Ευθύμιος Δίπλαρος Μη μέλη της επιτροπής: 
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 Σάβια Ορφανίδου Γιώργος Λουκαΐδης 

 Γιώργος Τ. Γεωργίου Άννα Θεολόγου 

 Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, η οποία 
πραγματοποιήθηκε την 21η Ιανουαρίου 2021.  Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της 
επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας και της Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου (Αρχή).  Το 
Υπουργείο Οικονομικών, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.  

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού της Αρχής για το οικονομικό 
έτος 2021. 

 Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής από το Υπουργείο Υγείας, 
ο προϋπολογισμός της Αρχής για το έτος 2021 προβλέπει δαπάνες ύψους €3.180.000 και έσοδα ύψους 
€2.974.000, τα οποία προέρχονται από κρατική χορηγία ύψους €2.470.000, καθώς και άλλα έσοδα ύψους 
€504.000.   

 Οι δαπάνες της Αρχής αφορούν κυρίως τα ακόλουθα: 

1. Λειτουργικές δαπάνες ύψους €2.844.020, οι οποίες περιλαμβάνουν αποδοχές προσωπικού ύψους 
€846.822 και έξοδα αντιμισθίας του προέδρου και των μελών του συμβουλίου της Αρχής ύψους €11.420. 

2. Έργα συγχρηματοδοτούμενα από κοινοτικούς πόρους ύψους €318.980. 

3. Αγορά σταθερών και κινητών μηχανημάτων ύψους €12.000. 

4. Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό ύψους €5.000. 

 Αναλύοντας τις πρόνοιες του προϋπολογισμού ενώπιον της επιτροπής, ο εκτελεστικός διευθυντής της 
Αρχής δήλωσε ότι το ποσό της διαφοράς εσόδων και δαπανών, που ανέρχεται στο ποσό των €206.000, 
αναμένεται να καλυφθεί από τη μη πλήρη υλοποίηση του προϋπολογισμού της Αρχής ή/και από εξοικονομήσεις 
άλλων κονδυλίων του προϋπολογισμού του Υπουργείου Υγείας.  

 Περαιτέρω, ενημερώνοντας ο ίδιος την επιτροπή για τις δράσεις της Αρχής κατά το προηγούμενο έτος, 
αναφέρθηκε στο θεραπευτικό πρόγραμμα ανηλίκων, το οποίο λειτούργησε για πρώτη φορά, σε έντεκα νέα 
προληπτικά προγράμματα για τα σχολεία και στην παροχή επιστημονικά τεκμηριωμένης πληροφόρησης στο 
κοινό.  Σε σχέση με την πανδημία, δήλωσε πως η Αρχή εξέδωσε κατευθυντήριες γραμμές για τα άτομα που 
χρήζουν ιδιαίτερης στήριξης ως αποτέλεσμα αυτής και έχει εκπονήσει ολοκληρωμένο σχέδιο για την παροχή 
βοήθειας στους συμπολίτες μας. 

 Όσον αφορά τις πρόνοιες του προϋπολογισμού που αφορούν τις αποδοχές του προσωπικού, ο 
εκτελεστικός διευθυντής της Αρχής ενημέρωσε την επιτροπή ότι αυτές αφορούν μία θέση Εκτελεστικού 
Διευθυντή, δύο θέσεις Προϊσταμένου Τομέα, έντεκα θέσεις Λειτουργών, δύο θέσεις Βοηθού Γραμματειακού 
Λειτουργού, μία θέση Λογιστικού Λειτουργού και μία θέση ωρομίσθιου Αχθοφόρου/Κλητήρα.  Τέλος, ο ίδιος 
επισήμανε ότι από το έτος 2007 όλα τα προγράμματα που σχετίζονται με τα ναρκωτικά επιχορηγούνται από την 
Αρχή.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του προϋπολογισμού και 
αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του 
νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού 
της Αρχής για το έτος 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν ομιλητές. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο της Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου ποσού ύψους 
€3.180.000 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η  Δεκεμβρίου 2021.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων 
κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 5. 
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 Απαγόρευση προσλήψεων για την κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών.  Άρθρο 6. 

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 7. 

 Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχου προσώπου.  Άρθρο 8. 

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων.  Άρθρο 9. 

 Απαγόρευση πρόσληψης εργοδοτουμένων καθορισμένης διάρκειας.  Άρθρο 10. 

 Απαγόρευση προσλήψεων για την αντικατάσταση υπαλλήλων ή ωρομίσθιου προσωπικού που 
αποχωρούν από την υπηρεσία.  Άρθρο 11. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 12. 

 Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη εσόδων και λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια 
δαπανών.  Άρθρο 13.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 13; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα οκτώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 13 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων 
Κύπρου του 2021 Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα οκτώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 
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 Το υπ’ αριθμόν 5 θέμα είναι «Ο περί Αστυνομίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2019». 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε να καθοριστεί αφενός ότι η χρονική περίοδος της υπηρεσίας 
μέλους της αστυνομίας σε οποιαδήποτε πρεσβεία ή σε διπλωματική ή άλλη αποστολή της Δημοκρατίας στο 
εξωτερικό δε δύναται να υπερβαίνει τη χρονική περίοδο υπηρεσίας μέλους της Εξωτερικής Υπηρεσίας της 
Δημοκρατίας στο εξωτερικό, όπως αυτή καθορίζεται στους σχετικούς κανονισμούς, και αφετέρου ότι η άδεια για 
μερική ιδιωτική απασχόληση μέλους της αστυνομίας χορηγείται από τον Υπουργό Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως, εφόσον εξασφαλιστεί προς τούτο η σύμφωνη γνώμη του Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων και σύμφωνα με τους καθοριζόμενους υπό του Υπουργικού Συμβουλίου όρους και προϋποθέσεις 
για την παραχώρηση τέτοιας άδειας στους δημόσιους υπαλλήλους. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για το νομοσχέδιο «Ο περί Αστυνομίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2019» 

Παρόντες: 

 Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Δημήτρης Δημητρίου Πανίκος Λεωνίδου 

 Άριστος Δαμιανού Κωστής Ευσταθίου 

 Ευανθία Σάββα  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, οι 
οποίες πραγματοποιήθηκαν στις 14 Οκτωβρίου και 11 Νοεμβρίου 2020 και στις 13 Ιανουαρίου 2021.  Στις 
συνεδρίες αυτές κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως, της Αστυνομίας Κύπρου, του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Συνδέσμου Αστυνομίας Κύπρου και της Ανεξάρτητης 
Συντεχνίας Δημοσίων Υπαλλήλων Κύπρου. O Σύνδεσμος Ανώτερων Αξιωματικών Αστυνομίας Κύπρου, παρ’ 
όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής.  

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκε και το μέλος της επιτροπής κ. 
Χριστιάνα Ερωτοκρίτου. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Αστυνομίας Νόμου [Ν73(Ι)/2004], ώστε 
να προνοούνται τα ακόλουθα:  

 Η χρονική περίοδος της υπηρεσίας μέλους της Αστυνομίας Κύπρου σε οποιαδήποτε πρεσβεία ή σε 
διπλωματική ή άλλη αποστολή της Δημοκρατίας στο εξωτερικό δε δύναται να υπερβαίνει τη χρονική περίοδο που 
καθορίζεται στους περί Εξωτερικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας (Ειδικοί Όροι Υπηρεσίας) Κανονισμούς, 
σύμφωνα με τους οποίους η υπηρεσία μέλους της Εξωτερικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας στην ίδια έδρα στο 
εξωτερικό δε δύναται να υπερβαίνει τα τέσσερα έτη, εκτός αν το Υπουργικό Συμβούλιο επιτρέψει παράταση 
αυτής για ένα μόνο επιπρόσθετο έτος, εφόσον αυτό επιβάλλεται από τις ανάγκες της υπηρεσίας. 

 Για τη χορήγηση άδειας σε μέλος της αστυνομίας για μερική ιδιωτική απασχόληση από τον Υπουργό 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως απαιτείται η εξασφάλιση της σύμφωνης γνώμης του Υπουργού Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, καθώς και η συμμόρφωση με τους όρους και τις προϋποθέσεις που 
καθορίζονται από το Υπουργικό Συμβούλιο για την παραχώρηση άδειας μερικής ιδιωτικής απασχόλησης στους 
δημόσιους υπαλλήλους.  

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, το νομοσχέδιο ετοιμάστηκε από το 
Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως με τη σύμφωνο γνώμη του Αρχηγού Αστυνομίας. 

 Στο πλαίσιο της μελέτης του προτεινόμενου νόμου όλοι όσοι παρευρέθηκαν στην πρώτη και στη δεύτερη 
συνεδρία της επιτροπής συμφώνησαν με τη σκοπούμενη ρύθμιση. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφύλαξε την 
τελική τοποθέτηση όλων των εκπροσωπούμενων σε αυτήν πλευρών κατά τη συζήτηση του θέματος στην 
ολομέλεια του σώματος. 

 Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο, πρέπει να τροποποιηθεί ο τίτλος του, 
ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Αστυνομίας (Τροποποιητικός)  Νόμος του 2021». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 
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 Δεν υπάρχουν ομιλητές. 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 8Α του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 23 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 3; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα οκτώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 3 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Αστυνομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα οκτώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 6 θέμα είναι «Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Διοικητικού Δικαστηρίου 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2017». 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Θεσμοθέτηση, υπό προϋποθέσεις, αυτόματης αναστολής της εκτέλεσης διοικητικής απόφασης για 
απέλαση, απομάκρυνση ή επιστροφή αλλοδαπού, σε περίπτωση που ασκείται προσφυγή κατά της εν λόγω 
απόφασης στην οποία περιλαμβάνεται ισχυρισμός για παράβαση των άρθρων 2 ή 3 της ΕΣΔΑ ή των αντίστοιχων 
άρθρων 7 ή 8 του συντάγματος ή των άρθρων 2 ή 4 του Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της ΕΕ. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για το νομοσχέδιο «Ο περί της Ίδρυσης και 
Λειτουργίας Διοικητικού Δικαστηρίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017» 

Παρόντες: 

 Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Δημήτρης Δημητρίου Πανίκος Λεωνίδου 

 Άριστος Δαμιανού  Κωστής Ευσταθίου 

 Ευανθία Σάββα   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε έξι συνεδρίες της, που 
πραγματοποιήθηκαν την 31η Μαΐου 2017, στις 22 Οκτωβρίου 2018, στις 20 Μαρτίου και 4 Σεπτεμβρίου 2019, 
στις 4 Νοεμβρίου 2020 και στις 13 Ιανουαρίου 2021.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής η Πρόεδρος του Διοικητικού Δικαστηρίου, εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης του Υπουργείου 
Εσωτερικών, της Αστυνομίας Κύπρου και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκε και το μέλος της επιτροπής κ. 
Χριστιάνα Ερωτοκρίτου. 

 Σκοπός του υπό συζήτηση νομοσχεδίου είναι η συμμόρφωση της Δημοκρατίας με την απόφαση του 
Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (ΕΔΑΔ) στην υπόθεση Μ.Α. v. Cyprus, η οποία εκδόθηκε 
στις 23 Ιουλίου 2013, καθώς και η εναρμόνιση με ανάλογες με τις αναφερόμενες στην εν λόγω απόφαση του 
ΕΔΑΔ απαιτήσεις του δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως αυτό έχει ερμηνευθεί από το Δικαστήριο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ) σε αριθμό αποφάσεών του, περιλαμβανομένης της απόφασής του στην υπόθεση 
C-562/13, Centre public d' action sociale d'Ottignies-Louvain-La-Neuve v. Abdida.  

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, με την πιο πάνω απόφαση του ΕΔΑΔ, η 
Δημοκρατία καταδικάστηκε μεταξύ άλλων για παράβαση των διατάξεων του άρθρου 13 της Ευρωπαϊκής 
Σύμβασης για την Προάσπιση των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και των Θεμελιωδών Ελευθεριών, γνωστής ως 
Ευρωπαϊκής Σύμβασης των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΣΔΑ), το οποίο διασφαλίζει το δικαίωμα πραγματικής 
προσφυγής στη δικαιοσύνη, σε συνδυασμό με τα άρθρα 2 και 3 της ΕΣΔΑ, τα οποία διασφαλίζουν, αντίστοιχα, 
το δικαίωμα στη ζωή και την απαγόρευση βασανιστηρίων, απάνθρωπης ή ταπεινωτικής μεταχείρισης ή τιμωρίας. 

 Με βάση τα ίδια στοιχεία, η πιο πάνω καταδίκη της Δημοκρατίας είχε ως έρεισμα το γεγονός ότι στην 
κυπριακή έννομη τάξη η, δυνάμει του άρθρου 146 του συντάγματος, προσφυγή κατά διοικητικής απόφασης ή 
πράξης περί απομάκρυνσης ή απέλασης ή επιστροφής προσώπου δεν επιφέρει την αυτόματη αναστολή της 
ισχύος της προσβαλλόμενης διοικητικής απόφασης ή πράξης, παρά τον ισχυρισμό του επηρεαζόμενου 
προσώπου ότι η απέλαση, απομάκρυνση ή επιστροφή του θα τον εκθέσει σε μεταχείριση ασύμβατη με τα άρθρα 
2 και 3 της ΕΣΔΑ.  Ως εκ τούτου, η Δημοκρατία, ως συμβαλλόμενο μέρος στην ΕΣΔΑ, έχει υποχρέωση να 
συμμορφωθεί προς την προαναφερόμενη απόφαση του ΕΔΑΔ, θεσμοθετώντας μεταξύ άλλων την αναστολή της 
ισχύος της εν λόγω προσβαλλόμενης διοικητικής απόφασης ή σχετικής πράξης. 

 Περαιτέρω, όπως επισημαίνεται στα υπό αναφορά στοιχεία, με βάση τη σχετική νομολογία του ΔΕΕ, η 
Δημοκρατία, ως κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχει ανάλογη υποχρέωση, δηλαδή υποχρέωση να 
θεσμοθετήσει ότι προσφυγή που ασκήθηκε σύμφωνα με τα πιο πάνω αναστέλλει την εκτέλεση της 
προσβαλλόμενης απόφασης ή πράξης, όταν υφίστανται αποχρώντες λόγοι να θεωρηθεί ότι η εν λόγω απόφαση 
ή πράξη εκθέτει το πρόσωπο εναντίον του οποίου εκδόθηκε σε σοβαρό κίνδυνο να υποστεί μεταχείριση αντίθετη 
προς το άρθρο 19.2 του Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το οποίο προβλέπει 
για την απαγόρευση βασανιστηρίων, κατά τρόπο ανάλογο με το άρθρο 3 της ΕΣΔΑ. 

 Τέλος, σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής από τους κυβερνητικούς αρμοδίους, 
η Δημοκρατία τελεί υπό καθεστώς αυξημένης επιτήρησης από την Επιτροπή Υπουργών του Συμβουλίου της 
Ευρώπης λόγω της μη συμμόρφωσής της προς την υπό αναφορά απόφαση του ΕΔΑΔ και η επόμενη αξιολόγηση 
της συμμόρφωσης της Δημοκρατίας με την απόφαση αυτή θα πραγματοποιηθεί κατά τη συνεδρίαση της 
Επιτροπής Υπουργών τον Μάρτιο του 2021. 

 Ειδικότερα, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις που περιλαμβάνονται στο νομοσχέδιο, όπως αυτό είχε αρχικά 
κατατεθεί από την εκτελεστική εξουσία, επιδιώκονται κυρίως τα ακόλουθα: 

 Η θεσμοθέτηση αυτόματης αναστολής της εκτέλεσης διοικητικής απόφασης για απέλαση, απομάκρυνση 
ή επιστροφή αλλοδαπού, σε περίπτωση που κατά της εν λόγω απόφασης καταχωρίζεται προσφυγή, εφόσον 
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στην προσφυγή αυτή περιλαμβάνεται ισχυρισμός για παράβαση των άρθρων 2 ή 3 της ΕΣΔΑ ή των αντίστοιχων 
άρθρων 7 ή 8 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας ή των άρθρων 2 ή 4 του Χάρτη Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και νοουμένου ότι η σχετική αίτηση ακύρωσης έχει επιδοθεί στο 
Υπουργείο Εσωτερικών, στο Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης του ίδιου υπουργείου ή/και στον 
Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας. Η προτεινόμενη αναστολή της εκτέλεσης της προσβαλλόμενης διοικητικής 
πράξης θα ισχύει μέχρι την εκδίκαση της προσφυγής. 

 Η παροχή δυνατότητας στο Διοικητικό Δικαστήριο όπως, σε οποιοδήποτε στάδιο της διαδικασίας ενώπιόν 
του, εκδώσει, υπό οποιουσδήποτε όρους κρίνει αναγκαίους υπό τις περιστάσεις, διάταγμα με το οποίο αίρεται η 
πιο πάνω αναφερόμενη αναστολή της ισχύος της διοικητικής πράξης, εφόσον: 

α. έχει καταχωριστεί από διάδικο ενδιάμεση αίτηση διά κλήσεως η οποία έχει επιδοθεί στον αντίδικο,  

β. το Διοικητικό Δικαστήριο ακούσει τους διαδίκους ή τους συνηγόρους τους επί της ενδιάμεσης αυτής 
αίτησης και τυχόν ένστασης που έχει καταχωριστεί κατά της αίτησης και 

γ. το Διοικητικό Δικαστήριο εξετάσει και αποφανθεί τελικώς και επί της ουσίας ότι ο ισχυρισμός για παράβαση 
των άρθρων 2 ή 3 της ΕΣΔΑ ή των αντίστοιχων άρθρων 7 ή 8 του Συντάγματος της Δημοκρατίας ή των 
άρθρων 2 ή 4 του Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης που παρατίθεται στη 
σχετική αίτηση ακύρωσης είναι αβάσιμος ή ότι στην αίτηση ακύρωσης δεν παρατίθεται τέτοιος ισχυρισμός. 

 Η παροχή δυνατότητας στο Διοικητικό Δικαστήριο να εκδικάσει την ενδιάμεση αίτηση, αντί να διατάξει 
ταχεία εκδίκαση της προσφυγής. 

 Η παροχή δυνατότητας στο Διοικητικό Δικαστήριο όπως εξετάσει αυτεπαγγέλτως, προδικαστικά, 
ισχυρισμό για παράβαση των άρθρων 2 ή 3 της ΕΣΔΑ ή των αντίστοιχων άρθρων 7 ή 8 του Συντάγματος της 
Δημοκρατίας ή των άρθρων 2 ή 4 του Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και εκδώσει 
διάταγμα με το οποίο να αίρεται η πιο πάνω αναφερόμενη αναστολή της ισχύος της διοικητικής πράξης, υπό την 
προϋπόθεση ότι έχει ακούσει τους διαδίκους ή τους συνήγορούς τους επί του θέματος και αποφανθεί τελικώς 
και επί της ουσίας ότι ο εν λόγω ισχυρισμός είναι αβάσιμος ή ότι στην αίτηση ακύρωσης δεν παρατίθεται τέτοιος 
ισχυρισμός. 

 Κατά τη συζήτηση επί των προνοιών του νομοσχεδίου όπως είχε αρχικά κατατεθεί από την εκτελεστική 
εξουσία η εκπρόσωπος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως ενημέρωσε την επιτροπή ότι η 
διοίκηση ως επί το πλείστον εφαρμόζει στην πράξη τα προβλεπόμενα στην απόφαση του ΕΔΑΔ, δηλαδή δεν 
απελαύνονται πρόσωπα πριν από την έκδοση τελεσίδικης απόφασης, σημειώνοντας παράλληλα τη θέση του 
ΕΔΑΔ ότι τέτοια θέματα πρέπει να ρυθμίζονται νομοθετικά και όχι μόνο με ενέργειες από πλευράς της διοίκησης. 

 Η Πρόεδρος του Διοικητικού Δικαστηρίου συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου 
όπως είχε αρχικά κατατεθεί, ωστόσο υπέβαλε στην επιτροπή τόσο προφορικά όσο και γραπτώς εισηγήσεις για 
τροποποίηση των προνοιών του. 

 Στο στάδιο αυτό διαπιστώθηκε διάσταση απόψεων μεταξύ της εκτελεστικής εξουσίας και του Διοικητικού 
Δικαστηρίου αναφορικά με συγκεκριμένες πρόνοιες του νομοσχεδίου.  Ως εκ τούτου, η Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών επισήμανε την ανάγκη όπως, προτού συνεχίσει την ενώπιόν της συζήτηση του νομοσχεδίου, 
αυτό τύχει περαιτέρω διαβούλευσης μεταξύ του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, του Υπουργείου 
Εσωτερικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και του Ανωτάτου Δικαστηρίου, με σκοπό την επίτευξη 
συγκλίσεως ως προς τις ρυθμίσεις οι οποίες τελικά θα προωθηθούν προς ψήφιση.  

 Ακολούθως, το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως υπέβαλε στην επιτροπή αναθεωρημένο 
κείμενο του νομοσχεδίου, ως αποτέλεσμα της διαβούλευσης που έλαβε χώραν σύμφωνα με τα πιο πάνω. 

 Στο υποβληθέν αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου προβλέπονται τα ακόλουθα: 

 Θεσμοθέτηση αυτόματης αναστολής της εκτέλεσης διοικητικής απόφασης για απέλαση, απομάκρυνση ή 
επιστροφή αλλοδαπού, σε περίπτωση που καταχωρίζεται και επιδίδεται προσφυγή κατά της εν λόγω απόφασης, 
εφόσον η προσφυγή αυτή περιλαμβάνει ισχυρισμό για παράβαση των άρθρων 2 ή 3 της ΕΣΔΑ ή των αντίστοιχων 
άρθρων 7 ή 8 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας ή των άρθρων 2 ή 4 του Χάρτη Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και νοουμένου ότι η σχετική αίτηση ακύρωσης έχει επιδοθεί στο 
Υπουργείο Εσωτερικών, στο Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης του υπουργείου αυτού ή/και στον 
Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας.  Η προτεινόμενη σύμφωνα με τα πιο πάνω αναστολή θα ισχύει μέχρι την 
εκδίκαση της προσφυγής. 

 Εκδίκαση της προσφυγής το συντομότερο πρακτικά δυνατόν και έκδοση της δικαστικής απόφασης κατά 
προτεραιότητα. 

 Σε περίπτωση που με την προσφυγή προσβάλλεται μεταξύ άλλων διάταγμα κράτησης το οποίο εκδίδεται 
δυνάμει των διατάξεων του περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως Νόμου, εκδίκαση της προσφυγής το 
συντομότερο δυνατόν και έκδοση δικαστικής απόφασης εντός τριάντα ημερών από την καταχώριση της 
προσφυγής, εκτός εάν συντρέχουν λόγοι ανωτέρας βίας. 
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 Στο στάδιο της συζήτησης επί των προνοιών του αναθεωρημένου κειμένου του νομοσχεδίου το Ανώτατο 
Δικαστήριο, το οποίο δεν εκπροσωπήθηκε κατά το στάδιο αυτό, διαβίβασε γραπτώς στην επιτροπή εισήγηση για 
τροποποίηση του νομοσχεδίου κατά τρόπο ώστε, σε περίπτωση που ασκείται προσφυγή στην οποία 
προσβάλλεται διάταγμα κράτησης το οποίο εκδίδεται δυνάμει των διατάξεων του περί Αλλοδαπών και 
Μεταναστεύσεων Νόμου, η δικαστική απόφαση να εκδίδεται, εκτός εάν συντρέχουν λόγοι ανωτέρας βίας, εντός 
τριάντα ημερών από την επιφύλαξη της απόφασής ή, εναλλακτικά, εντός σαράντα πέντε ημερών από την 
καταχώριση της προσφυγής και όχι εντός τριάντα ημερών από την καταχώριση της προσφυγής, όπως 
προβλέπεται στο αναθεωρημένο κείμενο. 

 Συναφώς, η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ενημέρωσε την επιτροπή ότι η 
πρόνοια που προβλέπει την έκδοση απόφασης εντός τριάντα ημερών από την καταχώριση της προσφυγής, σε 
περίπτωση που προσβάλλεται διάταγμα κράτησης, έχει συνταχθεί, αναφορικά με την προθεσμία, κατά τρόπο 
ανάλογο με αυτόν της σύνταξης του άρθρου 9ΣΤ(6) του περί Προσφύγων Νόμου και ως εκ τούτου δεν μπορεί 
να συμφωνήσει με την ως άνω εισήγηση του Ανωτάτου Δικαστηρίου.  

 Σημειώνεται ότι το εν λόγω άρθρο του περί Προσφύγων Νόμου ρυθμίζει το θέμα της κράτησης αιτητή 
διεθνούς προστασίας και προβλέπει μεταξύ άλλων την έκδοση διατάγματος κράτησης αιτητή από τον Υπουργό 
Εσωτερικών και τον τρόπο άσκησης προσφυγής κατά τέτοιου διατάγματος.  Ειδικότερα, στο εδάφιο (6) του υπό 
αναφορά άρθρου προβλέπεται ότι η πρωτοβάθμια εκδίκαση τέτοιας προσφυγής «ολοκληρώνεται το 
συντομότερο δυνατόν και η δικαστική απόφαση εκδίδεται, εκτός αν συντρέχουν λόγοι ανωτέρας βίας, εντός 
τεσσάρων (4) εβδομάδων από την καταχώριση της προσφυγής.». 

 Όλοι όσοι παρευρέθηκαν στη συνεδρίαση δήλωσαν ότι συμφωνούν με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου 
όπως αυτό έχει τελικώς αναθεωρηθεί από την εκτελεστική εξουσία. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφύλαξε την 
τελική τοποθέτηση όλων των εκπροσωπούμενων σε αυτήν πλευρών κατά τη συζήτηση του θέματος στην 
ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Δαμιανού. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Πριν μερικούς μήνες κάναμε μια εκτεταμένη συζήτηση σε αυτό το σώμα, αφορμή τη συζήτηση για το 
μεταναστευτικό και το άσυλο, για την υποχρέωσή μας ως Κυπριακή Δημοκρατία οι νόμοι που ψηφίζουμε να είναι 
συμβατοί με το Διεθνές Δίκαιο, στην προκείμενη περίπτωση με την Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου, ασφαλώς και με το Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Από το βήμα εκείνο είχαμε απευθύνει 
μια προειδοποίηση, ότι κάποια πράγματα θα έρθουν να μας έβρουν.   

 Σήμερα τι ψηφίζουμε;  Κατόπιν καταδίκης της Κυπριακής Δημοκρατίας στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων…  Ο καθένας μπορεί να αντιληφθεί τι σημαίνει για την Κύπρο να καταδικάζεται για 
παραβίαση ανθρωπίνων δικαιωμάτων ένα κράτος του οποίου τα δικαιώματα και των πολιτών του παραβιάζονται 
καθημερινά από την Τουρκία.  Από το ’13 έχουμε καταδικαστεί, παρά τις προειδοποιήσεις μας, παρά τις 
συζητήσεις που έγιναν στο παρελθόν και στην επιτροπή Νομικών, ερχόμαστε σήμερα να αποκαταστήσουμε το 
δικαίωμα στη δίκαιη δίκη.  Διότι τότε τι είχαμε κάνει;  Πρώτα απελάσαμε και μετά ερωτήσαμε, με αποτέλεσμα να 
καταδικαστούμε.   

 Γι’ αυτό, όταν λέμε κάποια πράγματα ως ΑΚΕΛ, δεν τα λέμε κατ’ ανάγκη, για να ασκήσουμε κριτική.  Τα 
λέμε, διότι, όταν ισχυριζόμαστε ότι είμαστε Ευρωπαίοι και ότι είμαστε προοδευτικοί σε αυτά τα ζητήματα και 
κάποιοι λένε ότι είναι και φιλελεύθεροι, πρέπει να μεταφράζεται σε πράξη, που σημαίνει ότι πρέπει να σεβόμαστε 
το Διεθνές Δίκαιο και τα ατομικά και τα συλλογικά δικαιώματα, διότι μόνο έτσι υποστηρίζουμε και τη δική μας 
υπόθεση απέναντι στην Τουρκία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Άλλος που θέλει να μιλήσει;  

 Δεν υπάρχει. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 11Α.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα εννέα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα  εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Διοικητικού Δικαστηρίου 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα εννέα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 7 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Νεολαίας του 2021 Νόμος του 
2020». 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση του προϋπολογισμού του Οργανισμού Νεολαίας για το έτος 2021. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί 
Προϋπολογισμού του Οργανισμού Νεολαίας του 2021 Νόμος του 2020» 

Παρόντες: 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος Πανίκος Λεωνίδου 

 Αννίτα Δημητρίου Παύλος Μυλωνάς 
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 Γιώργος Κάρουλλας Κωστής Ευσταθίου 

 Αντρέας Καυκαλιάς Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Γιώργος Τ. Γεωργίου  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες 
της, που πραγματοποιήθηκαν στις 13 και 20 Ιανουαρίου 2021.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν 
και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας, του 
Υπουργείου Οικονομικών, του Γραφείου του Γενικού Ελεγκτή της Δημοκρατίας, του Οργανισμού Νεολαίας 
Κύπρου (ΟΝΕΚ) και του Συμβουλίου Νεολαίας Κύπρου.  Το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του 
Υπουργείου Οικονομικών και οι οργανώσεις νεολαίας, παρ’ όλο που κλήθηκαν να παραστούν, δεν 
εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής.  

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΟΝΕΚ για το έτος 2021. 

 Ο προϋπολογισμός του ΟΝΕΚ για το έτος 2021 προβλέπει δαπάνες ύψους €14.441.466 και έσοδα ύψους 
€13.941.466. 

 Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο, προβλέπονται τα ακόλουθα꞉ 

1. Ο προϋπολογισμός του ΟΝΕΚ για το έτος 2021 είναι ελλειμματικός, όπως και ο περσινός του 2020, κατά 
€500.000.  Σημειώνεται ότι υποβάλλεται ελλειμματικός προϋπολογισμός κατόπιν συνεννόησης του ΟΝΕΚ 
με το Υπουργείο Οικονομικών και υπό την προϋπόθεση κάλυψης του ελλείμματος μέσω έγκρισης 
διάθεσης μέρους του ποσού που συσσωρεύτηκε σε δύο λογαριασμούς του ΟΝΕΚ που αφορούν τα 
προγράμματα «Youth in Action» και «Eurodesk».   

2. Οι δαπάνες του προϋπολογισμού του ΟΝΕΚ για το 2021 κατανέμονται ως εξής:  

 € 

Δαπάνες προσωπικού 1.499.201 

Άλλες δαπάνες  12.836.982 

Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό 105.283 

Σύνολο δαπανών €14.441.466 

3. Το ύψος της κρατικής χορηγίας που προβλέπεται για το 2021 είναι €3.300.000, παραμένοντας στα 
επίπεδα του 2020. 

4. Ο προϋπολογισμός του ΟΝΕΚ έτυχε μελέτης τόσο από το Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού 
και Νεολαίας όσο και από το Υπουργείο Οικονομικών.  Το Υπουργείο Οικονομικών με επιστολή του, 
ημερομηνίας 19 Οκτωβρίου 2020, ζήτησε όπως ενσωματωθούν συγκεκριμένες εισηγήσεις στον 
προϋπολογισμό, πριν από την προώθησή του στο Υπουργικό Συμβούλιο.  Επισημαίνεται ότι οι εν λόγω 
εισηγήσεις του Υπουργείου Οικονομικών έχουν υιοθετηθεί και ενσωματωθεί στο κείμενο του 
προϋπολογισμού.   

5. Ο ΟΝΕΚ έχει καθορίσει διαδικασίες παρακολούθησης και ελέγχου μέσα στα πλαίσια των παρατηρήσεων 
και εισηγήσεων της Ελεγκτικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Υπουργείου Οικονομικών και του 
Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας. 

 Στο πλαίσιο της εξέτασης του προϋπολογισμού ενώπιον της επιτροπής ο πρόεδρος του ΟΝΕΚ 
παρουσίασε τις βασικές πρόνοιες του προϋπολογισμού για το 2021, αναφέροντας ότι οι κυριότερες αυξήσεις σε 
σχέση με τον περσινό προϋπολογισμό παρατηρούνται στην κατηγορία δαπανών «Δαπάνες προσωπικού», οι 
οποίες αυξάνονται κατά 1%, στην κατηγορία δαπανών «Μεταβιβάσεις», που επίσης αυξάνονται κατά 1%, και 
στην κατηγορία δαπανών «Πάγια», οι οποίες αυξάνονται κατά 13%.  Ο ίδιος σημείωσε ότι η κυριότερη μείωση 
δαπανών σε σχέση με τον περσινό προϋπολογισμό αφορά τις λειτουργικές δαπάνες, η οποία είναι της τάξεως 
του 3%, ενώ οι δαπάνες για έργα υποδομής παραμένουν αμετάβλητες.  

 Περαιτέρω, ο πρόεδρος του ΟΝΕΚ ενημέρωσε την επιτροπή για τα έσοδα που ο οργανισμός αναμένεται 
να εισπράξει κατά το 2021 από τα προγράμματα «Erasmus», «European Solidarity», «Eurodesk», από την 
Κάρτα Νέων και την Αρχή Στοιχημάτων Κύπρου.   

 Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας και του Υπουργείου 
Οικονομικών συμφώνησαν με τις πρόνοιες του προϋπολογισμού.  Η εκπρόσωπος του Γραφείου του Γενικού 
Ελεγκτή της Δημοκρατίας ανέφερε ότι δεν έχει οποιαδήποτε παρατήρηση επί του νομοσχεδίου, δεδομένου ότι ο 
ΟΝΕΚ διαχρονικά λαμβάνει υπόψη τις παρατηρήσεις της Ελεγκτικής Υπηρεσίας και υιοθετεί τις εισηγήσεις της.  

 Στο πλαίσιο της συζήτησης μέλη της επιτροπής υπέβαλαν αριθμό ερωτημάτων σε σχέση κυρίως με τον 
τρόπο που ο ΟΝΕΚ λειτουργεί υπό τις συνθήκες της πανδημίας, την πορεία των διάφορων προγραμμάτων που 
διαχειρίζεται ο ΟΝΕΚ και την αξιοποίηση συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων προς όφελος της νεολαίας.  
Τα εν λόγω ερωτήματα αφορούσαν επίσης την προώθηση της λειτουργίας του θεσμού της Κάρτας Νέων, τη νέα 
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σύμβαση για τον εσωτερικό έλεγχο του οργανισμού, τη στήριξη των νέων ανέργων, τις υπηρεσίες για τον 
επαγγελματικό προσανατολισμό των νέων, την προώθηση και αξιοποίηση της εθελοντικής εργασίας των νέων 
(youth work) και την αξιοποίηση των τοπικών αρχών και των κέντρων νεότητας για την προώθηση του έργου του 
ΟΝΕΚ.     

 Ο πρόεδρος του ΟΝΕΚ ενημέρωσε την επιτροπή για όλα τα πιο πάνω εγερθέντα ζητήματα.  
Αναφερόμενος ειδικότερα στο ζήτημα της αντιμετώπισης της πανδημίας, ο εν λόγω αξιωματούχος ανέφερε ότι 
από την αρχή της πανδημίας ο οργανισμός έλαβε όλα τα απαραίτητα μέτρα και προετοιμάστηκε κατάλληλα, ώστε 
όλες οι δραστηριότητές του να διεξάγονται διαδικτυακά και επισήμανε ενδεικτικά ότι τόσο τα προγράμματα που 
διαχειρίζεται ο ΟΝΕΚ όσο και τα Κέντρα Πληροφόρησης Νέων λειτουργούν διαδικτυακά.  Επίσης, διασφαλίστηκε 
έγκαιρα η ηλεκτρονική πρόσβαση του προσωπικού στα αρχεία του οργανισμού, έτσι ώστε να είναι δυνατή η 
εργασία από το σπίτι.  

 Με βάση τα πιο πάνω η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και γι’ αυτό ομόφωνα 
εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Χατζηγιάννης. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Πολύ σύντομα, κύριε Πρόεδρε.  Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Να πούμε ότι ο προϋπολογισμός του Οργανισμού Νεολαίας είναι προϋπολογισμός με το εξής 
χαρακτηριστικό:  Από τα €13 εκατομ. περίπου παρατηρούμε μόνο μια κρατική επιδότηση της τάξης των €3 
εκατομ. περίπου.  Εδώ είναι ακριβώς η σημασία της δικής μου τοποθέτησης, ότι δημιούργησε αυτός ο 
οργανισμός, δημιουργεί αυτός ο οργανισμός δυνατότητες, αξιοποιεί πόρους, αξιοποιεί προγράμματα.  Και το 
έργο του είναι για να το σημειώσουμε και να εκφράσουμε συγχαρητήρια.  Μακάρι όλες οι υπηρεσίες του κράτους, 
όλα τα υπόλοιπα ιδρύματα να εργάζονται με αυτό τον δημιουργικό τρόπο.  Πρέπει οπωσδήποτε να το 
υπογραμμίσουμε και να αποτελέσει και για πάρα πολλούς το παράδειγμα της δημιουργικότητας.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Χατζηγιάννη. 

 Ο κ. Καυκαλιάς. 

ΑΝΤΡΕΑΣ ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Θέλω εκ μέρους του ΑΚΕΛ να γνωρίζω το αξιόλογο έργο που επιτελεί ο Οργανισμός Νεολαίας Κύπρου, 
επισημαίνοντας ταυτόχρονα και τα περιθώρια που υπάρχουν για περαιτέρω ενίσχυση του ρόλου του και 
καλύτερα αποτελέσματα προς όφελος των νέων ανθρώπων.  Το πρόβλημα δυστυχώς σε αυτή την περίπτωση 
είναι το γεγονός ότι η κυβέρνηση δεν αναγνωρίζει ακριβώς τον ρόλο του Οργανισμού Νεολαίας Κύπρου.  Ο 
ΟΝΕΚ, κύριε Πρόεδρε, ως γνωστό, βάσει του ιδρυτικού του νόμου, έχει συμβουλευτικό, γνωμοδοτικό ρόλο προς 
την κυβέρνηση.   Με άλλα λόγια η κυβέρνηση πρέπει να ρωτά και να λαμβάνει υπόψη τις θέσεις των νέων μέσω 
του ΟΝΕΚ για σειρά ζητημάτων που απασχολούν τους νέους ανθρώπους, αλλά ευρύτερα και την κοινωνία.   

 Δυστυχώς, ωστόσο, η κυβέρνηση, είτε γιατί δε γνωρίζει τον νόμο, κύριε Πρόεδρε, είτε γιατί δεν υπολογίζει 
τους νέους ανθρώπους, τίποτε σε αυτή την κατεύθυνση έχει κάνει. Αποτέλεσμα οι πολιτικές της κυβέρνησης 
μόνο φιλονεανικές δε χαρακτηρίζονται.  Αντίθετα, φαίνεται εκ των πραγματικοτήτων ότι οι νέοι άνθρωποι 
βρίσκονται εκτός των κεντρικών σχεδιασμών της κυβέρνησης, εξού και σε αυτές τις δύσκολες στιγμές που περνά 
ο τόπος με την πανδημία, αλλά και τις αποφάσεις που έχουν ληφθεί από την κυβέρνηση κανένα ειδικό μέτρο, 
κανένας ειδικός σχεδιασμός υπήρξε για τους νέους ανθρώπους.   

 Γι’ αυτό ακριβώς μιλούμε για την ανάγκη ενίσχυσης του Οργανισμού Νεολαίας Κύπρου, γι’ αυτό ακριβώς 
σημειώνουμε την ανάγκη να κατατεθεί ένας ειδικός σχεδιασμός που στο επίκεντρό του να είναι οι νέοι του τόπου 
μας και να ενισχύονται από τις πολιτικές της κυβέρνησης.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Καυκαλιά. 

 Ο κ. Πανίκος Λεωνίδου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
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 Ασφαλώς ο συγκεκριμένος οργανισμός παράγει αρκετά καλό έργο προς όφελος της νεολαίας μας, όμως 
είναι πολύ σημαντικό να επισημάνουμε όλες τις παρατηρήσεις που υπάρχουν από πλευράς Ελεγκτικής 
Υπηρεσίας, τις οποίες πρέπει να λάβει υπόψη ο οργανισμός.  Δε θα τις αναφέρω, γιατί είναι εκεί καταγραμμένες, 
όμως, επειδή πριν από λίγο ψηφίσαμε και τον προϋπολογισμό της Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων, πιστεύω 
ότι επιτέλους πρέπει να υπάρξει μια συνεργασία μεταξύ αυτών των δύο οργανισμών, για να υπάρξει μια ενιαία 
αντιμετώπιση αυτής της μάστιγας των ναρκωτικών.  Γιατί, κακά τα ψέματα, προγράμματα, φορείς, οργανώσεις 
υπάρχουν πολλές, αλλά επιτέλους πρέπει να υπάρξει μια συνεννόηση μεταξύ των διαφόρων κυβερνητικών 
φορέων, έτσι που να υπάρξει μια ενιαία αντιμετώπιση του όλου προβλήματος. 

 Το Δημοκρατικό Κόμμα, κύριε Πρόεδρε, θα υποστηρίξει τον προϋπολογισμό και αυτού του οργανισμού. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Λεωνίδου. 

 Η κ. Γεωργιάδου. 

ΡΟΥΛΑ ΓΕΩΡΓΙΑΔΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, αναγνωρίζουμε το έργο του επιτελείου και τασσόμαστε υπέρ.  Θα ψηφίσουμε τον 
προϋπολογισμό. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Γεωργιάδου. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Οργανισμού Νεολαίας ποσού που δεν υπερβαίνει τα  €14.441.466 
για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η  Δεκεμβρίου 2021.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για κάλυψη ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω 
από το ίδιο κεφάλαιο.  Άρθρο 4.  

 Διάθεση ειδικώς εμβαζομένων/εισπραττομένων ποσών για υλοποίηση συγκεκριμένων 
σκοπών/προγραμμάτων.  Άρθρο 5. 

 Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο επί των δαπανών και εσόδων.  Άρθρο 6. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 7. 

 Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων.  Άρθρο 8. 

 Εφαρμογή διατάξεων για μείωση απολαβών και μη παραχώρηση προσαυξήσεων σε υπηρετούντες στον 
Οργανισμό Νεολαίας.  Άρθρο 9. 

 Υπερωριακή απασχόληση.  Άρθρο 10. 

 Απαγόρευση προσλήψεων ωρομίσθιου προσωπικού για κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών.  
Άρθρο 11. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 12. 

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 13. 

 Εναλλαξιμότητα νεοδιοριζομένων υπαλλήλων.  Άρθρο 14. 

 Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων.  Άρθρο 15. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 15; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα ένας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ποια ψήφος είναι εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Του κ. Παπαγιάννη. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα μία ψήφους υπέρ, μία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 15 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Νεολαίας του 2021 Νόμος 
του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα ένας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα μία ψήφους υπέρ, μία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Σας παρακαλώ πολύ, μπορείτε να κάνετε ησυχία; 

 Το υπ’ αριθμόν 8 θέμα είναι «Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διενέργεια 
δαπάνης από νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου για τον μήνα Φεβρουάριο του 2021». 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παροχή σε ορισμένα νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου των οποίων δεν έχουν ακόμα εγκριθεί οι 
προϋπολογισμοί για το έτος 2021 εξουσιοδότησης για διενέργεια δαπάνης για τον μήνα Φεβρουάριο του 2021 
ποσού που δεν υπερβαίνει το τμήμα του συνολικού ποσού που προβλέπεται στον προϋπολογισμό κάθε νομικού 
προσώπου δημόσιου δικαίου για το έτος 2020, το οποίο αναλογεί στο ίδιο χρονικό διάστημα, δηλαδή στον μήνα 
Φεβρουάριο του 2020. 

(Η σχετική έκθεση) 
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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για την απόφαση της 
Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διενέργεια δαπάνης από νομικά πρόσωπα δημόσιου 

δικαίου για τον μήνα Φεβρουάριο του 2021 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Μιχάλης Γιωργάλλας 

 Μάριος Μαυρίδης Γιώργος Περδίκης 

 Ονούφριος Κουλλά Άγγελος Βότσης 

 Στέφανος Στεφάνου Μη μέλη της επιτροπής: 

 Άριστος Δαμιανού Σάβια Ορφανίδου 

 Αντρέας Καυκαλιάς  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε την πιο πάνω απόφαση σε 
συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 25 Ιανουαρίου 2021. 

 Με την εν λόγω απόφαση της Βουλής παρέχεται σε ορισμένα νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου των 
οποίων δεν έχουν ακόμα εγκριθεί οι προϋπολογισμοί για το έτος 2021 εξουσιοδότηση για διενέργεια δαπάνης 
για τον μήνα Φεβρουάριο του 2021 ποσού που δεν υπερβαίνει το τμήμα του συνολικού ποσού που προβλέπεται 
στον προϋπολογισμό κάθε νομικού προσώπου δημόσιου δικαίου για το έτος 2020, το οποίο αναλογεί στο ίδιο 
χρονικό διάστημα, δηλαδή στον μήνα Φεβρουάριο του 2020. 

 Σύμφωνα με την πιο πάνω απόφαση, δεν μπορεί να διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για νέες υπηρεσίες 
ή σκοπούς ούτε μπορεί να πληρωθεί οποιαδήποτε νέα θέση στα νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου, μέχρι να 
εγκριθούν από τη Βουλή και να πάρουν την τελική τους μορφή οι προϋπολογισμοί των νομικών προσώπων 
δημόσιου δικαίου για το έτος 2021. 

 Όπως είναι γνωστό, σύμφωνα με τον περί Νομικών Προσώπων Δημόσιου Δικαίου (Ψήφιση 
Προϋπολογισμών) Νόμο, οι προϋπολογισμοί των νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου υποβάλλονται στη 
Βουλή για έγκριση μέσα στα ίδια χρονικά περιθώρια στα οποία υποβάλλεται και ο κρατικός προϋπολογισμός.  
Ωστόσο, αριθμός προϋπολογισμών νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου δεν έχει ακόμη κατατεθεί ή εγκριθεί 
από τη Βουλή, γεγονός που καθιστά αναγκαία την παροχή εξουσιοδότησης για τη διενέργεια δαπανών, όπως 
προβλέπεται στην πιο πάνω απόφαση της Βουλής. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού με βάση τα πιο πάνω, χωρίς να 
δεσμεύεται ως προς τις τελικές της θέσεις, που θα προκύψουν μετά τη μελέτη κάθε προϋπολογισμού ξεχωριστά, 
ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την έγκριση της υπό αναφορά απόφασης για τη διενέργεια δαπάνης σύμφωνα 
με τα πιο πάνω για τον μήνα Φεβρουάριο του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να διαβαστεί η απόφαση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διενέργεια δαπάνης από νομικά 
πρόσωπα δημόσιου δικαίου για τον μήνα Φεβρουάριο του 2021 

 ΕΠΕΙΔΗ, σύμφωνα με τους περί Νομικών Προσώπων Δημόσιου Δικαίου (Ψήφιση Προϋπολογισμών) 
Νόμους, οι προϋπολογισμοί των νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου κατατίθενται στη Βουλή των 
Αντιπροσώπων για έγκριση της διενέργειας των δαπανών που περιλαμβάνονται σε αυτούς, 

 ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ δεν έγινε κατορθωτή η κατάθεση στη Βουλή των Αντιπροσώπων ή η μελέτη και έγκριση των 
προϋπολογισμών αυτών από τη Βουλή των Αντιπροσώπων πριν από την 31η Δεκεμβρίου 2020, 

 ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ είναι αναγκαία η συνέχιση των υπηρεσιών που προσφέρουν τα πιο πάνω νομικά πρόσωπα 
δημόσιου δικαίου, 

 Για όλους τους πιο πάνω λόγους η Βουλή των Αντιπροσώπων αποφασίζει τα πιο κάτω: 

 Παρέχει την εξουσιοδότησή της για τη διενέργεια δαπάνης για τον μήνα Φεβρουάριο του έτους 2021 
ποσού που δεν υπερβαίνει το τμήμα του συνολικού ποσού που προβλέπεται στον προϋπολογισμό του έτους 
2020 κάθε νομικού προσώπου δημόσιου δικαίου, το οποίο αναλογεί στο ίδιο χρονικό διάστημα. 

 Η εξουσιοδότηση αυτή δίνεται με τον όρο ότι δε θα διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για νέες υπηρεσίες 
ή σκοπούς και ότι δε θα πληρωθεί καμιά νέα θέση μέχρι την τελική έγκριση από τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
του προϋπολογισμού κάθε νομικού προσώπου δημόσιου δικαίου για το έτος 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν ομιλητές. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης της απόφασης; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα δύο, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα δύο ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, η απόφαση εγκρίνεται. 

 Τα ακόλουθα θέματα της ημερήσιας διάταξης αποσύρονται και επανακατατίθενται:  «Ο περί Παγκύπριας 
Ένωσης Προσφύγων (Θέση Λειτουργού) (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020»,  «Οι περί Οργανισμού 
Ασφάλισης Υγείας - Θέση Λειτουργού Ασφάλισης Υγείας Α΄ (Σχέδιο Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020» και «Οι 
περί Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας - Θέση Ανώτερου Γραμματειακού Λειτουργού (Σχέδιο Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2020». 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ορίστε. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Ένα δευτερόλεπτο, επειδή ανέλαβα μια δέσμευση και επειδή έχω την απάντηση γι’ αυτό που ζήτησαν οι 
συνάδελφοι, πότε έγινε η δήλωση… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πότε έγινε η δήλωση που είπε ο κ. Δίπλαρος. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Γιώργος Λακκοτρύπης… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Δίπλαρος δεν είναι εδώ. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 28/9/2014, σε συνέντευξή του στη Σημερινή, μια από τις δηλώσεις που είχαν γίνει εκείνη την περίοδο.  Σε 
αυτή τη συνέντευξη είπε ότι αναμένονται τα πρώτα έσοδα το ’18 με ’19.   

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Ποιος την έκαμε; 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Γιώργος Λακκοτρύπης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία, δόθηκε η απάντηση. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 
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 Μια από τις δηλώσεις που γίνονταν εκείνη την περίοδο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται 
και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο που έχει ήδη 
διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ κοινοποίηση 
σε 

1. Ο περί Ασφαλιστικών και 
Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων 
Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.034-2021). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

2. Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της 
Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας 
και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της 
Αλβανίας για Συνεργασία στον Τομέα της 
Υγείας (Κυρωτικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.035-2021). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών 
Υποθέσεων 

3. Ο περί Συστήματος Εγγύησης των 
Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών 
και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.036-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

4. Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.037-2021). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εσωτερικών 

5. Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.038-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

6. Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα 
της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.039-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

7. Οι περί Πυροβόλων και Μη Πυροβόλων 
Όπλων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.011-2021). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών  

8. Οι περί Γενικού Λογιστηρίου (Σχέδια 
Υπηρεσίας) - Θέση Πρώτου Λειτουργού 
Γενικού Λογιστηρίου Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.012-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών 

 Επανακατάθεση   

9. Οι περί Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων 
(Θέση Λειτουργού) (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.115-2020). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών 

10. Οι περί Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας - 
Θέση Λειτουργού Ασφάλισης Υγείας Α΄ 
(Σχέδιο Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.093-2020). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών 

11. Οι περί Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας - 
Θέση Ανώτερου Γραμματειακού 
Λειτουργού (Σχέδιο Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2020. 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών 
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(Αρ. Φακ. 23.03.057.094-2020). 

 Προτάσεις νόμου Κατάθεση από Παραπομπή σε 

1. Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως 
Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.014-2021). 

Στέφανο Στεφάνου, Άριστο 
Δαμιανού και Αντρέα Καυκαλιά 
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας 
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

2. Ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής 
Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.015-2021). 

Πανίκο Λεωνίδου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Παιδείας και Πολιτισμού 

3. Ο περί Χαρτοσήμων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.016-2021). 

Αβέρωφ Νεοφύτου, Μάριο 
Μαυρίδη και Ονούφριο Κουλλά 
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού, 
Γιώργο Λιλλήκα εκ μέρους της 
Συμμαχίας Πολιτών και Μιχάλη 
Γιωργάλλα εκ μέρους της 
Αλληλεγγύης 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

4. Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.017-2021). 

Αβέρωφ Νεοφύτου, Μάριο 
Μαυρίδη και Ονούφριο Κουλλά 
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού, 
Γιώργο Λιλλήκα εκ μέρους της 
Συμμαχίας Πολιτών και Μιχάλη 
Γιωργάλλα εκ μέρους της 
Αλληλεγγύης 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

5. Ο περί Φορολογίας Κεφαλαιουχικών 
Κερδών (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.018-2021). 

Αβέρωφ Νεοφύτου, Μάριο 
Μαυρίδη και Ονούφριο Κουλλά 
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού, 
Γιώργο Λιλλήκα εκ μέρους της 
Συμμαχίας Πολιτών και Μιχάλη 
Γιωργάλλα εκ μέρους της 
Αλληλεγγύης 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

6. Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού 
Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.019-2021). 

Αβέρωφ Νεοφύτου, Μάριο 
Μαυρίδη και Ονούφριο Κουλλά 
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού, 
Γιώργο Λιλλήκα εκ μέρους της 
Συμμαχίας Πολιτών και Μιχάλη 
Γιωργάλλα εκ μέρους της 
Αλληλεγγύης 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

7. Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα 
της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.020-2021). 

Αβέρωφ Νεοφύτου, Μάριο 
Μαυρίδη και Ονούφριο Κουλλά 
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού, 
Γιώργο Λιλλήκα εκ μέρους της 
Συμμαχίας Πολιτών και Μιχάλη 
Γιωργάλλα εκ μέρους της 
Αλληλεγγύης 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Έχουν δοθεί γραπτώς. 
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(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.197, ημερομηνίας 18 Ιανουαρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Γεώργιου Προκοπίου 

 «Είναι έκδηλο το γεγονός ότι η Κύπρος ως μια μικρή χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με μικρή 
διαπραγματευτική ισχύ, εκ των πραγμάτων υστερεί ως προς την προσβασιμότητα, αλλά και την προμήθειά της 
με μεγαλύτερες ποσότητες εμβολίων κατά της νόσου COVID-19, έτσι ώστε να εμβολιαστεί γρηγορότερα ο 
πληθυσμός.   

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν μελετάται το 
ενδεχόμενο ή αν υπάρχει η πρόθεση από την πλευρά της κυβέρνησης να αγοράσουμε ως κράτος, πέρα από τα 
εμβόλια που αγοράζουμε από την Ευρωπαϊκή Ένωση, εμβόλια κατά της νόσου COVID-19 (εγκεκριμένα από τον 
Παγκόσμιο Οργανισμό Φαρμάκων) και από χώρες που δεν ανήκουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως το Ισραήλ, 
η Κίνα, η Ρωσία, η Αμερική, τόσα ώστε να εμβολιαστεί ο πληθυσμός μας σε χρονικό διάστημα ενός ή δύο μηνών 
και έτσι να σώσουμε ζωές και παράλληλα να τελειώσει όσο το δυνατόν πιο γρήγορα η οικονομική κρίση, γιατί 
έτσι ο λαός μας θα επιστρέψει στις εργασίες του.  

 Επίσης, αυτά τα εκατομμύρια ευρώ που ξοδεύονται για τα τεστ θα εξοικονομηθούν και θα δοθούν για την 
αγορά αυτών των εμβολίων.   

 Φέρνω ως παράδειγμα το Ισραήλ, που σε μια βδομάδα εμβολίασε τρία εκατομμύρια άτομα από τον 
πληθυσμό του, σε αντίθεση με την Κύπρο των εξακοσίων-επτακοσίων χιλιάδων, που σε σύγκριση με άλλες 
χώρες είμαστε μία γειτονιά τους.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.198, ημερομηνίας 18 Ιανουαρίου 2021, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Το Τμήμα Φορολογίας είναι ιδιαίτερα σημαντικό για τα δημόσια οικονομικά, πόσω μάλλον σε περιόδους 
οικονομικής κρίσης, και μια τέτοια περίοδο περνούμε τα τελευταία χρόνια. 

 Όπως είναι γνωστό, ο διορισμός του Εφόρου Φορολογίας με βάση δικαστική απόφαση είναι 
αντισυνταγματικός.  Ως αποτέλεσμα,  η Βουλή στο αίτημα του Υπουργού Οικονομικών για προσωρινή ρύθμιση 
ενός έτους, ώστε να μην παραλύσει το τμήμα, μέχρι να εξευρεθεί συνταγματικά κατάλληλη ρύθμιση, 
συνεργάστηκε, χωρίς όμως να έχει εκλείψει ο κίνδυνος οι αποφάσεις του εφόρου που θα ληφθούν κατά τη 
μεταβατική αυτή περίοδο του ενός έτους να ακυρωθούν από το δικαστήριο με ανάλογο αιτιολογικό όπως και οι 
προηγούμενές του αποφάσεις. 

 Γι’ αυτό, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει ως προς τις ενέργειες που έχει κάνει για 
ρύθμιση του θέματος.  Επιπλέον, μας ανησυχεί ότι αυτή η εκκρεμότητα και η αναμονή από πλευράς εφόρου 
πιθανού επαναδιορισμού του δύναται να επηρεάσει τις έρευνες, την έκταση των ερευνών, και στο θέμα των 
παρόχων υπηρεσιών για τις πολιτογραφήσεις, όπου εμπλέκονται ισχυρά ονόματα, ελεγκτικά και δικηγορικά 
γραφεία και πολιτειακοί αξιωματούχοι.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.199, ημερομηνίας 18 Ιανουαρίου 2021, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Όπως έχει δημοσιευτεί στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, το Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε 
στις 4 Νοεμβρίου 2020 να αυξήσει σημαντικά την αμοιβή των μελών της Ερευνητικής Επιτροπής για τις 
Πολιτογραφήσεις δύο σχεδόν μήνες μετά τον διορισμό τους. 

 Όπως έγινε γνωστό, τα μέλη της Ερευνητικής Επιτροπής για τον Συνεργατισμό, που διεκπεραίωσαν με 
επιτυχία ένα πολύ δύσκολο έργο και εργάστηκαν για περίοδο οκτώ μηνών, αμείφθηκαν με το ποσό των €10.000 
και συνεπώς εγείρονται ερωτηματικά για την απόφαση της κυβέρνησης να παραχωρήσει στα μέλη της επιτροπής 
για τις πολιτογραφήσεις τριπλάσια αμοιβή. 

 Μείζον θέμα φαίνεται επίσης να εγείρεται για τους εν ενεργεία αξιωματούχους που είναι μέλη της 
επιτροπής, δηλαδή για την κ. Δ. Καλογήρου, τον κ. Π. Ιωάννου και τον κ. Κ. Κυριάκου.  Αυτοί έτσι κι αλλιώς 
πληρώνονται κανονικά τον μισθό τους. Με ποια λογική πρέπει να τους δοθεί αύξηση ύψους €30.000; Αυτό, κατά 
την άποψή μου, αλλά και κατά την άποψη γνωστών νομικών, συνιστά διασπάθιση δημοσίου χρήματος, πέραν 
φυσικά του γεγονότος ότι μπορεί να εκληφθεί ως προσπάθεια επηρεασμού τους λόγω του μεγάλου ύψους του 
ποσού. 

 Αναμένω το σκεπτικό αυτής της απόφασης.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.200, ημερομηνίας 18 Ιανουαρίου 2021, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να μας ενημερώσει κατά πόσο υπάρχει αρχείο για τους Βρετανούς 
υπηκόους που διαμένουν μόνιμα στην Κύπρο και να μας δώσει τον συγκεκριμένο αριθμό.  
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 Αντιλαμβάνομαι ότι οι Βρετανοί μόνιμοι κάτοικοι Κύπρου έχουν κάποια δικαιώματα.  Συνεπώς, πρέπει να 
υπάρχει γνώση αν κάποιος διαμένει μόνιμα στην Κύπρο και ωφελείται αυτών των δικαιωμάτων ή αν είναι 
επισκέπτης/τουρίστας για σύντομο χρονικό διάστημα ή φιλοξενείται για κάποιους μήνες από μόνιμα διαμένοντα 
πρόσωπα. 

 Το ερώτημα τίθεται, δεδομένου ότι η Βρετανία έχει εφαρμόσει παρόμοιο πρόγραμμα σε σχέση με 
Ευρωπαίους υπηκόους που διαμένουν τα τελευταία τρία χρόνια μόνιμα στη Βρετανία. 

 Αναμένω την απάντησή σας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.201, ημερομηνίας 18 Ιανουαρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη 

 «Σύμφωνα με δημοσίευμα της εφημερίδας “Χαραυγή”, ημερομηνίας έκδοσης 12 Δεκεμβρίου 2020, η 
κυβέρνηση σχεδιάζει την εγκατάσταση λεπιδοφόρων κονσερτίνων σε σημεία μεταξύ των ελεύθερων περιοχών 
και της Νεκρής Ζώνης κατά μήκος του οδοφράγματος της Ζώδιας μέχρι το Ακάκι και σε σημεία στην Αθηαίνου, 
με επίκληση τη διέλευση προσφύγων και το λαθρεμπόριο. Σύμφωνα με το ίδιο δημοσίευμα, η τελική έγκριση 
αναμένεται να δοθεί από το Υπουργείο Εξωτερικών. 

 Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει για τους άμεσους και μακροπρόθεσμους 
σχεδιασμούς ή και αποφάσεις για εγκατάσταση κονσερτίνων κατά μήκος της Πράσινης Γραμμής και αν έχουν 
ληφθεί υπόψη οι πιθανές πολιτικές και περιβαλλοντικές επιπτώσεις και παρενέργειες, καθώς και το ζήτημα της 
πρόσβασης των επηρεαζόμενων γεωργών στις καλλιεργήσιμες εκτάσεις γης στη Νεκρή Ζώνη.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.202, ημερομηνίας 21ης Ιανουαρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Νίκου Τορναρίτη 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με το στάδιο 
το οποίο βρίσκεται η εξαγγελθείσα πρόθεση της κυβέρνησης για δημιουργία “μητρώου περιουσιών κατεχομένων. 

 Επίσης, παρακαλώ όπως ο αρμόδιος υπουργός πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα 
επόμενα βήματα τα οποία η κυβέρνηση προγραμματίζει, έτσι ώστε να αρθεί η συνεχιζόμενη αδικία προς τους 
ιδιοκτήτες ακίνητης περιουσίας στα κατεχόμενα εδάφη οι οποίοι δεν έτυχαν οποιασδήποτε αποζημίωσης από 
την πολιτεία έως τώρα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.203, ημερομηνίας 22 Ιανουαρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι όλα τα επαρχιακά γραφεία του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας έχουν σοβαρό 
πρόβλημα υποστελέχωσης, με αποτέλεσμα να κλονίζεται η εύρυθμη λειτουργία του τμήματος και συνεπώς να 
μην είναι εφικτό να εκτελούνται οι εργασίες του στον επιθυμητό βαθμό και πάντα σύμφωνα με την εν ισχύι 
νομοθεσία που αφορά στις αρμοδιότητές του.  Επιπλέον, ο φόρτος εργασίας του τμήματος όλο και αυξάνεται, με 
αποτέλεσμα να μην είναι εφικτή η επαρκής επιτήρηση της εφαρμογής της νομοθεσίας από τον κάθε εργοδότη, 
κυρίως σε ό,τι αφορά τις επιθεωρήσεις υποστατικών για την υγεία και ασφάλεια και συνεπώς την αποφυγή 
εργατικών ατυχημάτων και των επαγγελματικών ασθενειών, καθώς και την υποβάθμιση των εργασιακών χώρων. 

 Συγκεκριμένα, το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας καλείται να επιθεωρήσει 105 000 χώρους εργασίας 
παγκύπρια, που στο σύνολο τους απασχολούν γύρω στους 350 000 εργαζόμενους.  Επιπλέον, το τμήμα κλήθηκε 
από το κράτος να συνδράμει και για την εφαρμογή των διαταγμάτων που εγκρίθηκαν με βάση τον περί 
Λοιμοκαθάρσεως Νόμο για την αντιμετώπιση της πανδημίας.  Στις αρμοδιότητες του τμήματος προστίθενται 
επιπλέον και οι έλεγχοι για ασφάλεια και υγεία σε εγκαταστάσεις πετρελαιοειδών και φυσικού αερίου. 

 Το τμήμα αυτό έχει υπό την ευθύνη του σημαντικό αριθμό υποστατικών κατηγορίας SEVESO (υψηλού 
κινδύνου), καθώς και χιλιάδες μηχανήματα και εξοπλισμό που εμπίπτουν σε κατηγορίες που χαρακτηρίζονται ως 
“επιθεωρητέα μηχανήματα”.  Περαιτέρω, το τμήμα έχει την ευθύνη για τη λειτουργία παγκύπριου συστήματος 
μέτρησης της ποιότητας του ατμοσφαιρικού αέρα, καθώς και τις αρμοδιότητες για την ακτινοπροστασία και την 
πυρηνική ασφάλεια.  Το τελευταίο θέμα είναι ιδιαίτερα σημαντικό, αν αναλογιστούμε τις πιθανές συνέπειες για 
την Κύπρο από τη μελλοντική λειτουργία του πυρηνικού σταθμού στο Άκουγιου στα νότια ανατολικά παράλια της 
Τουρκίας (αναμενόμενη έναρξη λειτουργίας το 2023). 

 Σύμφωνα με ενημέρωση που έλαβα από την ΠΑΣΥΔΥ, σήμερα απασχολούνται ως δυναμικό μόνο 19 
επιθεωρητές στο Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας.  Τρεις εργαζόμενοι δε είναι αποσπασμένοι σε άλλα τμήματα 
του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.  Υπάρχει πρόβλημα υποστελέχωσης 
επιθεωρητών σε όλες τις επαρχίες. Σύμφωνα μάλιστα με μελέτη οργάνωσης και στελέχωσης του συμβουλευτικού 
οίκου PWC, με τη σύμφωνο γνώμη του αρμόδιου Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού, για την 
εύρυθμη λειτουργία του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας θα έπρεπε να έχουν ως ανθρώπινο δυναμικό 143 
εργαζομένους, ενώ υπάρχουν εδώ και καιρό 21 θέσεις κενές, δηλαδή αριθμός που προσεγγίζει με το 1/3 του 
υφιστάμενου δυναμικού.  Σημειώνεται ότι άλλοι εφτά εργαζόμενοι αναμένεται ότι θα συνταξιοδοτηθούν το 
επόμενο διάστημα. 
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 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων εάν τα ανωτέρω 
δεδομένα που αφορούν την υφιστάμενη κατάσταση του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας, αυτής της εξαιρετικά 
σημαντικής υπηρεσίας, είναι εις γνώση του και πώς έχει μεριμνήσει, ούτως ώστε να επιλυθεί άμεσα το πρόβλημα 
της υποστελέχωσης.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.204, ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέφανου Στεφάνου 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ως προς τον αριθμό 
αιτήσεων για υποθέσεις που αφορούν νομική αρωγή σε διαδικασία πώλησης ενυπόθηκου ακινήτου σύμφωνα με 
το άρθρο 6Ε του περί Νομικής Αρωγής Νόμο του 2002 [165(Ι)/2002], καθώς και πόσες από αυτές τις αιτήσεις 
έτυχαν έγκρισης. Επιπρόσθετα, παρακαλούμε όπως μας ενημερώσετε ως προς το χρονικό διάστημα που κατά 
μέσο όρο χρειάζεται από την κατάθεση του αιτήματος νομικής αρωγής  μέχρι και την έγκρισή του. Παρακαλούμε 
όπως το συντομότερο και δη εντός τριάντα ημερών, όπως προβλέπει η κοινοβουλευτική διαδικασία, αποσταλούν 
στη Βουλή τα ως ανωτέρω στοιχεία». 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.205, ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου 2021, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Το 2015 ο τέως Πρόεδρος της Βουλής εμφανίστηκε ως σύμβουλος του Προέδρου της Δημοκρατίας σε 
διεθνές συνέδριο στο Ντουμπάι, με στόχο την προώθηση του προγράμματος πολιτογραφήσεων. 

 Επειδή το Προεδρικό μέχρι σήμερα δεν απάντησε κατά πόσο ήταν εν γνώσει τους αυτή η δράση του τέως 
Προέδρου του κοινοβουλίου ή αν ήταν εν αγνοία τους, οπότε εγείρονται σοβαρά ζητήματα χρήσης τίτλων και 
εμβλημάτων για δημιουργία εντυπώσεων, παρακαλούμε να μας πείτε αν η αστυνομία προχωρά σε διερεύνηση 
του θέματος, επιπρόσθετα των υπολοίπων ζητημάτων που βαραίνουν τον τέως Πρόεδρο της Βουλής.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 18 Ιανουαρίου 2021 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.011.04.537, ημερομηνίας 24 Ιουνίου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας 

κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

«Καταγγελία για παράνομη επέμβαση από ιδιώτη σε παραλία η οποία βρίσκεται εντός των διοικητικών ορίων 
Μενεού 

 Αναφέρομαι στις επιστολές σας με ημερομηνία 26 Ιουνίου 2020 και 6 Αυγούστου 2020, σχετικές με το πιο 
πάνω θέμα και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

(α) Η Επαρχιακή Διοίκηση Λάρνακας έχει προβεί σε διερεύνηση της καταγγελίας και διαπίστωσε, ότι αυτή 
αφορά την τοποθέτηση ογκόλιθων από τους ιδιοκτήτες του τεμαχίου με αρ. 78, Φ/Σχ. 50/40, στην παραλία 
του Δήμου Δρομολαξιάς - Μενεού, καθώς επίσης τη διενέργεια επιχωματώσεων και την τοπιοτέχνηση του 
χώρου με θάμνους και δέντρα. Σημειώνεται, ότι οι ιδιοκτήτες υποστήριξαν, πως προέβησαν σε 
τοπιοτέχνηση εντός των ορίων της περιουσίας τους, καθώς και σε διορθωτικά μέτρα αντιμετώπισης του 
σοβαρού προβλήματος της διάβρωσης, η οποία επηρέασε την περιουσία τους δυσμενώς. 

(β) Για τον περαιτέρω χειρισμό του θέματος, ζητήθηκε από τον Επαρχιακό Κτηματολογικό Λειτουργό 
Λάρνακας να προβεί σε αποτύπωση του τεμαχίου ,των ιδιοκτητών και των κατασκευών εντός αυτού, 
καθώς και στην υπόδειξη επεμβάσεων στην Ζώνη Προστασίας της Παραλίας. 

(γ) Περαιτέρω, έχουν σταλεί σχετικές προειδοποιητικές επιστολές στους παρανομούντες για άμεση 
μετακίνηση των ογκόλιθων και επαναφορά της παραλίας στην αρχική μορφή της, και τους επισημάνθηκε, 
πως σε αντίθετη περίπτωση ότι θα ληφθούν όλα τα νόμιμα μέτρα εναντίον τους, με βάση τον περί 
Προστασίας της Παραλίας Νόμο (Κεφ. 59). 

2. Τέλος αναφέρεται, ότι οι ιδιοκτήτες του προαναφερόμενου τεμαχίου διαβίβασαν προ μηνός στον Έπαρχο 
Λάρνακας σχέδια αντιδιαβρωτικών έργων που αφορούν το τεμάχιο τους για έγκριση, τα οποία διαβιβάστηκαν 
στο αρμόδιο Τμήμα Δημοσίων Έργων για απόψεις. Κατόπιν της θετικής τοποθέτησης του εν λόγω Τμήματος 
υπό όρους, οι ιδιοκτήτες ενημερώθηκαν από τον οικείο Έπαρχο ότι το αίτημά τους έχει εγκριθεί.» 

Απάντηση ημερομηνίας 15 Ιανουαρίου 2021 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.556, ημερομηνίας 6 Ιουλίου 2020, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

α) Είναι κοινή διαπίστωση ότι, τα δέντρα κατά μήκος του ποταμού της Έζουσας στον πυρήνα της κοινότητας 
Κανναβιού, τα οποία στην πλειοψηφία τους είναι ευκάλυπτοι, χρειάζονται κλάδεμα λόγω της αύξησης τους 
καθ’ ύψος.  Επίσης, τόσο το πάρκο της κοινότητας, όσο και τα δύο εστιατόρια που βρίσκονται δίπλα στον 
ποταμό της Έζουσας αντιμετωπίζουν σοβαρό πρόβλημα από πτώσεις κλάδων. 
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β) Σε προσπάθειες που έγιναν κατά καιρούς για κλάδευση των συγκεκριμένων δέντρων, το Τμήμα Δασών 
του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος αντιμετώπισε προβλήματα σε σχέση 
με: 

• Το ιδιοκτησιακό τους καθεστώς, αφού κάποιοι από τους ιδιοκτήτες των δέντρων αρνούνται να 
δώσουν τη συγκατάθεσή τους για κλάδευση. 

• Τη δυσκολία εξεύρεσης μηχανημάτων και εξοπλισμού κλάδευσης τέτοιων δέντρων λόγω του 
μεγάλου τους ύψους.  Η μη χρήση των κατάλληλων μηχανημάτων εμπεριέχει μεγάλο κίνδυνο 
πρόκλησης ζημιάς σε περιουσιακά στοιχεία των κατοίκων της κοινότητας, όπως κατοικίες και τα 
δύο εστιατόρια. 

γ) Η μόνη δυνατότητα για κλάδευση τέτοιων δέντρων είναι με τη χρήση γερανού που φτάνει σε μεγάλα ύψη, 
όπως αυτοί που χρησιμοποιούνται κατά το κτίσιμο ψηλών κτιρίων, κάτι που ανεβάζει το κόστος κατά πολύ.  
Η προκαταρκτική εκτίμηση κόστους για κλάδευση των δέντρων κοντά στην πλατεία είναι €7.000. Στην 
εκτίμηση αυτή περιλαμβάνεται η εξασφάλιση υπηρεσιών γερανού για τρεις (3) μέρες, καθώς επίσης και 
τα υπόλοιπα εργατικά έξοδα. 

δ) Το Τμήμα Δασών έχει προχωρήσει στην αποτύπωση των δέντρων, από την οποία επιβεβαιώθηκε ότι 
αριθμός από αυτά φύεται επί ιδιωτικής γης.  Εν κατακλείδι, το Τμήμα Δασών μπορεί να αναλάβει την 
εργασία της κλάδευσης των δέντρων, αφού πρώτα επιλυθεί το νομικό θέμα με τα δέντρα τα οποία φύονται 
επί ιδιωτικής γης και εξευρεθούν οι απαιτούμενες πιστώσεις. 

ε) Διευκρινίζεται ότι, ο χώρος στον οποίο βρίσκονται οι ευκάλυπτοι δεν είναι Κρατικό Δάσος και ως εκ τούτου 
η ευθύνη για το κλάδεμα ανήκει στο Κοινοτικό Συμβούλιο, αφού εξασφαλιστεί σχετική άδεια από το Τμήμα 
Δασών, διότι πρόκειται για μεγάλα και αξιόλογα δέντρα.  Ωστόσο, το Τμήμα Δασών, αναγνωρίζοντας τη 
δυσκολία του όλου εγχειρήματος, είναι πρόθυμο να αναλάβει τον σχεδιασμό και την επόπτευση της όλης 
εργασίας, εφόσον όμως προηγηθεί η εξασφάλιση της συγκατάθεσης των ιδιοκτητών (όπου χρειάζεται) και 
δεδομένου ότι παραχωρηθούν οι απαραίτητες πιστώσεις. 

2. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες.» 

Απάντηση ημερομηνίας 20 Ιανουαρίου 2021 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.011.05.032, ημερομηνίας 24 Αυγούστου 2020, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

(α) Ο δρόμος Ορμήδειας-Αυγόρου εμπίπτει στα όρια των επαρχιών Λάρνακας και Αμμοχώστου (5.100m στην 
επαρχία Λάρνακας και 1.645m στην επαρχία Αμμοχώστου) και η κατασκευή του έχει αναληφθεί από τις 
Επαρχιακές Διοικήσεις Λάρνακας και Αμμοχώστου, αντίστοιχα. Περαιτέρω, το Τμήμα Δημοσίων Έργων 
ανέλαβε την ετοιμασία των κατασκευαστικών σχεδίων στη βάση ρυμοτομικού σχεδίου του Τμήματος 
Πολεοδομίας και Οικήσεως, με ανάθεση της μελέτης σε ιδιωτική μελετητική εταιρεία. Η μελέτη 
ολοκληρώθηκε εντός του τρέχοντος έτους. 

(β) Με τη λήψη της σχεδιαστικής μελέτης η Επαρχιακή Διοίκηση Λάρνακας αποτάθηκε στο Διευθυντή 
Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας με σκοπό την ετοιμασία των αναγκαίων σχεδίων και τον 
κατάλογο των ιδιοκτητών, έτσι ώστε να προχωρήσει η διαδικασία για εξασφάλιση των απαιτούμενων 
συγκαταθέσεων. Σημειώνεται, πως σε περίπτωση μη συγκατάθεσης εκ μέρους των επηρεαζόμενων 
ιδιοκτητών,  θα προχωρήσει με τη  διαδικασία απαλλοτρίωσης. 

(γ) Παράλληλα, η Επαρχιακή Διοίκηση Λάρνακας έχει προβεί σε εκτίμηση δαπάνης του έργου, η οποία 
ανέρχεται στα €5 εκ. (χωρίς να ληφθούν υπόψη τυχόν αποζημιώσεις για σκοπούς απαλλοτριώσεων), ενώ 
έχει προχωρήσει σε διαβούλευση με τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες (Τ.Α.Υ., Α.Η.Κ., Α.ΤΗ.Κ., Δημόσια Έργα) 
και αναμένει τις απόψεις/σχόλιά τους. 

2. Η Επαρχιακή Διοίκηση Λάρνακας έχει πολύ πρόσφατα αιτηθεί στο Υπουργείο Εσωτερικών την προώθηση 
υλοποίησης του έργου και την περίληψη των αναγκαίων πιστώσεων  στους επόμενους κρατικούς 
προϋπολογισμούς.» 

Απάντηση ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2021 της Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. 
Έμιλυς Γιολίτη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.081, ημερομηνίας 7 Οκτωβρίου 2020, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 Σημείωση:  Η απάντηση της υπουργού είναι εμπιστευτική. 

Απάντηση ημερομηνίας 15 Ιανουαρίου 2021 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.091, ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 

2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:  
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(α) Το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος σύμφωνα και με το νέο νομοθετικό 
πλαίσιο για τη διαχείριση αποβλήτων, όπως αυτό έχει διαμορφωθεί μέσα από το πακέτο της κυκλικής 
οικονομίας, αξιολογεί αριθμό μέτρων τα οποία προτίθεται να εφαρμόσει σχετικά με την πρόληψη 
δημιουργίας αποβλήτων και τη μείωση ειδικά της χρήσης του πλαστικού. 

(β) Στο πλαίσιο των πιο πάνω μέτρων, θα διερευνηθεί και το θέμα των πλαστικών κιβωτίων μεταφοράς 
τροφίμων σε συνεργασία με το Τμήμα Γεωργίας, τον Κυπριακό Οργανισμό Αγροτικών Πληρωμών και το 
Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας.  Πιθανή επιλογή άλλων τύπων κιβωτίων θα πρέπει να 
λαμβάνει υπόψη, πέραν της περιβαλλοντικής διάστασης, την ανθεκτικότητα, τη δυνατότητα 
επαναχρησιμοποίησης για πολλαπλές διαδρομές στην αγορά, καθώς επίσης και την ασφάλεια και υγιεινή 
των τροφίμων κατά τη χρήση τους. 

2. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.» 

Απάντηση ημερομηνίας 25 Ιανουαρίου 2021 της Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας κ. 
Νατάσας Πηλείδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.097, ημερομηνίας 27 Οκτωβρίου 2020, των 

βουλευτών κ. Κωστή Ευσταθίου και Ηλία Μυριάνθους εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας και Πάφου, 
αντίστοιχα 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω ότι η Υπηρεσία Ενέργειας 
παρακολουθεί την εφαρμογή της υποχρέωσης των εταιρειών που δεν εμπίπτουν στις μικρές και μεσαίες 
επιχειρήσεις (μη-ΜΜΕ) να διενεργούν ενεργειακούς ελέγχους, όπως απορρέει από το άρθρο 5 των Περί 
Ενεργειακής Απόδοσης Νόμων του 2009 μέχρι 2015.  Η παρακολούθηση γίνεται μέσω των ετήσιων 
καταστάσεων που υποχρεωτικά υποβάλλουν οι ενεργειακοί ελεγκτές για τους ενεργειακούς ελέγχους που έχουν 
διενεργήσει τα προηγούμενα έτη, μέσω καταλόγου με τις εταιρείες που εμπίπτουν στις μη-ΜΜΕ ο οποίος 
καταρτίζεται από την Υπηρεσία Ενέργειας, βάσει στοιχείων που λαμβάνει από αρμόδια Κυβερνητικά Τμήματα 
και Υπηρεσίες (Στατιστική Υπηρεσία και Τμήμα Φορολογίας, Τμήμα Εφόρου Εταιρειών και Επίσημου 
Παραλήπτη), αλλά και μέσω στοιχείων που ζητούνται και λαμβάνονται από τις ίδιες τις εταιρείες. 

2. Με βάση τον έλεγχο των πάνω στοιχείων, ποσοστό που φθάνει σχεδόν το 70% των μη- ΜΜΕ 
συμμορφώνονται με τις πρόνοιες της νομοθεσίας. Σημειώνεται ότι σε κάποιες επιχειρήσεις που διαθέτουν 
στόλους οχημάτων, είχαν δοθεί στο παρελθόν παρατάσεις, κατόπιν αιτήματος τους, δεδομένου του μικρού 
αριθμού αδειούχων ενεργειακών ελεγκτών στις μεταφορές.  Ο αριθμός των εν λόγω ελεγκτών, μετά από 
στοχευμένα μέτρα που έλαβε η Υπηρεσία Ενέργειας έχει αυξηθεί και ως εκ τούτου, δεν πρόκειται να δοθούν 
οποιεσδήποτε περαιτέρω παρατάσεις. 

3. Η Υπηρεσία Ενέργειας εντός του 2020 ζήτησε και έλαβε από τα αρμόδια Κυβερνητικά Τμήματα και 
Υπηρεσίες τα πιο πρόσφατα διαθέσιμα επίσημα στοιχεία και βρίσκεται σε διαδικασία επικαιροποίησης του 
καταλόγου των μη-ΜΜΕ που διατηρεί, με στόχο την πιστή εφαρμογή της νομοθεσίας και την επιβολή κυρώσεων 
σε περιπτώσεις εντοπισμού παραβάσεων.» 

Απάντηση ημερομηνίας 21ης Ιανουαρίου 2021 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Γιάννη Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.112, ημερομηνίας 5 Νοεμβρίου 2020, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω ότι σε συνάντηση που έχω 
πραγματοποιήσει στην Ιερά Μητρόπολη Πάφου με τη Διοίκησή της, στις αρχές Σεπτεμβρίου, 2020, στην 
παρουσία της Διευθύντριας του Τμήματος Αρχαιοτήτων, αποφασίστηκε η ανάθεση των εργασιών συντήρησης 
της Ιεράς Μονής Παναγίας Χρυσορογιάτισσας στον ιδιωτικό τομέα από την Ιερά Μητρόπολη Πάφου και η 
καταβολή από το Τμήμα Αρχαιοτήτων, του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, της νενομισμένης 
επιχορήγησης του 50% του συνολικού κόστους για τις εργασίες συντήρησης, ως προνοείται στο άρθρο 8(2) του 
περί Αρχαιοτήτων Νόμου για τα αρχαία μνημεία. 

2. Με βάση την ενημέρωση που είχα από το αρμόδιο Τμήμα, το Τμήμα Αρχαιοτήτων, το κόστος συντήρησης 
της Εκκλησίας και των παλαιών πτερύγων της Μονής εκτιμάται ότι θα ανέλθει στο ποσό ύψους €981.498,00, 
χωρίς το ΦΠΑ.  Η μελέτη των εργασιών έχει παραπεμφθεί από το Τμήμα Αρχαιοτήτων στο Τμήμα Δημοσίων 
Έργων, του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, για γνωμάτευση και διορισμό επιβλέποντα 
μηχανικού, ο οποίος θα εποπτεύει με το Τμήμα Αρχαιοτήτων την έκβαση της ορθής εκτέλεσης των εργασιών.  
Σύμφωνα με ενημέρωση που έτυχε το Τμήμα Αρχαιοτήτων από το Τμήμα Δημοσίων Έργων, στην υπό αναφορά 
μελέτη έχουν επισημανθεί κάποια σημεία, τα οποία θα κληθεί το Τμήμα Αρχαιοτήτων να διευκρινίσει, προτού 
κηρυχθεί η έναρξη των εργασιών. 

3. Στη διάθεσή σας για τυχόν περαιτέρω διευκρινίσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2021 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.011.05.112, ημερομηνίας 5 Νοεμβρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. 

Ηλία Μυριάνθους 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ πως σε σχέση με την αναφορά για 
καθυστέρηση που παρατηρείται στις διαδικασίες αδειοδότησης των αναγκαίων εργασιών αποκατάστασης και 
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συντήρησης της Ιεράς Μονής Χρυσορογιάτισσσας, δεν προκύπτει πως έχουν υποβληθεί οποιαδήποτε 
στοιχεία/μελέτες στο Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, που να σχετίζονται με τα κτιριολογικά προβλήματα της 
Μονής.» 

Απάντηση ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2021 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.129, ημερομηνίας 16 Νοεμβρίου 

2020, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

 Τα οφειλόμενα ποσά που αναφέρονται στην Έκθεση του Γενικού Ελεγκτή, αφορούσαν την περίοδο 2012 
μέχρι 2014. Η αποπληρωμή άρχισε το 2014 με την καταβολή €10.000 μηνιαίως. Από τον Ιούνιο του 2017 η 
εταιρεία άρχισε να καταβάλλει το ποσό των €15.000 μηνιαίως, παρόλο που οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες ζήτησαν 
από τις 28/7/2016 την καταβολή €25.000 μηνιαίως. 

 Στο τέλος κάθε χρόνου επιβάλλονταν τόκοι υπερημερίας για τα καθυστερημένα τέλη καταστροφής, 
σύμφωνα με τον Κανονισμό 5 των Κανονιστικών Διατάξεων Κ.Δ.Π. 177/2009. Για τα τέλη επιθεώρησης δεν 
επιβαλλόταν τόκος, καθώς στον περί Κτηνιατρικών Τελών Νόμο του 2002 δεν προβλεπόταν επιβολή τόκου. 
Σημειώνεται ότι για την υποχρέωση επιβολής ή μη τόκων στα εν λόγω καθυστερημένα τέλη επιθεώρησης, έχει 
ζητηθεί και αναμένεται γνωμάτευση από τη Νομική Υπηρεσία. 

 Όπως αναφέρεται πιο πάνω, η αποπληρωμή του οφειλόμενου ποσού ξεκίνησε το 2014 και στις 
18/12/2020 ολοκληρώθηκε η εξόφληση του οφειλόμενου ποσού, περιλαμβανομένων και των τόκων υπερημερίας 
που επιβλήθηκαν για τα τέλη καταστροφής. Σε περίπτωση δε που η Νομική Υπηρεσία γνωματεύσει ότι πρέπει 
να επιβληθούν τόκοι και στα τέλη επιθεώρησης, οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες θα προβούν στις δέουσες ενέργειες 
για ανάκτησή τους. 

 Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις επί των πιο πάνω.» 

Απάντηση ημερομηνίας 25 Ιανουαρίου 2021 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.011.05.145, ημερομηνίας 4 Δεκεμβρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Στέφανου Στεφάνου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση σχετικά με το ζήτημα της διαχείρισης και φύλαξης της κινητής και 
ακίνητης περιουσίας του πρώην Κεντρικού Σφαγείου Κοφίνου και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

α) Η περιουσία του πρώην Κεντρικού Σφαγείου Κοφίνου περιήλθε υπό καθεστώς εκκαθάρισης, με σχετική 
Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου ημερ. 26/3/2014. 

β) Με την πιο πάνω Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, η εκκαθάριση ανατέθηκε στον Υπουργό 
Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, ο οποίος με απόφασή του ημερ. 29.4.2014 διόρισε τον 
Έφορο Εταιριών και Επίσημο Παραλήπτη, ως εκκαθαριστή της εν λόγω περιουσίας.  Ως εκ τούτου, η 
διαχείριση της περιουσίας του πρώην ΚΣΚ, αποτελεί αποκλειστική αρμοδιότητα του εκκαθαριστή. 

γ) Σε ό,τι αφορά το ζήτημα της φύλαξης του χώρου του Σφαγείου, παρά το γεγονός ότι αυτή δεν εμπίπτει 
στις αρμοδιότητες του Υπουργείου Εσωτερικών, άποψη του Υπουργείου, η οποία κοινοποιήθηκε στον 
εκκαθαριστή, ήταν ότι λόγω των προβλημάτων που παρατηρήθηκαν στο θέμα αυτό και μέχρι την 
ολοκλήρωση της εκποίησης της κινητής περιουσίας, η φύλαξη πρέπει να ανατεθεί σε ιδιωτική εταιρία 
ασφάλειας, το κόστος της οποίας θα πρέπει να καλυφθεί από τα έσοδα από τους διάφορους οφειλέτες 
του Σφαγείου.  Παράλληλα, το Υπουργείο, σε διάφορες περιπτώσεις, κάλεσε τον εκκαθαριστή όπως 
ολοκληρώσει την εκκαθάριση της κινητής περιουσίας του Σφαγείου, το συντομότερο δυνατό.  Από την 
μέχρι σήμερα πληροφόρηση του εκκαθαριστή, πραγματοποιήθηκαν δύο προκηρύξεις διαγωνισμού - 
πώλησης της κινητής περιουσίας, χωρίς ωστόσο να υποβληθούν οποιεσδήποτε έγκυρες προσφορές. 

2. Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε διευκρινίσεις». 

Απάντηση ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2021 του Υπουργού Οικονομικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη 
στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.152, ημερομηνίας 9 Δεκεμβρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και παραθέτω τα ακόλουθα ως προς το κατά πόσο το Γενικό 
Λογιστήριο της Δημοκρατίας μπορούσε να είχε μέτρο σύγκρισης των τιμών που είχε προσφέρει η Sigan 
Management Ltd, εφόσον δεν υπήρχε άλλη εταιρεία ή εργοστάσιο για να γίνει σύγκριση: 

(α) Η εταιρεία Sigan Management Ltd είχε υπογεγραμμένη σύμβαση επταετούς διάρκειας για μονοπωλιακή 
διαχείριση των ζωικών αποβλήτων η οποία κάλυπτε ολόκληρο το κόστος της δημιουργίας υποδομής αλλά 
και της λειτουργικής διαχείρισης της σύμβασης η οποία ξεκίνησε το 2004 με την κατασκευή των υποδομών 
(λειτούργησε το 2006) και έληξε τον Νοέμβριο του 2013. 

(β) Το 2013, το Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας κλήθηκε από τις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες για να βοηθήσει 
και να υποστηρίξει την ομάδα τους τόσο για την καταρχήν εκτίμηση κόστους, η οποία κρίθηκε τότε από 
την Ελεγκτική Υπηρεσία υπερβολικά υψηλή, όσο και κατά τη διαδικασία διαπραγμάτευσης με την εταιρεία 
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Sigan Management Ltd, λόγω κατάρτισης της υπηρεσίας σε χρηματοοικονομικά και λογιστικά θέματα. 
Αυτού του είδους οι δεξιότητες, κρίθηκαν από τις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες αναγκαίες για να μπορέσουν να 
έχουν μια ορθή βάση εκτίμησης αλλά και για να μπουν στη συζήτηση θεμάτων οικονομικής φύσεως και 
ανταλλαγής επιχειρημάτων με την εταιρεία. 

(γ) Με τη μελέτη όλων των δεδομένων ήταν προφανής η ανάγκη μείωσης της τιμής που προνοούσε η 
προηγούμενη σύμβαση αλλά και της αρχικής τιμής που ζήτησε η Sigan Management Ltd βασιζόμενη στα 
προβλεπόμενα από την αρχική σύμβαση ποσά. Ο λόγος που η μείωση της τιμής ήταν επιβεβλημένη 
πηγάζει από την ανάλυση των πιο κάτω συντρεχόντων παραγόντων, που άπτονταν του τρόπου δόμησης 
της αρχικής σύμβασης και ήταν άσχετοι με τις ιδιαιτερότητες του αντικειμένου της σύμβασης καθαυτού: 

 (ι) Η σύμβαση καθόριζε σταθερό ετήσιο ποσό αμοιβής, ανεξαρτήτως του όγκου ζωικών αποβλήτων 
που ο Ανάδοχος θα είχε κληθεί να διαχειριστεί. Όπως διαπιστώθηκε, ο όγκος στον οποίο βασίστηκε 
η αρχική εκτίμηση ήταν αρκετά υψηλός και η πραγματική ανάγκη βρισκόταν σε μια διαρκώς 
φθίνουσα πορεία, καταλήγοντας μακριά από την εκτιμώμενη. Αποτέλεσμα τούτου ήταν να 
δημιουργηθεί στρέβλωση που στοίχιζε στην υπηρεσία το διπλάσιο σχεδόν κόστος ανά τόνο ζωικών 
αποβλήτων στο τέλος της σύμβασης το 2013, σε σχέση με το κόστος που αναλογούσε ανά τόνο 
στην αρχή της λειτουργίας της το 2006. 

 (ιι) Η σύμβαση καθόριζε προσαρμογή τιμής καυσίμου επί του 30% της ετήσιας αξίας της, που ήταν 
εξωπραγματικό για τα πραγματικά δεδομένα της συγκεκριμένης ανάγκης σε καύσιμα για τους 
λειτουργικούς σκοπούς του αντικειμένου της σύμβασης. Λόγω της αύξησης της τιμής των καυσίμων 
ο Ανάδοχος πραγματοποιούσε κάθε χρόνο σημαντικά υπερκέρδη. 

 (ιιι) Η αρχική σύμβαση η οποία βρισκόταν στο στάδιο ολοκλήρωσης της διάρκειάς της, λάμβανε υπόψη 
στην ετήσια αποζημίωση που είχε καθοριστεί, τις ανάγκες δημιουργίας της απαραίτητης υποδομής 
και όλου του αρχικού κεφαλαιουχικού και άλλου κόστους στησίματος της επιχείρησης. Όπως γίνεται 
αντιληπτό, αυτό το κόστος φυσικά και δεν θα επαναλαμβανόταν σε ενδεχόμενη παράταση της 
διάρκειας της σύμβασης και συνεπώς θα έπρεπε να αφαιρεθεί από την αξία της οποιασδήποτε 
συμφωνίας για επέκταση της συνεργασίας με τον Ανάδοχο. 

2. Συνεπώς, παρά το ότι δεν υπήρχε άλλη εταιρεία ή εργοστάσιο στην Κύπρο εκείνη τη χρονική περίοδο για 
να γίνει σύγκριση με την εταιρεία Sigan Management Ltd, η όλη διερεύνηση και προσέγγιση έγινε στη βάση 
ανάλυσης της δομής του εσωτερικού κόστους λαμβάνοντας υπόψη τους παράγοντες που συνυπολογίστηκαν για 
την εκτίμηση του κόστους στην αρχική σύμβαση και τις πραγματικές συνθήκες και δεδομένα όπως είχαν 
διαφοροποιηθεί προϊόντος του χρόνου. 

3. Συνεπώς, η όλη ανάλυση, εν τη απουσία εξωτερικού μέτρου σύγκρισης έγινε κοιτάζοντας τη σύμβαση 
προς τα μέσα και αναλύοντας τη δομή του κόστους για τον ανάδοχο και το περιθώριο για ένα λογικό κέρδος. Η 
όλη προσέγγιση είχε θετικά αποτελέσματα για τον φορολογούμενο, εφόσον η τελική τιμή που είχε συμφωνηθεί, 
ήταν σχεδόν κατά 50% χαμηλότερη από την αρχική προσφορά του αναδόχου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2021 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.153, ημερομηνίας 8 Δεκεμβρίου 2020, 

του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

1. Η εγκατάσταση της εταιρείας CYPRA που βρίσκεται στο Δήμο Αραδίππου, μετά από επιτυχημένη 
επιθεώρησή της σε ό,τι αφορά στην εφαρμογή των προνοιών του Κανονισμού (ΕΚ) 1069/2009 για τα 
ζωικά υποπροϊόντα, έλαβε τον Σεπτέμβριο του 2019 υπό όρους κτηνιατρική έγκριση για Λειτουργία 
Μονάδας Μεταποίησης με Αποστείρωση υπό Πίεση Ζωικών Υποπροϊόντων Κατηγορίας 2 και υπό όρους 
κτηνιατρική έγκριση για Λειτουργία Μονάδας Παστερίωσης Ζωικών Υποπροϊόντων Κατηγορίας 3. Οι εν 
λόγω εγκρίσεις ανακλήθηκαν και δεν ισχύουν πλέον, επειδή η εγκατάσταση δεν τέθηκε ποτέ σε λειτουργία 
μέσα στο χρονοδιάγραμμα ισχύος της υπό όρους έγκρισης και ως εκ τούτου δεν κατέστη δυνατή η 
επιθεώρησή της σε πλήρη λειτουργία και η χορήγηση τελικής έγκρισης. 

2. Σε σχέση με τα θέματα της αδειοδότησης της ανέγερσης της εγκατάστασης στο συγκεκριμένο χώρο, αυτά 
αναμένεται να απαντηθούν αρμοδίως από το Υπουργείο Εσωτερικών, προς το οποίο επίσης απευθύνεται 
η υπό αναφορά Ερώτηση. 

 Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις επί των πιο πάνω.» 

Απάντηση ημερομηνίας 19 Ιανουαρίου 2021 της Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας κ. 
Νατάσας Πηλείδου στις ερωτήσεις με αρ. 23.06.011.05.156 και 23.06.011.05.159, ημερομηνίας 8 

Δεκεμβρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Αναφέρομαι στις πιο πάνω ερωτήσεις και επιθυμώ να σημειώσω τα ακόλουθα: 

2. Όσον αφορά την ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.159, ημερομηνίας 8 Δεκεμβρίου 2020, του βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη, η εταιρεία CYPRA BIOENERGY LTD με αρ. εγγραφής 
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HE 158894 δεν είναι θυγατρική της CYPRA LTD με αρ. εγγραφής HE 77710, εντούτοις ο μέτοχος είναι κοινός. Η 
κύρια δραστηριότητα της CYPRA BIOENERGY LTD είναι η Επεξεργασία προγραμμάτων ηλεκτρονικών 
υπολογιστών. 

3. Σε σχέση με την ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.156, ημερομηνίας 8 Δεκεμβρίου 2020, του βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη, η εταιρεία CYPRA LTD με αρ. εγγραφής HE 77710 είχε 
μετοχές μόνο σε μία εταιρεία ήτοι την PROZYME G.B. LTD με αρ. εγγραφής HE 217270. Οι μετοχές που 
κατείχοντο από την CYPRA LTD ήταν 1 000 συνήθεις από κεφάλαιο 10 000 συνήθων μετοχών. Η εταιρεία 
CYPRA LTD έπαψε να είναι μέτοχος στην PROZYME G.B. LTD στις 19 Δεκεμβρίου 2012. Η PROZYME G.B. 
LTD με αρ. εγγραφής HE 217270 δραστηριοποιείται στον τομέα του Γενικού Εμπορίου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Ιανουαρίου 2021 της Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας κ. 
Νατάσας Πηλείδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.158, ημερομηνίας 8 Δεκεμβρίου 2020, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

• Η Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ) έχει χορηγήσει Εξαίρεση από Άδεια Κατασκευής σταθμού 
παραγωγής ηλεκτρισμού από βιομάζα/βιοαέριο στην Αραδίππου στην εταιρεία GJ New Energy Ltd το 
2011, η οποία έχει λήξει το 2016, χωρίς ο σταθμός να κατασκευαστεί και να λειτουργήσει.  Επίσης, το 
2011, η ΡΑΕΚ χορήγησε Εξαίρεση από Άδεια Λειτουργίας η οποία ανακλήθηκε τον Μάιο του 2020, καθότι 
χωρίς την απαιτούμενη Εξαίρεση από Άδεια Κατασκευής η Εξαίρεση από Άδεια Λειτουργίας είναι άνευ 
αντικειμένου. 

• Η ΡΑΕΚ, τον Αύγουστο του 2020, έχει απορρίψει αίτηση για χορήγηση Εξαίρεσης από Άδεια Κατασκευής 
και Λειτουργίας σταθμού παραγωγής ηλεκτρισμού από βιομάζα/βιοαέριο στην Αραδίππου, της εταιρείας 
Cypra Bioenergy Aradippou Ltd.  Η αίτηση υποβλήθηκε το 2012 με τον αιτητή να υποβάλλει κατά την 
διάρκεια των χρόνων μέρος των απαιτούμενων εγγράφων με αποτέλεσμα η αίτηση να μην μπορεί να 
θεωρηθεί πλήρης και να απορριφθεί. 

Ως εκ τούτου, δεν υπάρχει σήμερα σε ισχύ Άδεια ή Εξαίρεση από Άδεια της ΡΑΕΚ για παραγωγή ηλεκτρισμού 
από βιομάζα/βιοαέριο στην περιοχή που έχει χαρακτηρισθεί ως κτηνοτροφική ζώνη στην Αραδίππου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 19 Ιανουαρίου 2021 του Υπουργού Υγείας κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.168, ημερομηνίας 14 Δεκεμβρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Η απάντηση στην πιο πάνω ερώτηση είναι η ακόλουθη: 

2. Σύμφωνα με την Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, με Αρ. 76.768 και ημερ. 9/4/2014, της 
Διεύθυνσης Ελέγχου του Υπουργείου Υγείας θα πρέπει να προΐσταται υψηλόβαθμος Λειτουργός και να 
στελεχώνεται από πέντε τουλάχιστον λειτουργούς από το προσωπικό της διοίκησης του Υπουργείου 
Υγείας ή/και με αποσπάσεις/ανάθεση καθηκόντων από τα Τμήματά του. Σημειώνεται πως η θητεία των 
λειτουργών είναι τριετής με δυνατότητα ανανέωσης μόνο μία φορά. Στην παρούσα φάση, η Διεύθυνση 
Ελέγχου στελεχώνεται από μία λειτουργό, Φαρμακοποιό, η οποία είναι αποσπασμένη από τις 
Φαρμακευτικές Υπηρεσίες. 

3. Δεδομένης της μεταρρύθμισης σε όλα τα επίπεδα στο Υπουργείο Υγείας (ίδρυση και λειτουργία ΟΚΥπΥ, 
εφαρμογή ΓεΣΥ, κ.ά.) είναι απαραίτητη η διαμόρφωση εκ νέου της πολιτικής εσωτερικού ελέγχου καθώς 
και των αρμοδιοτήτων της Διεύθυνσης Ελέγχου, εφόσον ο ρόλος του Υπουργείου έχει διαφοροποιηθεί 
ριζικά. Ως εκ τούτου, θα καταβληθούν προσπάθειες στο εγγύς μέλλον για επαρκή στελέχωση της 
Διεύθυνσης Ελέγχου έτσι ώστε να μπορεί να ανταποκριθεί επιτυχώς στην αποστολή της, η οποία είναι η 
ενδυνάμωση των συστημάτων διαχείρισης και ελέγχου και η παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών με 
τρόπο που να προσθέτουν αξία και να βελτιώνουν τις υφιστάμενες λειτουργίες και εργασίες του 
Υπουργείου και των τμημάτων του.  

4. Εάν για τον οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω 
διευκρινίσεων παραμένω στη διάθεσή σας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2021 του Υπουργού Εξωτερικών κ. Νίκου Χριστοδουλίδη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.168, ημερομηνίας 14 Δεκεμβρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 Σημείωση:  Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο:  Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.  Δε θα μπούμε. 

 Κυρίες και κύριοι, εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Η επόμενη συνεδρία 
ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 4 Φεβρουαρίου 2021, στις 4.00 το απόγευμα με την ακόλουθη ημερήσια 
διάταξη: 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

 1. Ο περί Προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου του 2021 
Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.166-2020). 

 2. Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του 2021 
Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.212-2020). 

 

 

3. Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού 
Κύπρου του 2021 Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.204-2020). 

 

 

4. Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων του 
2021 Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.198-2020). 

 5. Ο περί Προϋπολογισμού του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου του 2021 
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.020-2021). 

 6. Ο περί Προϋπολογισμού του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου του 
2021 Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.021-2021). 

 7. Ο περί Προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου Κύπρου του 2021 Νόμος 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.022-2021). 

 8. Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Πρόταση νόμου των κ. Γεώργιου Γεωργίου εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, Άριστου 
Δαμιανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις και Πανίκου Λεωνίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού Κόμματος).  
(Αρ. Φακ. 23.02.062.005-2021). 

 9. Ο περί Ερμηνείας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Πρόταση νόμου εκ μέρους της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών). 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.004-2021). 

 10. Ο περί Πυροβόλων και Μη Πυροβόλων Όπλων (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.210-2019). 

 11. Ο περί του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών (Σύσταση, 
Σκοποί, Αρμοδιότητες και Άλλα Συναφή Θέματα) (Τροποποιητικός) (Αρ. 
2) του 2019. 
(Πρόταση νόμου των κ. Κωστή Ευσταθίου εκ μέρους του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και Κυριάκου Χατζηγιάννη εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού). 
(Αρ. Φακ. 23.02.060.021-2019). 

 12. Ο περί της Εφαρμογής του Κανονισμού για την Προώθηση της Δίκαιης 
Μεταχείρισης και της Διαφάνειας για τους Επιχειρηματικούς Χρήστες 
Επιγραμμικών Υπηρεσιών Διαμεσολάβησης Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.099-2020). 

 13. Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων για την Έγκριση του Κώδικα 
Αρχών και Κανόνων Δεοντολογίας για τα Μέλη της Βουλής των 
Αντιπροσώπων.  
(Αρ. Φακ. 23.14.024). 

Απόσυρση 14. Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου 
Ειδήσεων Νόμος (Αρ. 1) του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.211-2020). 

 15. Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης του 
2021 Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.221-2020). 
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Απόσυρση 
Επανακατάθεση 

16. Οι περί Συμβουλίου Υδατοπρομήθειας Λεμεσού - Θέση Διευθυντή 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.116-2020). 

 17. Οι περί Οδοντιάτρων (Ειδικά Προσόντα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.117-2020). 

 18. Οι περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων (Εξώδικο Πρόστιμο και 
Διαδικασία) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.098-2020). 

 19. Οι περί Αστυνομίας (Προαγωγές) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.099-2020). 

 20. Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.057-2020). 

 21. Οι περί Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχεδιασμού (Δημόσια Διαβούλευση) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.065-2020). 

 22. Οι περί Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχεδιασμού (Γενικές Διατάξεις) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.066-2020). 

 23. Οι περί Αστυνομίας (Προαγωγές) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.067-2020). 

 24. Οι περί Τμήματος Περιβάλλοντος - Θέσεις Ανώτερου Τεχνικού και 
Τεχνικού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.072-2020). 

 25. Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Εγκατάσταση, Λειτουργία, 
Συντήρηση και Έλεγχος Εγκαταστάσεων Υγραερίου) Κανονισμοί του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.074-2020). 

 26. Οι περί Πετρελαιοειδών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.075-2020). 

 27. Οι περί Πυροβόλων και Μη Πυροβόλων Όπλων (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.050.069-2013). 

 28. Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (Σχέδιο Συντάξεων και 
Χορηγημάτων σε Υπαλλήλους του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού 
και Εξαρτωμένους τους) (Όμοιο με το Σχέδιο Συντάξεων της 
Κυβέρνησης) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.051.067-2014). 

 29. Οι περί Προστασίας της Παραλίας (Άδειες και Δικαιώματα) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.052.036-2015). 

 30. Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.051-2017). 

 31. Οι περί Προσωπικού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.086-2017). 

 32. Οι περί Συντάξεων Υπαλλήλων της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.087-2017). 

 33. Οι περί Επιτροπής Σιτηρών Κύπρου (Σχέδιο Πρόωρης Εθελοντικής 
Αφυπηρέτησης Υπαλλήλων) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.100-2017). 
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 34. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ακαδημαϊκό Προσωπικό) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.047-2018). 

 35. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Δίδακτρα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.057-2018). 

 36. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Φοιτητικά Θέματα και Θέματα 
Σπουδών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.058-2018). 

 37. Οι περί Δασών (Άδειες, Χρήση Δασικών Δρόμων και Εξαγωγή Δασικών 
Προϊόντων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.072-2018). 

 38. Οι περί του Συντονισμού των Διαδικασιών Σύναψης Δημοσίων 
Συμβάσεων στους Τομείς της Άμυνας και της Ασφάλειας 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.098-2018). 

 39. Οι περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας (Γενικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.009-2019). 

 40. Οι περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας (Πειθαρχικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.010-2019). 

 41. Οι περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας (Προαγωγές Μελών Πυροσβεστικής 
εκτός Ειδικών Πυροσβεστών) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.011-2019). 

 42. Οι περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας (Εφεδρικοί Πυροσβέστες) Κανονισμοί 
του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.012-2019). 

 43. Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών (Διαχείριση και 
Διάθεση/Χρήση Κοπριάς και άλλων Κτηνοτροφικών Αποβλήτων που 
προκύπτουν από Αγελαδοτροφικές Μονάδες) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.013-2019). 

 44. Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της Εξορυκτικής Βιομηχανίας 
(Χρήση Βέλτιστων Διαθέσιμων Τεχνικών σε περιπτώσεις Παρουσίας 
Κυανίου σε Λίμνη Τελμάτων και περί Διασπώμενου με Ασθενές Οξύ 
Κυανίου) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.038-2019). 

 45. Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της Εξορυκτικής Βιομηχανίας 
(Επιθεωρήσεις) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.039-2019). 

 46. Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της Εξορυκτικής Βιομηχανίας 
(Χρηματικές Εγγυήσεις) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.040-2019). 

 47. Οι περί Ιατρών και Οδοντιάτρων (Συντάξεις και Χορηγήματα) Κανονισμοί 
του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.041-2019). 

 48. Οι περί Φυλακών (Γενικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.070-2019). 

 49. Οι περί Εισροών και Εκροών του Εθνικού Ταμείου Επενδύσεων και του 
Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Επενδύσεων και για Συναφή 
Θέματα Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.079-2019). 

 50. Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.093-2019). 

 51. Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Αξιολόγηση Υπαλλήλων) Κανονισμοί του 
2020. 
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(Αρ. Φακ. 23.03.056.096-2019). 

 52. Οι περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου - Θέση Προϊστάμενου 
Τομέα (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.099-2019). 

 53. Οι περί Συμβουλίου Αποχετεύσεων Λεμεσού-Αμαθούντας (Έλεγχος 
Υποστατικών και Λήψη Δραστικών Μέτρων) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.001-2020). 

 54. Οι περί Μεταλλείων και Λατομείων (Πρόληψη Πνευμοκονίασης) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.017-2020). 

 55. Οι περί Διαχείρισης Θεμάτων Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.026-2020). 

 56. Οι περί Υπουργείου Εσωτερικών - Θέση Ανώτερου Πολιτικού Μηχανικού 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.031-2020). 

 57. Οι περί Γραφείου Επιτρόπου Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού 
- Θέσεις Ανώτερου Λειτουργού Γραφείου Επιτρόπου Προστασίας 
Δικαιωμάτων του Παιδιού, Λειτουργού Γραφείου Επιτρόπου Προστασίας 
Δικαιωμάτων του Παιδιού Α΄, Λειτουργού Γραφείου Επιτρόπου 
Προστασίας Δικαιωμάτων του Παιδιού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί 
του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.032-2020). 

 58. Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - Διεύθυνση Νοσηλευτικών 
Υπηρεσιών, Γενικός Νοσηλευτικός Κλάδος - Θέσεις Προϊστάμενου/ης 
Νοσηλευτή/τριας, Πρώτου/ης Νοσηλευτή/τριας, Ανώτερου Νοσηλευτή 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.033-2020). 

 59. Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - Διεύθυνση Νοσηλευτικών 
Υπηρεσιών, Γενικός Νοσηλευτικός Κλάδος - Θέση Νοσοκόμου (Σχέδια 
Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.034-2020). 

 60. Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - Διεύθυνση Νοσηλευτικών 
Υπηρεσιών, Νοσηλευτικός Κλάδος Ψυχικής Υγείας - Θέσεις Βοηθού 
Προϊστάμενου/ης Νοσηλευτή και Πρώτου/ης Νοσηλευτή (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.035-2020). 

 61. Οι περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων (Κατοχή και Πώληση 
Ζώων Συντροφιάς) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.036-2020). 

 62. Οι περί Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης 
Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί 
του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.048-2020). 

 63. Οι περί Διαμεσολάβησης σε Οικογενειακές Διαφορές Κανονισμοί του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.049-2020). 

 64. Οι περί Αστυνομίας (Πειθαρχικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.052-2020). 

 65. Οι περί Υπουργείου Άμυνας - Θέσεις Διευθυντή Άμυνας, Ανώτερου 
Λειτουργού Άμυνας και Λειτουργού Άμυνας (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.041-2020). 

 66. Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Μη Αδειοδοτούμενες 
Εγκαταστάσεις) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.100-2020). 



1404 

 

 67. Οι περί Τμήματος Φορολογίας - Θέσεις Πρώτου Βοηθού Λειτουργού 
Φόρου Προστιθέμενης Αξίας και Ανώτερου Βοηθού Φορολογίας (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.101-2020). 

 68. Οι περί Ναρκωτικών Φαρμάκων και Ψυχοτρόπων Ουσιών 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.102-2020). 

 69. Οι περί Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας - Θέσεις Διευθυντή, 
Πρώτου Κτηματολογικού Λειτουργού και Ανώτερου Κτηματολογικού 
Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.103-2020). 

 70. Οι περί Πολιτικής Άμυνας - Θέση Βοηθού Λειτουργού Πολιτικής Άμυνας 
1ης Τάξεως (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.104-2020). 

 71. Ο περί της Εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 910/2014 σχετικά με 
την ηλεκτρονική ταυτοποίηση και τις υπηρεσίες εμπιστοσύνης για τις 
ηλεκτρονικές συναλλαγές στην εσωτερική αγορά (Παροχή Ηλεκτρονικής 
Ταυτοποίησης) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.105-2020). 

 72. Οι περί Αποβλήτων (Απόβλητα Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού 
Εξοπλισμού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.106-2020). 

 73. Οι περί Αποβλήτων (Χώροι Υγειονομικής Ταφής) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.107-2020). 

 74. Οι περί Αποβλήτων (Ηλεκτρικές Στήλες ή Συσσωρευτές) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.108-2020). 

 75. Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών (Πρόσληψη, 
Προαγωγή, Υπηρεσία και Πειθαρχικός Έλεγχος Υπαλλήλων) Κανονισμοί 
του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.091-2020). 

 76. Οι περί Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών Οικοδομικών και Τεχνικών 
Έργων (Σχέδια Υπηρεσίας) - Θέση Βοηθού Λογιστικού Λειτουργού 
Κανονισμοί του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.092-2020). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Το δημογραφικό πρόβλημα στην Κύπρο, οι επιπτώσεις του στην 
οικονομία και την κοινωνία και οι πολιτικές που μπορεί να επιφέρουν 
πληθυσμιακή αναζωογόνηση στην πατρίδα μας». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Μιχάλη Γιωργάλλα, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου). 
(Αρ. Φακ. 23.05.052.002-2019). 

 2. «Οι δεκαεπτά στόχοι για τη βιώσιμη ανάπτυξη του 2030 που έθεσε ο 
Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών και η εφαρμογή τους στην Κύπρο». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Γιώργου Περδίκη, βουλευτή του 
Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών). 
(Αρ. Φακ. 23.05.053.001-2020). 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  

(Ώρα λήξης: 7.03 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 
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(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Αριστείδου Μαριέλλα Κωνσταντίνου Κώστας 

Γεωργίου Γεώργιος Κωνσταντίνου Ξένια 

Δημητρίου Αννίτα Μαυρίδης Μάριος 

Δημητρίου Δημήτρης Νεοφύτου Αβέρωφ 

Δίπλαρος Ευθύμιος Ορφανίδου Σάβια 

Ζαχαρίου Ζαχαρίας Σοφοκλέους Μιχάλης 

Κάρουλλας Γιώργος Σταύρου Ελένη 

Κουλλά Ονούφριος Τορναρίτης Νίκος 

Κυπριανού Ανδρέας Χατζηγιάννης Κυριάκος 

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Αδάμου Αδάμος 

(Πρόεδρος Βουλής) 

Κώστα Κώστας  

Λουκαΐδης Γιώργος 

Γαβριήλ Γιαννάκης Μαύρου Ελένη 

Γεωργίου Τ. Γιώργος Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Δαμιανού Άριστος Σάββα Ευανθία 

Καυκαλιάς Αντρέας Στεφάνου Στέφανος 

Κουκουμά Κούτρα Σκεύη Φακοντής Αντρέας 

Κυπριανού Άντρος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

ΔΗΚΟ 

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Ορφανίδης Χρίστος 

Κουλίας Ζαχαρίας Παπαδόπουλος Νικόλας 

Λεωνίδου Πανίκος Πιττοκοπίτης Χαράλαμπος 

Μυλωνάς Παύλος  

ΚΣ ΕΔΕΚ 

Ευσταθίου Κωστής Σιζόπουλος Μαρίνος 

Συμμαχία Πολιτών 

Λιλλήκας Γιώργος  

Αλληλεγγύη 

Γεωργιάδου Ρούλα Γιωργάλλας Μιχάλης 

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος Περδίκης Γιώργος 

ΕΛΑΜ 

Παπαγιάννης Λίνος Χρίστου Χρίστος 

Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων 

Βότσης Άγγελος Προκοπίου Γεώργιος 

Μουσιούττας Μαρίνος  

  Ανεξάρτητοι (Κίνημα) 

Θεολόγου Άννα  

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 
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Μαχτεσιάν Βαρτκές (Αρμενίων) 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1. Χαιρετισμός από τον Πρόεδρο της Βουλής της παρουσίας στην αίθουσα της ολομέλειας της 
αναπληρώτριας επικεφαλής της διπλωματικής αποστολής του Ισραήλ στην Κύπρο κ. Noga Caspi.  

2. Αναφορά του Προέδρου του σώματος στην Παγκόσμια Ημέρα Μνήμης των Θυμάτων του Ολοκαυτώματος 
και τήρηση μονόλεπτης σιγής. 

3. Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων: 

α. Συμμετοχή του κ. Κωστή Ευσταθίου μέσω διαδικτύου σε συνεδρία της επιτροπής για την εκλογή 
δικαστών στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων της Κοινοβουλευτικής 
Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΚΣΣΕ). 

β.  Συμμετοχή του κ. Νίκου Τορναρίτη μέσω διαδικτύου σε συνεδρία της Επιτροπής Μετανάστευσης, 
Προσφύγων και Εκτοπισμένων της ΚΣΣΕ, παρουσίαση της έκθεσής του και του τελικού 
προσχεδίου ψηφίσματός του ως εισηγητή της επιτροπής για τον ρόλο των κοινοβουλίων στην 
εφαρμογή του Συμφώνου για τους Πρόσφυγες και του Συμφώνου για την Ασφαλή, Ομαλή και 
Νόμιμη Μετανάστευση του ΟΗΕ και έγκρισή τους. 

γ.  Δήλωση της κ. Αννίτας Δημητρίου, Πρέσβειρας του Δικτύου Γυναικών Πολιτικών Ηγετών, με την 
ευκαιρία της Διεθνούς Ημέρας Εκπαίδευσης εκ μέρους της Βουλής. 

δ.  Συμμετοχή του κ. Κωστή Ευσταθίου σε διαδικτυακή συνάντηση των επιτροπών ευρωπαϊκών 
υποθέσεων των κοινοβουλίων των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τον επικεφαλής της 
διαπραγματευτικής ομάδας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για θέματα Brexit κ. Michel Barnier. 

ε. Συμμετοχή του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη, προέδρου της Επιτροπής για τη Δημοκρατία, τα 
Ανθρώπινα Δικαιώματα και Ανθρωπιστικά Θέματα της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του 
Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη (ΟΑΣΕ), μέσω διαδικτύου σε 
συνεδρία του προεδρείου της συνέλευσης. 

στ. Συμμετοχή της κ. Ελένης Σταύρου σε διαδικτυακή συνάντηση των προέδρων των Επιτροπών 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων των Κοινοβουλίων των Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της 
Aντιπροέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής με θέμα «Ευρωπαϊκό σχέδιο δράσης για τη 
δημοκρατία».  

ζ.  Συμμετοχή των κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου, επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας στην 
Κοινοβουλευτική Συνέλευση του ΟΑΣΕ, και του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη, μέλους του προεδρείου 
της συνέλευσης, μέσω διαδικτύου στην πρώτη συνάντηση της διαδικασίας «Ανοικτού Διαλόγου» 
που εγκαινίασε η Κοινοβουλευτική Συνέλευση του ΟΑΣΕ ενόψει της πεντηκοστής επετείου από την 
υπογραφή της Τελικής Πράξης του Ελσίνκι το 2025. 

4. Έκθεση για την απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων για δημοσιοποίηση της λεγόμενης «Λίστας 
Γιωρκάτζη» βάσει εισήγησης της Αd Hoc Κοινοβουλευτικής Επιτροπής για τη Διερεύνηση Θεμάτων που 
Αφορούν σε Δάνεια Πολιτικά Εκτεθειμένων Προσώπων, το κείμενο της απόφασης, αγορεύσεις και 
συζήτηση (Άννα Θεολόγου, Μιχάλης Γιωργάλλας, Άγγελος Βότσης, Γεώργιος Προκοπίου, Λίνος 
Παπαγιάννης, Γιώργος Περδίκης, Γιώργος Λιλλήκας, Μαρίνος Σιζόπουλος, Νικόλας Παπαδόπουλος, 
Άντρος Κυπριανού, Αβέρωφ Νεοφύτου, Ζαχαρίας Κουλίας, Κωστής Ευσταθίου, Γιώργος Τ. Γεωργίου, 
Πρόεδρος) έγκρισή της και το σχετικό έγγραφο που περιέχει τη Λίστα Γιωρκάτζη. 

5. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Σύμβασης του Ρότερνταμ περί της Διαδικασίας Συναίνεσης μετά 
από Ενημέρωση για Ορισμένα Επικίνδυνα Χημικά Προϊόντα και Προϊόντα Φυτοπροστασίας στο Διεθνές 
Εμπόριο (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020» και ψήφισή του σε νόμο. 

6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Σύμβασης κατά των Βασανιστηρίων και Άλλων Μορφών Σκληρής, 
Απάνθρωπης ή Εξευτελιστικής Μεταχείρισης ή Τιμωρίας (Προαιρετικό Πρωτόκολλο) (Κυρωτικός) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020» και ψήφισή του σε νόμο. 

7. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Διακυβερνητικής Συμφωνίας αναφορικά με το Καταστατικό του 
Διεθνούς Οργανισμού East Mediterranean Gas Forum (EMGF) (Κυρωτικός) Νόμος του 2020», αγορεύσεις 
και συζήτηση (Νίκος Τορναρίτης, Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Κωστής Ευσταθίου, Μιχάλης Γιωργάλλας, 
Άγγελος Βότσης, Μιχάλης Σοφοκλέους, Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, Γιώργος Λουκαΐδης, Γιώργος 
Λιλλήκας) και ψήφισή του σε νόμο. 

8. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου του 
2021 Νόμος του 2021» και ψήφισή του σε νόμο. 

9. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Αστυνομίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2019» και ψήφισή 
του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Αστυνομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021». 
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10. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Διοικητικού Δικαστηρίου 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2017», παρατηρήσεις του κ. Άριστου Δαμιανού και ψήφισή του σε νόμο. 

11. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Νεολαίας του 2021 Νόμος του 
2020», συζήτηση (Κυριάκος Χατζηγιάννης, Αντρέας Καυκαλιάς, Πανίκος Λεωνίδου, Ρούλα Γεωργιάδου) 
και ψήφισή του σε νόμο. 

12. Έκθεση για την απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διενέργεια δαπάνης από 
νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου για τον μήνα Φεβρουάριο του 2021, το κείμενο της απόφασης και 
έγκρισή της. 

13. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 

14. Ερωτήσεις βουλευτών: 

 Αγορά εμβολίων κατά της νόσου COVID-19 από χώρες μη μέλη της ΕΕ - Ρύθμιση του προβλήματος που 
προέκυψε με την κρίση ως αντισυνταγματικού του διορισμού του Εφόρου Φορολογίας - Η απόφαση του 
Υπουργικού Συμβουλίου για αύξηση της αμοιβής των μελών της ερευνητικής επιτροπής για τις 
πολιτογραφήσεις - Ο αριθμός των Βρετανών υπηκόων μόνιμων κατοίκων Κύπρου - Πληροφορίες σχετικά 
με τον σχεδιασμό εγκατάστασης λεπιδοφόρων κονσερτίνων σε περιοχές κατά μήκος της Πράσινης 
Γραμμής - Η εξαγγελθείσα δημιουργία μητρώου περιουσιών κατεχομένων και τα επόμενα βήματα της 
κυβέρνησης - Πρόβλημα υποστελέχωσης στο Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας - Αιτήσεις για νομική αρωγή 
σε διαδικασία πώλησης ενυπόθηκου ακινήτου - Διερεύνηση της παρουσίας του κ. Συλλούρη σε συνέδριο 
στο Ντουμπάι ως συμβούλου του Προέδρου της ΚΔ για τις πολιτογραφήσεις και άλλων ζητημάτων 
εναντίον του. 

15. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών: 

 Παρέμβαση ιδιώτη σε παραλία στο Μενεού - Περιποίηση δέντρων στην κοινότητα Κανναβιούς - Βελτίωση 
του δρόμου Αυγόρου-Ορμίδειας - Διαδικασίες αποτροπής σκαφών που μεταφέρουν πρόσφυγες από 
Συρία ή Λίβανο (εμπιστευτική απάντηση) - Αντικατάσταση πλαστικών επαναχρησιμοποιήσιμων κιβωτίων 
για φρούτα και λαχανικά με ξύλινα ή χάρτινα - Έλεγχος για εφαρμογή του νόμου περί Ενεργειακής 
Απόδοσης - Αποκατάσταση και συντήρηση Ιεράς Μονής Χρυσορροϊατίσσης στην Παναγιά (δύο 
απαντήσεις) - Οι οφειλές του σφαγείου CYPRA προς τη Δημοκρατία - Φύλαξη των εγκαταστάσεων του 
Κεντρικού Σφαγείου Κοφίνου - Διαπραγμάτευση με την εταιρεία «Sigan Management Ltd» για τη 
διαχείριση των ζωικών αποβλήτων - Ερωτήματα σχετικά με τις εγκαταστάσεις της Cypra στη βιομηχανική 
περιοχή Αραδίππου - Ενδεχόμενες θυγατρικές εταιρείες της Cypra Ltd και τομέας δραστηριοποίησής τους 
- Ερωτήματα σχετικά με τη Cypra Bioenergy Ltd - Άδεια παραγωγής ενέργειας από βιοαέριο - Εσωτερικός 
έλεγχος στα υπουργεία (δύο απαντήσεις, η δεύτερη ως εμπιστευτική). 
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